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洋
1	

オ
ー
ル
コ
ッ
ク
　
大
君
の
都

	

一
八
六
三
年
　
初
版　

総
革
装　

少
傷
み
・
直
し
有　

全
二
冊                                                       

一
五
四
、
〇
〇
〇
円

洋
4	
ア
ス
ト
ン
　
日
本
語
文
語
文
典

	
一
八
七
二
年
刊
　
初
版　

直
し
有         

一
五
四
、
〇
〇
〇
円

洋
8	

ド
・
ベ
ッ
カ
ー  

不
夜
城
　
吉
原
遊
郭
の
歴
史

	

初
版　

旧
蔵
印
有                       

一
六
五
、
〇
〇
〇
円 

洋
12	

ビ
ゴ
ー
　
国
会
議
員
之
本

	

一
八
九
〇
（
明
治
二
三
）
年
刊

	

綴
じ
直
し
・
擦
れ
有                  

二
七
五
、
〇
〇
〇
円 

洋 5	 オーズリー及びボウズ　日本陶磁器図録
	 1877 年刊　大型本　背革装　旧蔵印有
	                                                                    220,000 円

洋 6	 バルブトー　フロリアン寓話集
	 1895 年刊　背革装　全 2 巻合冊
	                                                        165,000 円

 － 洋書 2 －



洋
16	

ブ
ロ
ー
ト
ン
　
プ
ロ
ビ
デ
ン
ス
号
北
太
平
洋
探
検
航
海

記
　
一
八
〇
四
年
刊　

初
版　

天
文
学
者J

・
ク
ロ
ス

リ
ー
と
思
わ
れ
る
書
込
み
有　

王
立
天
文
学
協
会
及
び

ス
ピ
ダ
ル
フ
ィ
ー
ル
ズ
数
学
協
会
蔵
印
有

	
                                                 

三
、
八
五
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
19	
カ
セ
ム
ブ
ロ
ー
ト
中
佐

	
メ
デ
ュ
サ
号
幕
末
日
本
沿
岸
航
海
記

	
一
八
六
五
年
刊　

二
版　

背
革
装       

三
九
六
、
〇
〇
〇
円 

洋
24	

チ
ェ
ン
バ
レ
ン
　
ア
イ
ヌ
研
究
　
付
バ
チ
ェ
ラ
ー
「
ア

イ
ヌ
語
文
法
」　

一
八
八
七
年
刊　

背
革
装　

	

シ
ミ
・
蔵
印
有                              

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋 18	 バックニル　横浜クライストチャーチ（現・
横浜山手聖公会）の牧師の妻からの手紙

	 171929 年 2月～ 1931 年 10月 27日　
	 私家版　表紙及び本文 1葉傷み有 
	                                                                    220,000 円

洋 21	 チェンバレン　文字のしるべ 　初版　1899
年刊　                                                        82,500 円

洋 22	 チェンバレン　文字のしるべ 　改訂 2 版　
余白に少虫食い有                                  44,000 円

洋 25	 チェンバレン　日本事物誌
	 1890-1939 年刊　初版－ 6版　少傷み有
	 8 冊                                                         220,000 円

－ 洋書 3 －



洋
33	

チ
リ
メ
ン
本

	

ボ
ス
ト
ウ
ィ
ッ
ク
　
こ
は
な
さ
ん

	

明
治
二
五
年　

長
谷
川
武
次
郎
刊　

少
シ
ミ
有

	
                                             

五
五
、
〇
〇
〇
円

洋
28	

シ
ャ
ル
ル
ボ
ォ
ア
　
総
説
日
本
誌

	

一
七
三
六
年
刊　

初
版　

少
傷
み
・
虫
食
い
有

	

直
し
有　

総
革
装　

全
二
冊                 

七
一
五
、
〇
〇
〇
円  

洋
30	
シ
ャ
ッ
ピ
　
ロ
ー
マ
教
皇
グ
レ
ゴ
リ
ウ
ス
一
三
世
伝

	
一
五
九
六
年　

ロ
ー
マ
刊　

天
正
少
年
使
節
謁
見
記
事

及
び
コ
レ
ジ
オ
図
入　

シ
ミ
・
少
傷
み
・
直
し
有

	

蔵
印
有　

背
革
装 

　 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

一
、
四
三
〇
、
〇
〇
〇
円  

洋
31	

ク
ロ
ー
デ
ル
　
都
々
逸                             

八
八
、
〇
〇
〇
円 

洋
29	
シ
ャ
イ
ス
　
日
本
の
開
国
と
オ
ラ
ン
ダ
の
寄
与	

一
八
六
七
年
刊
　
初
版
　
少
シ
ミ
有
　
背
革
装

	

蔵
印
有                                                        

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円  

洋 32	 チリメン本　
	 バルブトー　フロリアン寓話集
	 1895 年刊　美本　函付　全 2 冊
	                                                                   330,000 円

 － 洋書 4 －



洋
34	

チ
リ
メ
ン
本
　

	

ボ
ス
ト
ウ
ィ
ッ
ク
　
お
ゆ
ち
ゃ
さ
ん

	

明
治
二
六
年　

二
版
　
長
谷
川
武
次
郎
刊　

丁
切
れ
有

	

革
製
絵
入
カ
バ
ー
付                          

九
九
、
〇
〇
〇
円  

洋
36	

チ
リ
メ
ン
本
　
ブ
ラ
ム
ホ
ー
ル
　
日
本
の
小
唄

	
二
版
　
明
治
二
六
年　

長
谷
川
武
次
郎
刊　

総
革
装

	
元
裏
表
紙
欠                                              

四
四
、
〇
〇
〇
円 

洋
35	

チ
リ
メ
ン
本
　
ボ
ウ
ル
ズ
　
い
と
し
の
ク
ー
ド
ル
ズ

	

二
版　

一
八
九
五
（
明
治
二
八
）
年
刊

	
赤
十
字
文
庫
シ
リ
ー
ズ　

少
シ
ミ
有    

一
五
四
、
〇
〇
〇
円 

洋
38	

チ
リ
メ
ン
本
　
ス
ペ
イ
ン
語
版
日
本
昔
噺
集	

	

エ
ス
パ
ダ
訳
大
正
三
年　

長
谷
川
武
次
郎
刊

	

少
オ
リ
ジ
ナ
ル
函
付
き　

二
〇
冊         

七
四
八
、
〇
〇
〇
円

洋
39	

チ
リ
メ
ン
本
　
フ
ロ
ー
レ
ン
ツ
　
孝
女
白
菊

	

明
治
四
〇
年　

長
谷
川
武
次
郎
刊　

第
七
版

	

裏
表
紙
し
わ
有                

 
 

 
 

 

三
三
、
〇
〇
〇
円  

洋 37	 チリメン本　仏語版日本昔噺集
	 ドートゥルメール他訳　明治 18－
	 大正 2年　長谷川武次郎刊　少シミ・
	 傷み有　20冊                   ￥660,000 円

－ 洋書 5 －



洋
46	

チ
リ
メ
ン
本
　
グ
ロ
ー
ト
独
訳
　
猿
蟹
合
戦

	

日
本
昔
噺
第
三
号　

明
治
一
八
年

	

長
谷
川
武
次
郎
刊　

シ
ミ
有                 

四
四
、
〇
〇
〇
円  

洋
45	

チ
リ
メ
ン
本
　
チ
ェ
ン
バ
レ
ン
英
訳
　
浦
島

	

日
本
昔
噺
第
八
号　

大
正
六
年　

西
宮
興
作
刊

	

美
本                                                 

四
四
、
〇
〇
〇
円  

洋
44	

チ
リ
メ
ン
本
　
ジ
ェ
ー
ム
ス
夫
人

	

思
い
出
草
と
忘
れ
草
　
日
本
昔
噺
二
二
号
　
大
判

	

第
一
二
版
　
昭
和
一
四
年　

西
宮
興
作
刊

	
                                                          

八
八
、
〇
〇
〇
円  

洋
43	

チ
リ
メ
ン
本
　
ジ
ェ
ー
ム
ス
夫
人
英
訳
　
三
つ
の
顔

	

日
本
昔
噺
二
一
号　

大
判　

大
正
一
四
年

	

長
谷
川
武
次
郎
刊　

美
本                    

九
九
、
〇
〇
〇
円  

洋
41	

チ
リ
メ
ン
本
　
ハ
ー
ン
英
訳
　
日
本
昔
噺
集

	

大
判　

元
帙
入　

全
五
冊             

三
三
〇
、
〇
〇
〇
円  

洋
42	
チ
リ
メ
ン
本
　
ヂ
エ
イ
ム
ズ
夫
人
英
訳
　
桃
太
郎

	
日
本
昔
噺　

昭
和
七
年　

長
谷
川
商
店
刊　

大
判

	
美
本                                                    

九
九
、
〇
〇
〇
円  

 － 洋書 6 －



洋
51	

チ
リ
メ
ン
本
　
ス
ミ
ス
夫
人

	

日
本
の
子
ど
も
の
一
年
　
大
判
　
大
正
三
年

	

長
谷
川
武
次
郎
刊
　
美
本                   

一
一
〇
、
〇
〇
〇
円  

洋
48	

チ
リ
メ
ン
本
　
シ
プ
ロ
ク
独
訳
　
八
頭
大
蛇

	

日
本
昔
噺
　
昭
和
六
年
　
長
谷
川
武
次
郎
刊

	
　                                                        

四
九
、
五
〇
〇
円  

洋
49	

チ
リ
メ
ン
本
　
シ
プ
ロ
ク
独
訳
　
花
咲
爺

	
日
本
昔
噺
　
明
治
二
二
年
　
長
谷
川
武
次
郎
刊 

	
シ
ミ
・
傷
み
・
旧
蔵
印
有
　                

二
七
、
五
〇
〇
円  

洋
47	

チ
リ
メ
ン
本
　
グ
ロ
ー
ト
独
訳
　
舌
切
雀

	

日
本
昔
噺
　
明
治
一
八
年
　
長
谷
川
武
次
郎
刊

	

　                                                       

四
四
、
〇
〇
〇
円  

洋 50	 チリメン本　岡田松生　日本の一年
	 明治 27年　足助房太郎刊　四版　
	 少傷み有　全２冊                    165,000 円

洋 52	 チリメン本　鈴木米次郎　「壮士節」
	 明治 31年　十字屋刊　横長本
	 少シミ有                                          1080,000 円

－ 洋書 7－



洋
61	

フ
ァ
レ
ー
ル
　
ラ
・
バ
タ
イ
ユ
（
戦
闘
）

	
フ
ォ
ル
ク
レ
挿
絵
　
著
者
用
特
別
版　

オ
リ
ジ
ナ
ル
・

デ
ッ
サ
ン
画
三
枚
入　

総
革
装　

少
傷
み
有　

付
函

	
                                                                   

一
九
八
、
〇
〇
〇
円  

洋 53	 チリメン本　英語版日本昔噺集
	 タムソン他訳　第 1－ 20号及び鉢かつぎ　
	 明治 18-昭和 15年　長谷川武次郎刊　少スレ有
	 完全揃　21冊                                                  924,000 円

洋
59	
シ
ュ
ピ
ー
ス
　
オ
イ
レ
ン
ブ
ル
グ
東
ア
ジ
ア
遠
征
記

	
一
八
六
四
年
刊　

直
し
有                  

 
 

 

八
八
、
〇
〇
〇
円  

洋
64	

藤
田
嗣
治
挿
絵
本
　
芭
蕉
の
俳
諧

	

オ
リ
ジ
ナ
ル
彩
色
石
版
画
四
枚
挿
入

	

背
革
装
ケ
ー
ス
付          

　
　                  

一
三
二
、
〇
〇
〇
円

洋
66	

藤
田
嗣
治
版
画
入
　
ク
ロ
ー
デ
ル
「
日
本
人
魂
」

	

限
定
版　

背
革
装                             

二
二
、
〇
〇
〇
円

洋
65	

藤
田
嗣
治
挿
絵
本

	

ク
ロ
ウ
デ
ル
　
朝
日
の
中
の
黒
い
鳥

	

オ
リ
ジ
ナ
ル
版
画
入　

限
定
版　

少
シ
ミ
有

	
                                                                

二
六
四
、
〇
〇
〇
円

 － 洋書 8 －



洋
69	

藤
田
嗣
治
挿
絵
本

	

ロ
チ
ィ
　「
お
菊
さ
ん
」 

　
限
定
版　

総
革
装 

	
                                                                  

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
67	

藤
田
嗣
治
挿
絵
本

	

コ
ー
ツ
ウ
ォ
ー
ス
　
夜
と
猫
　
初
版

	

ジ
ャ
ケ
ッ
ト
・
カ
バ
ー
傷
み
有              

七
一
、
五
〇
〇
円

洋
68	

藤
田
嗣
治
挿
絵
本

	

ロ
チ
ィ
　「
お
梅
さ
ん
の
三
度
目
の
春
」　
限
定
版

	
                                                       

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
72	

藤
田
嗣
治
挿
絵
本

	

ト
マ
ス
・
ロ
カ
　「
お
遠
足
」　
限
定
三
二
〇
部

	

総
革
装                                                  

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
73	

藤
田
嗣
治
挿
絵
本
　「
日
本
昔
噺
」　
限
定
版 

	
                                                                    

七
七
、
〇
〇
〇
円 

洋 70	 藤田嗣治挿絵本　芸者の唄
	 彩色銅版画 3枚　口絵多数挿入
	 507 部限定版                          99,000 円

－ 洋書 9 －



洋
76	

ゴ
ー
チ
ェ
及
び
西
園
寺
公
望
　
蜻
蛉
集

	

仏
訳
和
歌
集　

山
本
芳
翠
挿
絵　

表
紙
少
シ
ミ
有 

 	
                                                            

三
〇
八
、
〇
〇
〇
円  

洋
78	
ゴ
ロ
ヴ
ニ
ー
ン
　
日
本
幽
囚
記
　
仏
語
版
初
版

	
一
八
一
八
年
刊
　
高
田
屋
嘉
兵
衛
肖
像
付
　
少
シ
ミ
有

	
背
革
装 
　
全
二
冊                                   

三
三
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
81	

ゴ
シ
ュ
ケ
ヴ
ィ
ッ
チ
及
び
橘
耕
斎
　
和
魯
通
言
比
考

	

一
八
五
七
年 

ペ
テ
ル
ス
ブ
ル
グ
刊
　
背
革
装

	

少
傷
み
・
蔵
印
有	                             

一
、 

八
七
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋 79	 ゴロヴニーン　日本幽囚記　露語版
	 1851 年刊　余白に青インクシミ有　地図

に破れ目有　全 3 巻合冊             330,000 円

洋 84	 ギメ及びレガメー　「日本素描紀行」	
	 1878 年刊　及び
	 「日本散策　東京ー日光」1880 年刊
	 ギメの名刺貼り込み　シミ・傷み有　2冊
	                                                                   176,000 円

洋 98	 ヘルムス　日本
	 小川一真によるコロタイプ印刷写真 17

図　2 冊                                           198,000 円

 － 洋書 10 －



洋
114	

ケ
ン
ペ
ル
　
日
本
誌
　
一
七
二
九
年
刊

	

仏
文
初
版
　
総
革
装　

全
二
冊        

 
 

 

八
八
〇
、
〇
〇
〇
円  

洋 115	 ケンペル　日本誌　1728年刊　英文初版・後刷
	 銅版図 45 枚挿入　総革装　	少水シミ・汚れ・直

し有　全２冊                                              1,760,000 円

洋
113	

ケ
ン
ペ
ル
　
日
本
誌
　
一
七
二
九
年
刊

	

蘭
文
初
版
　
総
革
装　

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

七
七
〇
、
〇
〇
〇
円  

洋
106	

ア
ン
ベ
ー
ル
　
幕
末
日
本
風
俗
誌
　
一
八
七
〇
年
刊

	

背
革
装　

二
巻
合
本 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円  

洋
109	

イ
ン
ブ
リ
　
英
日
文
法
活
用
便
覧
　
一
八
八
四
年
刊

	

二
版　

チ
ェ
ン
バ
レ
ン
旧
蔵
本 

 
 

 
 

 
 

 

五
五
、
〇
〇
〇
円  

洋
120	

ク
ル
ゼ
ン
シ
ュ
テ
ル
ン  

世
界
周
航
記
　
独
文
初
版

	

一
八
一
〇
ー
一
二
年
刊
　
本
文
三
冊
の
み
　
蔵
印
有

	

総
革
装
　
付
復
刻
版
ア
ト
ラ
ス 

 
 

 
 

 
 

三
三
〇
、
〇
〇
〇
円  

－ 洋書 11 －



洋
124	

レ
フ
ィ
ス
ゾ
ー
ン
　
日
本
雑
纂
　
一
八
五
二
年

	

ハ
ー
グ
刊　
「
甲
必
丹
列
遜
日
本
紀
事
」
の
原
本　

	

付
銅
版
画
「
出
島
図
」　

背
革
装 

 
 

 
 

 

五
五
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
126	
ロ
チ
ィ
　
お
菊
さ
ん
　
一
八
八
八
年
刊

	
限
定
百
部　

背
革
装　

箱
付 

 
 

 
 

 
 

 
 

二
七
五
、
〇
〇
〇
円  

洋
132	

モ
ー
ス
　
ア
イ
ヌ
の
玩
具
　
エ
セ
ッ
ク
ス
研
究
所

	

紀
要
よ
り　

一
八
九
三
年
頃
刊
　
小
冊
子

	

表
紙
外
れ                                    

八
八
、
〇
〇
〇
円  

洋
128	

バ
タ
ビ
ア
版
　
メ
ド
ハ
ー
ス
ト
　
英
和
・
和
英
語
彙

	
一
八
三
〇
年
刊
　
初
版　

石
版
刷　

タ
イ
ト
ル
頁
書
込

み
有 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

三
、
八
五
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
129	

モ
デ
ィ
ー
　
長
崎
版
画
及
び
長
崎
絵
画
集

	

初
版
　
二
百
部
限
定
版
　
特
別
革
装
　
全
二
冊

	
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

一
六
五
、
〇
〇
〇
円 

洋
136	

蜷
川
式
胤
　
観
古
図
説
　
陶
器
之
部

	

第
一
巻
―
第
七
巻
及
び
仏
語
解
説
　
第
一
巻
ー
五
巻

	

明
治
九-

十
三
年
刊
　
綴
じ
糸
直
し
・
少
シ
ミ
・
第
六
巻

の
図
版
一
枚
傷
み
有
　
本
篇
七
冊
・
解
説
五
冊
　
完
揃

	
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

四
四
〇
、
〇
〇
〇
円 

 － 洋書 12 －



洋
140	

パ
ス
ケ
・
ス
ミ
ス

	

徳
川
時
代
の
日
本
と
台
湾
の
南
蛮
人
　
初
版

	
           

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

四
四
、
〇
〇
〇
円  

洋
138	

パ
ジ
ェ
ス
　
日
本
切
支
丹
宗
門
史
　
一
八
六
九
年
刊

	

背
革
装
　
全
二
冊 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

一
一
〇
、
〇
〇
〇
円 
洋

144	

プ
テ
ィ
ジ
ャ
ン
　
羅
日
辞
典

	

一
八
七
〇
年
刊
　
背
革
装
　
傷
み
有

	
齋
藤
静
（
英
語
学
者
）
旧
蔵
本      

 

一
六
五
、
〇
〇
〇
円

洋
146	

鹿
島
清
兵
衛
　
新
橋
芸
者
お
え
ん

	

手
彩
色
写
真
一
枚
　
及
び
芸
者
遊
び
一
枚
　
合
計
二
枚

	
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

一
七
六
、
〇
〇
〇
円 

洋 147	 日下部金兵衛　帝国ホテル
	 鶏卵紙　手彩色                                  88,000 円 洋 148	 日下部金兵衛　二重橋

	 鶏卵紙　手彩色                                  88,000 円

－ 洋書 13 －



洋
151	

石
狩
国
札
幌
牧
場
土
人
之
図
　
写
真

	
林
顕
三
編
「
北
海
紀
行
」
に
含
ま
れ
る
挿
絵
の
元
写
真

と
思
わ
れ
る                                           

三
三
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
155	

平
紙
本
　
フ
ロ
ー
レ
ン
ツ
　
孝
女
白
菊
　
明
治
二
八
年

	

長
谷
川
武
次
郎
刊
　
少
シ
ミ
有      

 
 

 
 

 

八
五
、
八
〇
〇
円  

洋
149	

下
岡
蓮
杖
　
名
刺
版
サ
イ
ズ
写
真
　
二
三
枚

	
                                                  

一
、
〇
四
五
、
〇
〇
〇
円

洋
153	

ピ
ン
ト
　
遍
歴
記
　
一
六
五
三
年
刊
　
英
訳
初
版

	

一
箇
所
破
れ
有
　
背
革
装                

一
、
二
一
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
154	

平
紙
本
　
ボ
ス
ト
ウ
ィ
ッ
ク
　「
お
ゆ
ち
ゃ
さ
ん
」

	

明
治
二
三
年　

弘
文
社
刊　

少
擦
れ
有

	
            

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

一
〇
七
、
八
〇
〇
円  

洋 150	 （内田九一）金幣写真館　
	 皇居西丸下大名小路　鶏卵紙　手彩色
	                                                                  88,000 円

 － 洋書 14 －



洋
157	
平
紙
本
　
ジ
ェ
ー
ム
ス
夫
人
英
訳
　
鉢
か
つ
ぎ

	
日
本
昔
噺
第
一
六
号
　
土
佐
又
兵
衛
挿
絵

	
明
治
二
〇
年
　
弘
文
社
刊 

表
紙
傷
み
有 

	
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

六
六
、
〇
〇
〇
円  

洋
169	

ロ
ニ
ー
　
詩
歌
撰
集
　
一
八
七
一
年
刊

	

ア
ー
ネ
ス
ト
・
サ
ト
ウ
旧
蔵
書
込
本　

背
革
装

	

　

直
し
有                                                 

四
四
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
158	

平
紙
仕
掛
け
本
　
西
洋
昔
噺
　
第
一
号
　
八
ツ
山
羊

	

呉
文
聡
訳
　
明
治
二
〇
年
　
長
谷
川
武
次
郎

	
弘
文
社
刊	            

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

三
三
〇
、
〇
〇
〇
円  

洋
156	

平
紙
本
　
詩
集
　
シ
ェ
イ
ド
・
ア
ン
ド
・
サ
ン
シ
ャ
イ

ン
　
絵
・
鈴
木
華
邨
及
び
三
島
蕉
窓
　
明
治
二
九
年
　

長
谷
川
武
次
郎
刊                              

六
六
、
〇
〇
〇
円  

洋 159	 平紙本　ヴェルハーレン　日本のイメージ
	 絵・鈴木華邨　長谷川武次郎刊　美本　函付
	                                                                    440,000 円

洋 175	 ショーバル　日本
	 1823 年頃刊　背革装               110,000 円

－ 洋書 15 －



洋
184	
ツ
ュ
ン
ベ
ル
グ
　
日
本
紀
行
　
仏
文
　
八
折
版

	
一
七
九
六
年
刊
　
ラ
ン
グ
レ
ス
仏
訳
　
背
革
装
　

	
全
四
冊                                                     

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円  

洋
186	

フ
ァ
レ
ン
テ
ィ
ン
　
阿
蘭
陀
人
日
本
通
航
交
易
誌

	

一
七
二
六
年
刊
　
大
型
本
　
新
旧
東
イ
ン
ド
誌

	

第
五
巻
第
二
部
　
背
革
装                

三
三
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
177	

シ
ー
ボ
ル
ト
旧
蔵
「
日
本
植
物
図
譜
」
コ
レ
ク
シ
ョ
ン

　
木
村
陽
二
郎
及
び
Ⅴ
・
グ
ル
ボ
フ
監
修　

	

ロ
シ
ア
科
学
ア
カ
デ
ミ
ー
・
コ
マ
ロ
フ
植
物
研
究
所
所

蔵
図
録　

大
型
本　

二
巻
三
冊　

付
和
文
解
説
篇

	

限
定
四
五
〇
部      

 
 

 
 

 
 

 
 

　
　 

 
 

 

三
三
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
179	
シ
ー
ボ
ル
ト
　
日
本
か
ら
の
公
開
状
　

	
一
八
六
一
年　

出
島
刊　

著
者
献
辞
署
名
入
本

	
背
少
傷
み
有　

背
革
装
ケ
ー
ス
付    

三
、
〇
八
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
201	

コ
ウ
ト
　
ア
ジ
ア
史
　
一
七
三
六
年
刊
　
タ
イ
ト
ル
頁

及
び
余
白
虫
食
い
直
し
有
　
全
三
冊    

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
206	

ゴ
ー
ド
ン
　
世
界
の
屋
根
　
一
八
七
六
年
刊
　
背
革
装

	
                                                      

一
三
二
、
〇
〇
〇
円 

 － 洋書 16 －



洋
211	

ス
テ
ラ
ー
　
カ
ム
チ
ャ
ツ
カ
誌
　
一
七
七
四
年
刊

	
                                                      

九
九
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
212	

テ
ィ
ム
コ
フ
ス
キ
ー
　
モ
ン
ゴ
ル
を
通
っ
て
北
京
へ
の

紀
行
　
ロ
シ
ア
語
版
初
版
　
背
革
装
　
全
三
冊

	
                                                      

四
四
〇
、
〇
〇
〇
円  

洋
216	

コ
ッ
ク
ス
　
ロ
シ
ア
人
の
ア
メ
リ
カ
・
ア
ジ
ア
両
大
陸

間
の
発
見
及
び
中
国
通
商
史
　
一
七
八
〇
年
刊

	
改
訂
二
版
　
総
革
装
　
背
直
し
有    

 

一
三
二
、
〇
〇
〇
円 

洋
219	

グ
メ
リ
ン
　
一
七
三
三
年
か
ら
一
七
四
三
年
の
シ
ベ
リ

ア
旅
行
記

　
一
七
五
一
ー
五
二
年
刊

　
初
版

　
蔵
印
・

水
シ
ミ
有

　
総
革
装
傷
み
有

　
全
四
冊

	
                                                               

 
 

一
、
一
〇
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
220	

レ
ッ
セ
プ
ス
　
カ
ム
チ
ャ
ツ
カ
・
シ
ベ
リ
ア
旅
行
記

	

一
七
九
〇
年
刊
　
総
革
装
　
少
傷
み
有
　
全
二
冊

	
    

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

四
一
八
、
〇
〇
〇
円 

洋 233	 ダブリィ・デ・テルサン　中国と東トルキスタン
のマホメット教　挿絵Ｆ・レガメ　1878 年刊　
第 2 巻タイトル頁欠　蔵印有　全 2 冊

	                                                                              264,000 円

－ 洋書 17 －



洋
242	

ク
ラ
プ
ロ
ー
ト
訳
注
　
満
州
語
古
文
選
集

	

一
八
二
八
年
刊　

改
装
本　

水
シ
ミ
有

	
                                                                   

二
六
四
、
〇
〇
〇
円 

洋
249	
ミ
ュ
ー
ラ
ー
　
ロ
シ
ア
人
北
氷
洋
太
平
洋
沿
岸
発
見
航

海
誌　

デ
ュ
ー
マ
仏
訳　

一
七
六
六
年
刊　

仏
訳
初
版

	
大
型
地
図
入　

総
革
装　

全
二
冊         

二
七
五
、
〇
〇
〇
円

洋
250	
小
川
一
真
　
チ
リ
・
チ
ャ
イ
ナ　

義
和
団
事
変
と
北
京

包
囲
網
写
真
集　

独
・
英
語
両
文      

 

五
二
八
、
〇
〇
〇
円

洋
259	

ウ
ェ
ー
リ
ー
　
中
国
絵
画
研
究
序
説　

限
定
五
〇
部　

著
者
署
名
入　

総
革
装                     

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
264	

バ
ー
ド
　
マ
レ
ー
半
島
紀
行　

一
八
八
三
年
刊　

初
版

	

背
革
装                                            

一
三
二
、
〇
〇
〇
円

洋
276	

ヴ
ァ
シ
ナ
ー
　
キ
ル
ギ
ス
草
原
を
通
っ
て
ヒ
ヴ
ァ
へ
の

自
然
科
学
調
査
旅
行　

一
八
四
八
年
刊　

背
革
装

	
                                                      

三
〇
八
、
〇
〇
〇
円

 － 洋書 18 －



洋
293	

シ
ャ
ン
レ  

コ
ー
カ
サ
ス
地
方
の
人
類
学
研
究

	

一
八
八
五
ー
八
七
年
刊
　
背
革
装
　
四
巻
二
冊

	
                                                     

二
七
五
、
〇
〇
〇
円 

洋
296	

ジ
ョ
ン
・
ノ
ー
マ
ン
・
コ
リ
ー
　
登
山
記

	

初
版
　
ハ
ー
マ
ン
・
ウ
ー
レ
イ
旧
蔵
書 

一
六
五
、
〇
〇
〇
円 

洋
304	

ヘ
デ
ィ
ン
　
一
九
二
七
ー
三
五
年
ア
ジ
ア
調
査
旅
行
記

	

全
四
冊                                          

三
三
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
305	

ヘ
デ
ィ
ン
　
南
チ
ベ
ッ
ト
探
検
調
査
報
告

	

本
文
九
冊
、
地
図
二
冊
、
パ
ノ
ラ
マ1

冊

	

少
傷
み
・
シ
ミ
有
　
全
一
二
冊

	

付
内
容
案
内
見
本
　
　      

九
九
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
307	

ヘ
ル
マ
ー
ゼ
ン
　
一
八
三
四
年
ア
ル
タ
イ
紀
行

	

背
革
装                                          

一
九
八
、
〇
〇
〇
円

洋
308	

ヘ
ン
ダ
ー
ソ
ン
及
び
ヒ
ュ
ー
ム
　
ラ
ホ
ー
ル
か
ら
ヤ
ル

カ
ン
ド
　
一
八
七
三
年
刊
　
著
者
署
名
入
献
呈
本
　
総

革
装
　
少
シ
ミ
・
地
図
裏
打
ち
有        

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円

－ 洋書 19 －



洋
310	

フ
ン
ボ
ル
ト
　
中
央
ア
ジ
ア
の
山
脈
と
気
候
風
土
の
比

較
調
査
記　

一
八
四
三
年
刊　

初
版　

改
装
本

	

直
し
有　

全
三
冊        

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

一
六
五
、
〇
〇
〇
円

洋
312	
キ
ン
グ
ド
ン
・
ウ
ォ
ー
ド
　
チ
ベ
ッ
ト
へ
の
途
上
に
て

	
著
者
最
初
の
著
作　

余
白
少
虫
食
い
有

	
                                                      

五
五
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
313	
ク
ラ
フ
ト
　
ロ
シ
ア
領
ト
ル
キ
ス
タ
ン
探
検
旅
行
記

	

図
版
多
数
入                                    

二
七
五
、
〇
〇
〇
円

洋
315	

レ
ー
マ
ン
　
ブ
ハ
ラ
と
サ
マ
ル
カ
ン
ド
旅
行

	

ヘ
ル
マ
ー
ゼ
ン
校
訂　

一
八
五
二
年
刊

	
                                                       

四
九
五
、
〇
〇
〇
円

洋
331	

オ
ブ
ル
チ
ェ
フ
　
中
央
ア
ジ
ア
、
北
部
中
国
、
南
山
探

検
記
　
第
一
巻　

キ
ャ
フ
タ
か
ら
南
山
ま
で　

ロ
シ
ア

帝
国
地
理
学
協
会
刊　

背
革
装           

五
二
八
、
〇
〇
〇
円

洋
336	

プ
ル
ジ
ェ
ヴ
ァ
リ
ス
キ
ー
　
ザ
イ
サ
ン
か
ら
ハ
ミ
を
経

て
、
チ
ベ
ッ
ト
と
黄
河
上
流
地
域
へ
　
一
八
八
三
年
刊

	

初
版　

石
版
画
図
版
一
〇
七
枚
入       

五
五
〇
、
〇
〇
〇
円

 － 洋書 20 －



洋
337	

プ
ル
ジ
ェ
ヴ
ァ
リ
ス
キ
ー
　
キ
ャ
フ
タ
か
ら
黄
河
源
流

へ
　
チ
ベ
ッ
ト
北
縁
の
調
査
及
び
ロ
プ
ノ
ー
ル
経
由
の

タ
リ
ー
ム
盆
地
横
断
路　

一
八
八
八
年
刊　

初
版

	

改
装
本    

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

三
三
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
341	

ロ
ー
リ
ン
ソ
ン
　
東
方
に
お
け
る
英
国
と
ロ
シ
ア

	

一
八
七
五
年
刊　

初
版 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

一
一
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
350	

ス
タ
イ
ン
　
中
国
領
ト
ル
キ
ス
タ
ン
お
よ
び
甘

粛
の
地
図
に
関
す
る
覚
書

	

一
九
〇
〇
―
一
年
、
一
九
〇
六
―
八
年
、

一
九
一
三
―
五
年
の
オ
ー
レ
ル
・
ス
タ
イ
ン
卿

の
探
検
で
行
わ
れ
た
調
査　

少
傷
み
有

	

全
二
冊                              

一
、
一
〇
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
351	

ス
タ
イ
ン
　
パ
ミ
ー
ル
と
崑
崙
の
パ
ノ
ラ
マ

	

パ
ノ
ラ
マ
写
真
図
一
三
枚
入      

七
七
〇
、
〇
〇
〇
円

洋 347	 スタイン　古代ホータン発掘調査報告
	 元版　スタインの第 1回中央アジア遠
	 征学術報告書　全 2冊      1,980,000 円

洋 349	 スタイン　インナー・モースト・アジア
	 元版　蔵印有　全 4冊                1,320,000 円

－ 洋書 21 －



洋
353	

ス
タ
イ
ン
　
北
西
辺
境
州
及
び
バ
ル
チ
ス
タ
ン
考
古
学

調
査
記
　
一
九
〇
五
年　

ペ
シ
ャ
ー
ワ
ル
刊　

傷
み
有

	
                                                  

 

四
九
五
、
〇
〇
〇
円

洋
360	

シ
ャ
バ
ン
ヌ
　
ス
タ
イ
ン
発
見
東
ト
ル
キ
ス
タ
ン
砂
漠

漢
文
文
書
集
　                                

三
八
五
、
〇
〇
〇
円

洋
373	

ウ
ィ
リ
ア
ム
・
ジ
ョ
ー
ン
ズ
全
集
　
一
八
〇
七
年
刊　

総
革
装　

直
し
有　

全
一
三
冊           

三
三
〇
、
〇
〇
〇
円

洋 356	 スタイン　セリンディア
	 初版　ラベル剝がし跡有　全 5冊
	                                                           2,970,000 円

洋
386	

ス
タ
イ
ン
　
ワ
ズ
ィ
ー
リ
ス
タ
ー
ン
及
び
北

部
バ
ル
チ
ス
タ
ー
ン
考
古
学
調
査
報
告

	
                                    

 
 

一
六
五
、
〇
〇
〇
円

洋
385	

ス
タ
イ
ン
　
ス
ワ
ー
ト
上
流
と
隣
接
す
る
丘

陵
地
帯
考
古
学
調
査
報
告      

一
六
五
、
〇
〇
〇
円

 － 洋書 22 －



洋
393	

ビ
シ
ョ
ッ
プ
夫
人
（
バ
ー
ド
）

	

ペ
ル
シ
ャ
、
ク
ル
デ
ィ
ス
タ
ン
旅
行
記

	

一
八
八
一
年
刊
　
初
版
　
全
二
冊 

 
 

 

一
九
八
、
〇
〇
〇
円

洋
401	

ク
ラ
ウ
ス
ト
ン
　
シ
ン
ド
バ
ー
ド
物
語

	

一
八
八
四
年
刊　

私
家
版　

限
定
五
〇
部　

総
革
装

	
少
擦
れ
有 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

一
三
二
、
〇
〇
〇
円

洋
409	

プ
リ
ッ
ス
・
ダ
バ
ン
ヌ
　
ア
ラ
ビ
ア
装
飾
図
録

	

一
八
八
五
年
刊
　
色
刷
り
石
版
画
一
〇
〇
枚
入

	
背
革
装

　
少
傷
み
有                   

一
九
八
、
〇
〇
〇
円

洋
413	

ベ
イ
ツ
　
ア
マ
ゾ
ン
河
の
博
物
学
者

	

一
八
六
三
年
刊
　
初
版
　
背
革
装

　
全
二
冊

	
                                        

 
 

 

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
411	

ス
タ
イ
ン
　
西
イ
ラ
ン
踏
査
記
　
初
版

	
                                                   

 

一
六
五
、
〇
〇
〇
円

洋
414	

バ
ー
ニ
　
北
東
航
海
年
代
記
　
一
八
一
九
年
刊

	

初
版　

少
汚
れ
有　

背
革
装           

 

六
六
〇
、
〇
〇
〇
円
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洋
419	
グ
リ
ー
リ
ー
　
北
極
探
検
の
三
年
間
　
一
八
八
六
年
刊

	
初
版　

全
二
冊           

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

九
九
、
〇
〇
〇
円

洋
421	

リ
ヴ
ィ
ン
グ
ス
ト
ン
　
南
ア
フ
リ
カ
に
お
け
る
宣
教
師

の
旅
と
探
検
　
一
八
五
七
年
刊　

初
版　

少
傷
み
・
直

し
有          

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

八
八
、
〇
〇
〇
円

洋
423	

ナ
ン
セ
ン
　
極
北
　
フ
ラ
ム
号
北
極
探
検
記

	

一
八
九
七
年
刊　

全
二
冊                

 
 

七
一
、
五
〇
〇
円

洋
426	

レ
イ
　
マ
ッ
タ
ー
ホ
ル
ン
登
頂
記
　
限
定
一
五
部

	

背
ヴ
ェ
ラ
ム
装　

局
紙
刷           

 
 

 

四
九
五
、
〇
〇
〇
円

洋
417	

フ
ラ
ン
ク
リ
ン
　
北
極
海
探
検
記
録

	

一
八
二
三
年
刊　

初
版　

背
革
装       

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円

洋 430	 ブラウ　中国図
	 1646 年頃刊　少シミ有　額入
	                                                               187,000 円

 － 洋書 24 －



洋 435	 オルテリュース　韃靼図
	 1598 年頃刊　手彩色　額入     275,000 円 洋 436	 ヴァレンタイン　日本図

	 1726 年頃刊　額入                       197,000 円

洋 433	 マイヤー　タタール・中国、朝鮮および
日本王国全図　1749 年刊　手彩色　額入

	                                                               275,000 円 洋 434	 オルテリュース　世界図
	 1584 年頃刊　手彩色　額入        1,045,000 円

洋 431	 ホーマン　世界図
	 1746 年刊　手彩色　額入　     242,000 円

洋 432	 ホーマン　インド・オリエント図
	 1748 年刊　手彩色　2 枚　額入 
	                                                     275,000 円

－ 洋書 25 －



洋
460	

バ
ッ
ジ
　
古
代
エ
ジ
プ
ト
・
ヒ
エ
ロ
グ
リ
フ
辞
典

	

初
版　

背
革
装　

全
二
冊                  

一
一
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
488	

ギ
ボ
ン
論
文
集
　
一
七
九
六
年
刊　

少
シ
ミ
有

	

総
革
装　

二
冊                                

一
八
七
、
〇
〇
〇
円

洋
442	

コ
ル
ト
ー
ナ
、
エ
ト
ル
リ
ア
・
ア
カ
デ
ミ
ー
博
物
館
所

蔵
品
図
録
　
一
七
五
〇
年
刊　

総
革
装　

表
紙
傷
み
、

小
虫
食
い
有 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

一
五
四
、
〇
〇
〇
円

洋 447	 アウグスティヌス全集　1834―38 年刊
	 総ヴェラム装　全 11 巻 15 冊  385,000 円

洋 476	 ディオゲネス・ラエルティオス　ギリシャ哲学
者列伝　1758 年刊　銅版画多数　総革装

	                                                             330,000 円

洋 495	 バッホガース　エフェソスのア
ルテミス神殿発掘調査報告

	 表紙少傷み有　全 2 冊
	                                    154,000 円
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洋
507	

キ
ル
ヒ
ャ
ー
　
エ
ジ
プ
ト
の
オ
ベ
リ
ス
ク

	

一
六
六
六
年
刊　

総
革
装　

少
直
し
有

	
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

九
九
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
566	

ク
セ
ノ
ポ
ン
全
集
　
ス
テ
フ
ァ
ヌ
ス
版　

一
五
八
一
年

刊　

本
文
一
葉
に
小
穴
有　

背
革
装 

 

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
571	

ビ
ン
ヨ
ン
　
ボ
ッ
テ
ィ
チ
ェ
リ
の
芸
術

	

限
定
版　

総
革
装 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

七
七
、
〇
〇
〇
円

洋
573	

ベ
ル
ナ
ー
ル
・
カ
ト
ラ
ン
版
画
集
　
一
九
五
七

―
一
九
八
六
年
　
オ
リ
ジ
ナ
ル
・
リ
ト
グ
ラ

フ
三
枚
入 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

四
一
、
八
〇
〇
円

洋
574	

ク
レ
ー
マ
ー

	

マ
ル
ク
・
シ
ャ
ガ
ー
ル
本
の
挿
絵
カ
タ
ロ
グ
・
レ
ゾ

ネ                                                           
 

 
 

四
四
、
〇
〇
〇
円

洋
575	

ラ
セ
ー
ニ
ュ
　
シ
ャ
ガ
ー
ル
：
バ
レ
エ
の
た
め
の
素
描

と
水
彩
画                                           

 
 

 
 

四
四
、
〇
〇
〇
円
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洋
577	

コ
ク
ト
ー
他
　
マ
リ
ア
・
ラ
ニ
肖
像
集
　

	

ボ
ナ
ー
ル
、
マ
テ
ィ
ス
、
シ
ャ
ガ
ー
ル
、
レ
ジ
ェ
、

	

デ
ュ
フ
ィ
、
フ
ジ
タ
、
マ
ン
・
レ
イ
他　

限
定
版

	

背
革
装 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

五
五
、
〇
〇
〇
円

洋
579	
グ
デ
ィ
オ
ル
　
ゴ
ヤ
図
録
　
シ
ミ
有　

全
四
冊

	
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

五
五
、
〇
〇
〇
円

洋
583	
マ
ー
グ
出
版
　
オ
リ
ジ
ナ
ル
・
リ
ト
グ
ラ
フ
及
び
挿

絵
本
展
覧
会
図
録
　
一
九
六
六
年
一
一
月
二
九
日
ー

一
九
六
七
年
一
月
七
日　

オ
リ
ジ
ナ
ル
・
リ
ト
グ
ラ
フ

九
枚
入　

限
定
一
五
〇
〇
部 

 
 

 
 

 
 

 

一
一
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
590	

ノ
ラ
ッ
ク
　
フ
ラ
ン
ソ
ワ
・
ブ
ー
シ
ェ
：
一
七
〇
三
ー

一
七
七
〇
年
、
国
王
の
最
初
の
画
家     

一
四
三
、
〇
〇
〇
円 

洋
595	

ト
ゥ
ル
ー
ズ
・
ロ
ー
ト
レ
ッ
ク
全
集 

　
ド
ル
チ
ュ
編　

限
定
版  

	

表
紙
少
汚
れ
有　

全
六
冊

	
                                      

一
一
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
597	

フ
ゥ
ィ
エ
・
ダ
ー
ル
　
二
年
目
第
一
号
―
六
号

	

一
九
二
一
ー
二
二
年　

ア
ー
テ
ィ
ス
ト
：
ヴ
ァ
レ
リ

ー
、
コ
ク
ト
ー
、
タ
ゴ
ー
ル
、
ド
ー
ミ
エ
、
マ
ー
テ
ィ

ン
、
バ
ス
ク
、
藤
田
、
ピ
カ
ソ
他　

傷
み
有　

六
冊

	
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

一
六
五
、
〇
〇
〇
円 
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洋
599	

ヴ
ィ
ル
ペ
ル
ト
編
　

	

ロ
ー
マ
に
お
け
る
カ
タ
コ
ン
ベ
の
絵
画
研
究

	

図
版
多
数　

蔵
印
有　

背
革
装　

全
二
冊

	
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
601	

ア
ッ
カ
ー
マ
ン
　
ロ
ン
ド
ン
の
小
宇
宙

	

一
八
〇
八
ー
一
〇
年
頃
刊　

手
彩
色
ア
ク
ア
チ
ン
ト
画

一
〇
四
枚
入　

総
革
装　

直
し
・
少
シ
ミ
有　

全
３
冊

	
                                                  

一
、
一
〇
〇
、
〇
〇
〇
円 

洋
602	

ル
シ
エ
ン
・
ベ
ッ
シ
ェ
　
バ
レ
エ
「
私
た
ち
の
陸
軍
・

海
軍
」
他
コ
ス
チ
ュ
ー
ム
　
色
刷
石
版
画
一
三
枚

	
                                                        

七
一
、
五
〇
〇
円 

洋
605	

デ
ュ
ラ
ッ
ク
挿
絵
本
　「
ア
ン
デ
ル
セ
ン
童
話
集
」

	

デ
ラ
ッ
ク
ス
版　

限
定
七
五
〇
部　

デ
ュ
ラ
ッ
ク
署
名

入　

総
ヴ
ェ
ラ
ム
装                         

二
九
七
、
〇
〇
〇
円 

洋
606	

ガ
ヴ
ァ
ル
ニ
新
作
品
集

	

一
八
五
七
年
頃
刊　

大
型
本　

背
革
装　

少
シ
ミ
有      

	
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

一
三
二
、
〇
〇
〇
円 

洋
609	

マ
ー
チ
ン
挿
絵
本
　
ミ
ル
ト
ン
「
失
楽
園
」

	

一
八
四
九
年
刊　

メ
ゾ
チ
ン
ト
版
画
二
四
枚
入

	

総
革
装　

少
シ
ミ
有　

                     

一
六
五
、
〇
〇
〇
円 
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洋
611	

マ
テ
ィ
ス
　
ジ
ャ
ズ

	

ム
ル
ロ
ー
工
房
リ
ト
グ
ラ
フ
復
刻
版　

	

一
五
〇
〇
部
限
定                             

三
三
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
612	
マ
テ
ィ
ス
挿
絵
及
び
署
名
　
ボ
ー
ド
レ
ー
ル
　
悪
の
華	

限
定
三
二
〇
部                             

 
 

四
四
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
613	
モ
ラ
ン
　

	
雑
誌
「
ラ
・
ル
ヴ
ュ
ー
・
デ
・
キ
ャ
ト
ル
・
セ
ゾ
ン
」

	
創
刊
号
～
第
四
巻　

完
全
揃　

限
定
五
〇
部

	

全
挿
絵
の
別
刷
付　

二
冊                  

二
八
六
、
〇
〇
〇
円

洋
615	

ラ
ッ
カ
ム
挿
絵
本
　
ウ
ォ
ル
ト
ン
　
釣
魚
大
全

	

デ
ラ
ッ
ク
ス
版　

限
定
七
七
五
部　

ラ
ッ
カ
ム
署
名
入

総
ヴ
ェ
ラ
ム
装　

箱
付　

少
シ
ミ
有    

三
〇
八
、
〇
〇
〇
円

洋
619	

ユ
ザ
ン
ヌ
編
　
女
性
　
ロ
ッ
プ
ス
色
刷
り
版
画
八
枚
入

	

限
定
一
八
三
部　

一
八
九
六
年
刊　

背
革
装　

見
返
し

に
シ
ー
ル
跡
有     

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

七
七
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
617	

ロ
セ
ッ
テ
ィ
　
祝
福
さ
れ
た
乙
女
　

	

一
八
九
八
年
刊　

六
五
部
限
定
版 

 
 

 
 

六
六
、
〇
〇
〇
円
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洋
622	

ア
シ
ェ
ン
デ
ン
・
プ
レ
ス
　

	

セ
ル
バ
ン
テ
ス
　「
ド
ン
・
キ
ホ
ー
テ
」　

	

限
定
版　

大
型
本　

総
革
装　

全
二
冊

	
    

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

九
三
五
、
〇
〇
〇
円

洋
631	

一
八
五
六
年
オ
ッ
ク
ス
フ
ォ
ー
ド
・
ケ
ン
ブ
リ
ッ
ジ
・

マ
ガ
ジ
ン

	
モ
リ
ス
、
ロ
ゼ
ッ
テ
ィ
、
バ
ー
ン
・
ジ
ョ
ー
ン
ズ
他

	
創
刊
号
―
一
二
号
ま
で　

総
革
装　

直
し
有

	
全
一
二
冊
合
本 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

一
、
七
六
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
633	

ナ
ン
サ
ッ
チ
・
プ
レ
ス
　
ダ
ン
テ
「
神
曲
」

	

限
定
版　

英
・
伊
語
両
文　

総
革
装　

女
優
エ
ヴ
ァ
・

ル
・
ガ
リ
ア
ン
旧
蔵
本 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

一
一
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
634	

シ
ェ
イ
ク
ス
ピ
ア
・
フ
ァ
ー
ス
ト
・
フ
ォ
リ
オ

	

フ
ァ
ク
シ
ミ
リ
版　

総
革
装　

全
三
冊

	
                                            

 
 

 
 

 

一
三
二
、
〇
〇
〇
円

洋
642	

ヴ
ェ
イ
マ
ン
　
現
代
の
マ
ー
ブ
ル
紙

	

見
本
二
二
枚
貼
込　

限
定
版　

背
革
装 

 

七
七
、
〇
〇
〇
円

洋
640	

ハ
ン
タ
ー
　
日
本
・
朝
鮮
・
中
国
の
製
紙
巡
り

	

三
七
〇
部
限
定
署
名
入
本　

背
革
装　

広
告
小
冊
子
及

び
函
（
少
傷
み
有
）
付 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

二
七
五
、
〇
〇
〇
円
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洋
645	
ガ
ゼ
ッ
ト
・
デ
ュ
・
ボ
ン
・
ト
ン

	
一
九
一
二
年
一
一
月
～
一
九
二
四
年
六
月
ま
で

	
合
本
一
一
冊　

総
革
装             

 
 

三
、
三
〇
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
646	

ル
パ
ー
プ
　
モ
ー
ド
・
エ
・
マ
ヌ
エ
ル
・
ド
ー
ジ
ュ
ル

デ
ュ
イ
　
第
一
巻

	

一
九
一
二
年
刊　

三
〇
〇
部
限
定
版　

ポ
シ
ョ
ワ
ー
ル

図
版
一
二
枚
入　

ア
ラ
ン
・
ド
ヴ
ォ
ー
シ
ェ
ル
特
別
装

丁 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

九
九
〇
、
〇
〇
〇
円

洋
660	

グ
レ
イ
　
フ
ラ
イ
・
フ
ィ
ッ
シ
ン
グ

	

一
八
九
九
年
刊　

総
革
装 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

九
九
、
〇
〇
〇
円

洋
658	

オ
ー
ル
ジ
ョ
　
モ
ン
ブ
ラ
ン
登
頂
記

	

初
版　

ラ
ー
ジ
・
ペ
ー
パ
ー
版　

一
八
二
八
年
刊

	

シ
ミ
有　

背
革
装　

新
聞
記
事
貼
り
込
み
有

	
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

二
二
〇
、
〇
〇
〇
円
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ー日本　JAPANー

日本　JAPAN

洋 1	 オールコック　大君の都　1863 年刊　初版　総革装　少傷み・直し有　全 2冊

	 Alcock (R.) The Capital of the Tycoon: A Narrative of a Three Years’ Residence in Japan. London, Longman, 
Green, Longman, Roberts, & Green., 1863. First ed. 8vo. 2 vols. xxxi, 469, (xl), x, 539pp. 2 color frontispieces. 14 
chromo-lithograph plates. Numerous text-illus. 2 folding maps. Contemporary full calf, slightly rubbed, marbled 
edges, joints repaired. 洋書 2頁参照	 ¥154,000

洋 2	 姉崎正治　キリスト教布教史コンコーダンス　帝国学士院紀事別冊　昭和 5年 3月

	 Anesaki (M.) A Concordance to the History of Kirishitan Missions. (Catholic Missions in Japan in the Sixteenth 
and Seventeenth Centuries). Tokyo, Office of the Academy, 1930. Large 8vo. 225pp. 1 large folding map. Bound 
in half cloth, original wr. cover pasted, slightly stained. Author’ s presentation copy. (Proceedings of the Imperial 
Academy, Supplement to vol. VI)	 ¥33,000

洋 3	 アストン　日本語口語文法　1888 年刊　4版

	 Aston (W.G.) A Grammar of the Japanese Spoken Language. Tokyo, The Hakubunsha, 1888. 4th ed. 8vo. 212pp. 
Original cloth, slightly rubbed. Cordier Japonica 598	 ¥41,800

洋 4	 アストン　日本語文語文典　1872 年刊　初版　直し有

	 Aston (W.G.) A Grammar of the Japanese Written Language, with a Short Chrestomathy. London, Printed for 
the Author, at the Office of the “Phoenix” , 1872. First ed. 8vo. (4), iv, 115, ivpp., including 7pp. of chrestomathy, 
Japanese text. 6 tables. Original cloth, rebacked, new end-papers, slightly rubbed. 洋書 2頁参照	 ¥154,000

洋 5	 オーズリー及びボウズ 日本陶磁器図録　1877 年刊　大型本　背革装　旧蔵印有

	 Audsley (G.A.) & Bowes (J.L.) La Ceramique Japonaise. Paris, Librairie de Firmin-Didot, 1877. Edition Francaise. 
Folio. 40.8 x 31cm. iii, lxi, 54pp. 51 plates, almost in chromolithographs. Some text-illus. Contemporary half 
morocco, marbled boards, slightly rubbed, internally very slightly spotted. Ex-library copy, stamps on half-title 
and title-page. 洋書 2頁参照	 ¥220,000

洋 6	 バルブトー　フロリアン寓話集 1895 年刊　横長本　木版画 28図入 　背革装　ケース付　全２巻合冊

	 Barboutau. Fables Choisies de J.-P. Claris de Florian. Illustrees par des Artistes Japonais sous la Direction de 
P. Barboutau. Tokio & Paris, Librairie Marpon & Flammarion, (1895). Oblong 4to. 2 vols. in 1. 18, 18pp. 28 
woodblock illus. in color. Original pictorial wr., bound in half calf, marbled boards, slightly rubbed on spine, top 
edge gilt. With marbled boards slipcase.　洋書 2頁参照	 ¥165,000

洋 7	 フォーラー　バウアー・コレクション　日本版画図録　限定版　全 2冊

	 Baur. Forrer (M.) The Baur Collection, Geneva: Japanese Prints. Geneve, Collections Baur, 1994. Limited ed. 4to. 
2 vols. xxxpp. 606 illus., many in color. Original cloth, very slightly worn. Dust jacket.	 ¥27,500

洋 8	 ド・ベッカー　不夜城　吉原遊廓の歴史　初版　色刷石版、木版画９枚入　オリジナル赤色クロス装　旧蔵印有

	 Becker (J.E.de) The Nightless City. Or the History of the Yoshiwara Yukwaku. Yokohama, Z.P. Maruya & Co., 
1899. First ed. 8vo. (v), v, 441, xix, (3)pp. 9 chromo-lithographed & colored wood-engraved plates, & 11 other 
plates. Original red pictorial cloth, slightly rubbed, internally slightly spotted, ex-library stamp on the verso of 
colophon.  洋書 2頁参照	 ¥165,000
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洋 9	 ド・ベッカー 不夜城 吉原遊廓の歴史 　改訂 2版　ベッカー家（？）蔵書票及び著者署名（？）有

	 Becker (J.E.de) The Nightless City. Or the “History of the Yoshiwara Yukwaku” . Yokohama, Max Nossler & Co., 
1905. 2nd revised ed. 4to. xvi, 386pp. 50 illus. & map on plates, some in color. Many text-illus. Original pictorial 
red cloth, rubbed, ex-libris of “de Becker” , author’ s signature(?), and “E.E.W.de Becker” signature on front end-
paper.	 ¥88,000

洋 10	 ベンネヴィル 英訳小栗判官一代記　少傷み有

	 Benneville (J.S.de) Tales of the Samurai: Oguri Hangwan Ichidaiki. Being the Story of the Lives, the Adventures, 
and the Misadventures of the Hangwan-dai Kojiro Sukeshige and Terute-hime, His Wife. Yokohama, 1915. 8vo. 
xx, 485pp. Color frontispiece. 44 plates. 3 folding maps. Original pictorial cloth, rubbed, and slightly stained on 
edges, with clasp, owner signature on front end-paper.	 ¥27,500

洋 11	 ベニョウスキー航海・回想記　1791 年刊　背革装　全 2冊

	 Benyowsky. Voyages et Memoires de Maurice-Auguste, Comte de Benyowsky, Magnat des Royaumes d’
Hongrie et de Pologne, etc. etc. Paris, Chez F. Buisson, 1791. French first ed. Small 8vo. 2 vols. viii, 466, 486pp. 
Half calf, marbled boards, slightly rubbed, internally good. Ex-libris put on each front end-paper. Cordier Japonica, 
453	 ¥99,000

洋 12	 ビゴー　国会議員之本　1890（明治 23) 年刊　綴じ直し・擦れ有

	 Bigot (G.) La Journee d'un Depute. Yokohama, c.1890. 31 etchings, including title & rear cover. Original pictorial 
wr., rubbed, Japanese style binding, rebacked and new binding thread.洋書 2頁参照	 ¥275,000

洋 13	 ビゴー挿絵　ジェリオル　仏陀の耳の中で　第 4版

	 Bigot (G.) illus. Geriolles (A. de). Dans l'Oreille de Bouddha. Paris, Librairie ch. Delagrave, 1913. 4th ed. Small 
4to. 127pp. 19 illus. Original pictorial cloth, gilt top, slightly worn.	 ¥55,000

洋 14	 オールデン　チャールズ・R・ボクサー伝

	 Boxer. Alden (D.) Charles R. Boxer: An Uncommon Life. Soldier, Historian, Teacher, Collector, Traveller. n.p., 
Fundacao Oriente, 2001. 4to. 616pp. Many illus. on plates. 5 maps. Original wr., slightly worn.	 ¥25,300

洋 15	 ブラント　ドイツ公使の見た明治維新　シミ有　全 3冊

	 Brandt (M.von) Dreiunddreissig Jahre in Ost-Asien. Erinnerungen Eines Deutschen Diplomaten. Leipzig, Verlag 
von Georg Wigand, 1901. 8vo. 3 vols. xi, 319, xv, 386, xvii, 333pp. 3 frontispieces. Original cloth, slightly 
stained, gilt top, spotted on edges, end-papers, and others.	 ¥27,500

洋 16	 ブロートン　プロビデンス号北太平洋探検航海記　1804 年刊　初版　天文学者 J・クロスリーと思われる書込み

有　王立天文学協会及びスピダルフィールズ数学協会蔵印有

	 Broughton (W.R.) A Voyage of Discovery to the North Pacific Ocean: In which the Coast of Asia, from the Lat. 
of 35° North to the Lat. of 52° North, the Island on Insu, (Commonly Known under the Name of the Land of 
Yesso,) the North, South, and East Coast of Japan, the Lieuchieux and the Adjacent Isles, as Well as the Coast of 
Corea, Have been Examined and Surveyed. Performed in His Majesty’ s Sloop Providence, and Her Tender, in the 
Years 1795, 1796, 1797, 1798. London, T. Cadell and W. Davies in the Strand, 1804. First ed. 4to. xx, 393pp., 
miss binding 129pp.-136pp. 6 engraved plates. 3 folding engraved maps. All plates and maps are lined. Modern 
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full Russian calf, modern marbled end-paper, very slightly worn, internally many annotated by (John Crosley, 
astronomer), ex-library stamps of “Royal Astronomical Society” and “Spitalfields Mathematical Society” on the 
title-page. A nice copy and scarce. 洋書 3頁参照	 ¥3,850,000

	 プロビデンス号艦長ブロートンの航海記で、1795 年から 98 年にかけて行われた英国海軍探検隊の記録。北米西岸からハワ

イなどを経て、蝦夷、樺太、千島列島を含む北東アジア一帯を探査し、各地の地理、住民の風俗を記録した。サハリン、千島、
北海道を含む北東アジア及び沖縄、台湾を含む日本南部の地図付き。

洋 17	 ブラウン　日本の版画と絵本　大型本

	 Brown (L.N.) Block Printing and Book Illustration in Japan. London, George Routledge, 1924. First ed. Folio. 
xiii, 261pp. 43 plates, 18 in color, and copious indexes of titles and artist. Original half cloth, slightly worn, and 
slightly spotted on end-papers. Dust Jacket.	 ¥66,000

洋 18	 バックニル　横浜クライストチャーチ（現・横浜山手聖公会）の牧師の妻からの手紙　1929 年 2 月～ 1931 年

10 月 27 日　私家版　表紙及び本文 1葉傷み有

	 Bucknill (E.) Letters from the Wife of a Port Chaplain in Japan. Yokohama, c.1931. Large 8vo. 24 x 19.5cm. 
Typescript. (2), 87, (1) leaves. Original wr., partly chipped, stained, small damaged on text of pp.13, otherwise 
good, the author signed presentaion copy.  洋書 3頁参照	 ¥220,000

	 1929 年 2 月から 1931 年 10 月 27 日までの一連の手紙。主に Evelyn ( 旧姓 Evelyn Mary Hoskyns) からのものだが、夫 

Edwin からのものもある。夫婦はこの期間中、横浜の山手 234 番館に住んでいた。 教会の行事、日本への旅行、横浜の西
洋人コミュニティについて書いている。 Edwin は、1923 年の関東大震災でキリスト教会が破壊された後の 1927 年に横浜
に到着した。 教会は 1931 年に再建された。

洋 19	 カセムブロート中佐　メデュサ号幕末日本沿岸航海記　1865 年刊　2版　背革装

	 Casembroot (F.de) De Medusa in de Wateren van Japan, in 1863 en 1864. ‘s-Gravenhage, De Gebroeders Van 
Cleef, 1865. 2nd ed. 8vo. xiv, 150pp. Lithographed frontispiece. 2 folding maps. Modern half morocco, marbled 
boards, original wr. preserved, some leaves edges slightly chipped otherwise good. Ex-libris put on verso of 
frontispiece. Cordier Japonica 579  洋書 3頁参照	 ¥396,000

洋 20	 チェンバレン　日本語文典　 1889 年刊　２版

	 Chamberlain (B.H.) A Handbook of Colloquial Japanese. London & Tokyo, Trubner, & The Hakununsha, 1888. 
2nd ed. 8vo. iii, 486pp. Original cloth, rubbed, binding slightly weak, owner signature on the front end-paper.	 	
	 ¥13,200

洋 21	 チェンバレン　文字のしるべ 　初版　1899 年刊

	 Chamberlain (B.H.) A Practical Introduction to the Study of Japanese Writing. London & Yokohama, Sampson 
Low, Marston, & Co., Ltd. & Kelly & Walsh, Limited, 1899. First ed. 4to. vi, 482pp. Original cloth, slightly rubbed, 
slightly spotted on the edges, internally foxed as usual.洋書 3頁参照	 ¥82,500

洋 22	 チェンバレン　文字のしるべ 　改訂 2版　余白に少虫食い有

	 Chamberlain (B.H.) A Practical Introduction to the Study of Japanese Writing. London & Yokohama, Sampson 
Low, Marston, & Co., Ltd. & Kelly & Walsh, Limited, 1905. 2nd revised ed. 4to. viii, 547pp. Original cloth, slightly 
rubbed, internally slightly foxed, worm hole on the margin at several pages, ownership signed on the front 
flyleaf. 洋書 3頁参照	 ¥44,000
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洋 23	 チェンバレン　日本の詩歌　初版後刷

	 Chamberlain (B.H.) Japanese Poetry. London, John Murray, 1911. First ed. 8vo. xii, 260pp. Original cloth, 
slightly rubbed, ownership stamp on the front end-paper. The Japanese colophon dated in 1910.	 ¥16,500

洋 24	 チェンバレン　アイヌ研究　付バチェラー「アイヌ語文法」　1887 年刊　背革装　シミ・蔵印有

	 Chamberlain (B.H.) The Language, Mythology, and Geographical Nomenclature of Japan Viewed in the Light 

of Aino Studies. Including ‘An Ainu Grammar’ by John Batchelor and a Catalogue of Books Relating to Yezo 
and the Ainos. Tokyo, The Imperial University, 1887. 4to. 174pp. Contemporary half morocco, slightly rubbed, 
marbled edges, internally slightly spotted, ownership stamp on title-page. (Memoirs of the Literature College, 
Imperial Univ. of Japan No.I) Wenckstern I: 301-302  洋書 3頁参照	 ¥220,000

洋 25	 チェンバレン　日本事物誌　1890-1939 年刊　初版－ 6版　少傷み有　8冊

	 Chamberlain (B.H.) Things Japanese. Being Notes on Various Subjects Connected with Japan. London, Tokyo, 
Yokohama, Kegan Paul, Trench, Trubner & Co., Ltd., Kelly & Walsh, and Hakubunsha, 1890-1939. Together 7 
vols. 洋書 3頁参照 	 ¥220,000

	 First ed. 1890. 8vo. (ii), ii, 408, (i)pp. 1 folding map. Original cloth, slightly rubbed, inner hinge repaired. 
	 2nd ed. 1891. 8vo. ii, 503pp. 1 folding map. Original cloth, rubbed, inner hinge repaired. 
	 3rd ed. 1898. 8vo. ii, 470pp. 1 folding map. Original cloth, slightly worn. 
	 4th ed. 1902. Large 8vo. vii, 545pp. 1 folding map. Original cloth, stained, spotted on the edges and end-papers.
	 5th ed. 1905. Large 8vo. vii, 552pp. Original cloth, slightly rubbed, spotted on the edges and end-papers. 
	 5th edition revised to which two appendices have been added. 1905. Large 8vo. (x), 591pp. Frontispiece. 1 

folding map. Original cloth, slightly worn. 
	 6th ed. 1939. Large 8vo. Complete version. xvi, 584pp. Frontispiece. 1 folding map. Original cloth, slightly worn. 

(Usually, the version was pages 11-12, 79-94, 247-252, 345-346 cut out regarding the author’ s comments on 
Shintois). 

	 本書は日本に関するさまざまな主題のノートで、旅行者などのために役立てられることを目的としています。1905 年に出

版され、伝統的な文化や習慣、歴史、言語などが扱われています。第 6 版は無削除版です。

洋 26	 チェンバレン英訳　古事記　アストン註釈　２版

	 Chamberlain (B.H.) Translation of “Ko-Ji-Ki” or “Records of Ancient Matters” . With Annotations by W.G. Aston. 
Kobe, J.L. Thompson & Co., 1932. 2nd ed. 8vo. ii, lxxxv, 495pp. 1 folding map. Original cloth, very slightly worn.	 	
	 ¥19,800

洋 27	 シャルルボア　日本誌　1754 年　パリ刊　古革装　印有　全 6冊

	 Charlevoix (le.P.de.) Histoire du Japon; ou, L’ on trouvera tout ce qu’ on a pu apprendre de la nature & des 
productions du pays, du caractere & des coutumes des habitants, du gouvernement & du commerce, des 
revolutions arrivees dans l’ empire & dans la religion, & l’ examen de tous les auteurs, qui ont ecrit sur le meme 
sujet. Paris, Chez Nyon, 1754. Nouvelle ed. 12mo. 6 vols. 56 engraved plates & maps. Contemporaly full calf, 
slightly rubbed. Exlibrary stamp on each title-page.  	 ¥176,000

洋 28	 シャルルボォア　総説日本誌　1736 年刊　初版　少傷み・虫食い有　直し有　総革装　全 2冊

	 Charlevoix (P.de) Histoire et Description Generale du Japon; ou l’ On Trouvera Tout ce Qu’ on a pu Apprendre 
de la nature & des Productions du Pays,... Paris, Chez Pierre-Francois Giffart, 1736. First ed. Small 4to. 2 vols. (vi), 
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lviii, 667, xii, 746pp. 33 engraved plates, plans and maps. Contemporary full calf, slightly rubbed, some worm-
holes, rebacked and repaired. Cordier Japonica, 422-423  洋書 4頁参照	 ¥715,000

洋 29	 シャイス　日本の開国とオランダの寄与　1867 年刊　初版　少シミ有　背革装　蔵印有

	 Chijs (J.A.Van der) Neerlands Streven Tot Openstelling van Japan voor den Wereldhandel. Uit Officieele, 
Grootendeels Onuitgegeven Bescheiden Toegelicht. Amsterdam, Frederik Muller, 1867. First ed. 8vo. xiv, 530, (ii)
pp. Original boards, bound in half morocco, internally spotted, ex-libris stamp on front end-paper. 洋書 4頁参照	 	
	 ¥220,000

洋 30	 シャッピ　ローマ教皇グレゴリウス 13世伝　1596 年　ローマ刊　天正少年使節謁見記事及びコレジオ図入　

	 シミ・少傷み・直し有　蔵印有　背革装

	 Ciappi (M.A.) Compendio delle Heroiche et Gloriose Attioni, et Santa Vita di Papa Greg. XIII. Roma, Nella 
Stamperia Degli Accolti, 1596. 2nd ed. 8vo. (viii), 120, (viii)pp. 41 illus. Modern (c.19th century) half vellum, 
slightly worn, slightly damaged and repaired edge on 47-48pp., and spotted and water stained. Ex-library stamp 
on title page. 洋書 4頁参照 	 ¥1,430,000

	 グレゴリウス暦の制定や天正遣欧使節が謁見した教皇のグレゴリウス 13 世の業績をたたえた書。挿絵には安土、有馬のセ

ミナリオ、臼杵のノビシヤド、府内のコレジオが見られ、天正遣欧使節との謁見の図も含まれている。初版は 1591 年刊、5

年後の 2 版では頁数が増え、挿絵も入るようになる。

洋 31	 クローデル　都々逸

	 Claudel (P.) Dodoitzu. Peintures de Rihakou Harada. Paris, Nrf, 1945. 4to. No pagination. 30 color illus. Original 
Japanese styles binding, internally very slightly foxed. With shell case. Limited to 4125 copies, this is No. 2511. 
洋書 4頁参照	 ¥88,000

洋 32	 チリメン本　バルブトー　フロリアン寓話集　1895 年刊　美本　函付　全 2冊

	 Crepe paper. Barboutau. Fables Choisies de J.-P. Claris de Florian. Illustrees par des Artistes Japonais sous 
la Direction de P. Barboutau. Paris & Tokyo, Librairie Marpon & Flammarion & Masao Kanemitu, 1895. Crepe 
paper, de luxe ed. 2 vols. 20.4 x 15cm. A very good set. With slipcase. 洋書 4頁参照	 ¥330,000

洋 33	 チリメン本　ボストウィック　こはなさん　明治 25年　長谷川武次郎刊　少シミ有

	 ---. Bostwick (F.M.) Kohanasan. Tokyo, Hasegawa, 1892. Crepe paper ed. 20 x 16.9cm. Slightly rubbed and 
stained on cover, internally good. 洋書 4頁参照	 ¥55,000

洋 34	 チリメン本　ボストウィック　おゆちゃさん　明治 26年　2版　長谷川武次郎刊　丁切れ有　革製絵入カバー付

	 --- Bostwick (F.M.) Oyuchasan. Tokyo, T. Hasegawa, 1893. Crepe paper, 2nd ed. 19 x 15.7cm. Bound in full 
pictorial leather, slightly rubbed, internally good, and some leaves cut edge. 洋書 5頁参照	 ¥99,000

洋 35	 チリメン本　ボウルズ　いとしのクードルズ　2版　1895（明治 28）年刊　赤十字文庫シリーズ　少シミ有

	 ---. Bowles (C.& S.) King Coodles the Faithful. London, Red Cross Library, 1895. 2nd ed. Crepe paper ed. 48pp. 
Bound in cloth boards, Japanese binding style, slightly spotted & slightly stained. (Red Cross Library Series) 洋書
5頁参照	 ¥154,000
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洋 36	 チリメン本　ブラムホール　日本の小唄　2版　明治 26年　長谷川武次郎刊　総革装　元裏表紙欠

	 ---. Bramhall (Mae St.John) Japanese Jingles. Tokyo, Hasegawa Takejiro, 1893. Crepe paper, 2nd ed. 17.7 x 
14.2cm. Bound in (publisher’ s) full leather, blindstamped cover, slightly rubbed, internally good, original rear 
crepe paper cover delated. 洋書 5頁参照	 ¥44,000

洋 37	 チリメン本　仏語版日本昔噺集　ドートゥルメール他訳　明治 18- 大正 2年　長谷川武次郎刊　少シミ・傷み有

20冊

	 ---. Dautremer (J.) et al. tr. Les Contes du Vieux Japon, No. 1-20.  Crepe paper ed. 15.2 x 10.5cm. 20 vols. 
Rubbed and spotted. 洋書 5頁参照	 ¥660,000

	 1: Momotaro. 2: Le Moineau Qui a la Langue Coupee. 3: La Bataille du Singe et du Crabe. 4: Le Veillard Qui 
Fait Fleurir les Arbres Morts. 5: Le Mont Katsi-Katsi. 6: Le Mariage de la Souris. 7: Le Vieillard et les Demons. 
Tokyo, Hasegawa Takejiro, 1885-1913. 8: Ourasima, Le Petit Pecheur. 9: Le Serpent a Huit Tetes. 10: Le Miroir 
de Matsouyama. 11: Le Lievre dʼInaba. 12: La Victoire du Petit Renard. 13: La Meduse Simple et Naive. 14: 
Le Prince Feu-Brillant et le Prince Feu-Luisant. 15: Monseicneur Sac De Riz. 16: La Bouillotte du Bonheur. 17: 
Sippeitaro. 18: Le Bras de l’ Ogre. 19: Les Ogres d’ Oyeyama. 20: La Cascade Enchantee.

洋 38	 チリメン本　スペイン語版日本昔噺集　エスパダ訳　大正 3年　長谷川武次郎刊　オリジナル箱付　20冊

	 ---.. Espada (G. J. de) tr. Cuentos del Japon Viejo, No.1-10. & Leyendas y Narraoiones Japonesas, No.1-10. 
Tokyo, Hasegawa Takejiro, 1914. Crepe paper ed. 15.2 x 10.2cm. 20 vols. A fine set. With box. 洋書 5頁参照	 	
	 ¥748,000

	 1: Momotaro. 2: El Gorrion con la Lengua Cortada. (Dated Meiji 18, 1885). 3: La Batalla Entre Monos y Cangrejos. 
4: El Viejecito que Hacia Florecer los Arboles Secos. 5: La Montana Kachi-Kachi. 6: El Viejo y los Demonios. 
7: Urasima, el Pescadorcillo. 8: La Venganza del Raposillo. 9: Su Alteza Saco de Arroz. 10: La Arana Duende. 
Leyendas..., 

	 1: La Boda de los Ratones. 2: La Sierpe de Ocho Cabezas. 3: La Liebre de Inaba. 4: El Espejo de Matsuyama. 5: La 
Medusa Candida. 6: El Principe Brillante y el Principe Luciente. 7: La Olla Magica. (No date). 8: Sippeitaro. 9: El 
Brazo del Ogro. 10: La Cascada Maravillosa. (No date). 

洋 39	 チリメン本　フローレンツ　孝女白菊　明治 40年　長谷川武次郎刊　第 7版　裏表紙しわ有

	 ---. Florenz (K.) Japanische Dichtungen: Weissaster. Ein Romantisches Epos. Nebst Anderen Gedichten. Leipzig 
and Tokyo, C.F. Amelangs & T. Hasegawa, 1907. Crepe paper, 7th ed. 19.2 x 15cm. (v), 80, 4pp. Slightly worn, 
folding trace in back cover, otherwise good. With original portfolio. 洋書 5頁参照	 ¥33,000

洋 40	 チリメン本　フローレンツ　孝女白菊　ロイド英訳　明治 30年　長谷川武次郎刊　元帙付

	 Crepe paper. Florenz (K.) White Aster. A Japanese Epic. Together with Other Poems from the German Adaptation 
of Prof. Dr. Karl Florenz by A. Lloyd. Hasegawa, Tokyo, 1897. Crepe paper ed. 19.2 x 14.8cm. 82pp. Slightly 
spotted, internally good. With original portfolio, clasp slightly damaged. 	 ¥49,500

洋 41	 チリメン本　ハーン英訳　日本昔噺集　大判　元帙入　全５冊

	 ---. Hearn (L.) Japanese Fairy Tales. ( “The Goblin Spider.” , “The Boy Who Drew Cats.” , “The Old Woman Who 
Lost Her Dumpling.” , “Chin-Chin Kobakama.” , “The Fountain of Youth.” ). Tokyo, Hasegawa, 1898-1937. Crepe 
paper ed. 8vo. 5 vols. A good set. Original portfolio. ( “The Boy Who Drew Cats, First ed., 1898.” , “The Goblin 
Spider, 3rd ed., 1926.” , “The Old Woman Who Lost Her Dumpling, 1937.” , “Chin-Chin Kobakama, 15th ed., 
1925.” , “The Fountain of Youth, 3rd ed., 1930.” ) 洋書 6頁参照	 ¥330,000
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洋 42	 チリメン本　ヂエイムス夫人英訳　桃太郎　日本昔噺　昭和 7年　長谷川商店刊　大判　美本

	 ---. Japanese Fairy Tale. James (K.) Momotaro or Little Peachling. Tokyo, Hasegawa Publishing Co., 1932. Crepe 
paper ed. 19.3 x 13.7cm. A fine copy.  洋書 6頁参照	 ¥99,000

洋 43	 チリメン本　ヂエイムス夫人英訳　三つの顔　日本昔噺第 21号　大判　大正 14年　長谷川武次郎刊　美本

	 ---.  Japanese Fairy Tale Series, No. 21: James (Mrs. T.H.) tr. Three Reflections. Tokyo, T. Hasegawa, 1925. Crepe 
paper ed. 19 x 13.6cm. A fine copy.  洋書 6頁参照	 ¥99,000

洋 44	 チリメン本　ジェームス夫人　思い出草と忘れ草　日本昔噺第 22号　大判　第 12版　昭和 14年　西宮興作刊

	 ---.  Japanese Fairy Tale Series, No. 22: James (Mrs. T.H.) The Flowers of Remembrance and Forgetfulness. 

Tokyo, Nishinomiya Yosaku, 1939. Crepe paper, 12th ed. 19.3 x 13.6cm. A good copy.  洋書 6頁参照	 ¥88,000

洋 45	 チリメン本　チェンバレン英訳　浦島　日本昔噺第 8号　大正 6年　西宮興作刊　美本

	 ---.  Japanese Fairy Tale Series, No. 8: Chamberlain (B.H.) tr. Urashima.The Fisher-Boy. Tokyo, Nishinomiya, 
1917. Crepe paper ed. 15.2 x 10.2cm. A fine copy.  洋書 6頁参照	 ¥44,000

洋 46	 チリメン本　グロート独訳　猿蟹合戦　日本昔噺第 3号　明治 18年　長谷川武次郎刊　シミ有

	 ---. Japanische Marchen, 3: Groth (A.) tr. Der Kampf der Krabbe mit dem Affen. Tokyo, Hasegawa Takejiro, 
1885. Crepe paper ed. 15.2 x 10.4cm. Slightly spotted on cover and inside.  洋書 6頁参照	 ¥44,000

洋 47	 チリメン本　グロート独訳　舌切雀　日本昔噺　明治 18年　長谷川武次郎刊

	 ---. Japanische Marchen: Groth (A.) tr. Der Sperling mit der Geschilizten Zunge. Tokyo, Hasegawa Takejiro, 
1885. Crepe-paper ed. 15.2 x 10cm. Slightly worn.  洋書 7頁参照	 ¥44,000

洋 48	 チリメン本　シプロク独訳　八頭大蛇　日本昔噺　昭和 6年　長谷川武次郎刊

	 ---. Japanische Marchen. Schipplock (H.) tr. Die Achtkopfige Schlange. Tokyo, T. Hasegawa, 1931. Crepe paper 
ed. 15.1 x 10.3cm. Very slightly worn. A fine copy. (Japanische Marchen) 洋書 7頁参照	 ¥49,500

洋 49	 チリメン本　シプロク独訳　花咲爺　日本昔噺　明治 22年　長谷川武次郎刊 　シミ・傷み・旧蔵印有

	 ---. Japanische Marchen. Schippock (H.) tr. Hanasaki Jiji. Tokyo, Hasegawa Takejiro, 1889. Crepe paper ed. 15.3 
x 10.4cm. Text in German. Cover slightly rubbed & spotted, Ex-library copy.  洋書 7頁参照	 ¥27,500

洋 50	 チリメン本　岡田松生　日本の一年　明治 27年　足助房太郎刊　4版　少痛み有　全 2冊

	 ---. Okada (M.) The Japanese Months. Fourth Edition. Tokyo, Fusataro Ashisuke, 1894. Crepe paper, 4th ed. 2 
vols. 17 color plates. 19.2 x 13.4cm. Rubbed and slightly stained, internally slightly spotted. 洋書 7頁参照	 	
	 ¥165,000

洋 51	 チリメン本　スミス夫人　日本の子どもの一年　大判　大正 3年　長谷川武次郎刊　美本

	 ---. Smith (Mrs.W.H.) The Children’ s Japan. Tokyo, T. Hasegawa, 1914. Crepe paper, 3rd ed. 19.6 x 16.6cm. A 
fine copy. 洋書 7頁参照	 ¥110,000

洋 52	 チリメン本　鈴木米次郎　「壮士節」　明治 31年　十字屋刊　横長本　少シミ有

	 ---. Suzuki (Y.) The Soshi=Bushi. (Japanese Soshis’ Song). Words and Illustrations. Tokyo, Jiujiya & Co., 1898. 
Crepe paper ed. Oblong 4to. 20.2 x 24.3cm. Slightly spotted. 洋書 7頁参照	 ¥308,000
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洋 53	 チリメン本　英語版日本昔噺集　タムソン他訳　第 1－ 20 号及び鉢かつぎ　明治 18- 昭和 15 年　長谷川武次郎

刊　少スレ有　完全揃　21冊

	 ---. Thompson (D.) & others. Japanese Fairy Tales Series, No.1-20. Crepe paper ed. 15.2 x 10.2cm. 21 vols. 
Slightly rubbed. A complete set. 洋書 8頁参照	 ¥924,000

	 1: Momotaro, or Little Peachling. 2: The Tongue Cut Sparrow. 3: Battle of the Monkey and the Crab. 4: The Old 
Man Who Made the Dead Trees Blossom. 5: Kachi-Kachi Mountain. 6: The Mouse’ s Wedding. 7: The Old Man 
and the Devils. Tokyo, Hasegawa Takejiro, 1885-1940. 8: Urashima. 9: The Serpent with Eight Heads. 10: The 
Matsuyama Mirror. 11: The Hare of Inaba. 12: The Cub’ s Triumph. 13: The Silly Jelly-Fish. 14: The Princes 
Fire-Flash and Fire-Fade. 15: My Lord Bag O’ Rice. 16: The Wooden Bowl. 16: The Wonderful Tea Kettle. 17: 
Schippeitaro. 18: The Ogre’ s Arm. 19: The Ogres of Oyeyama. 20: The Enchanted Waterfall. 

	 First edition: Series No. 4, 5, 7, 10, 11, 12, 13, 15, 16 (The Wooden Bowl), 17, 18, 19 & 20.　2nd edition: No. 1, 3, & 6.　

15th edition: No. 2, 8, 9, & 14.No date. 　No. 16 The Wonderful Tea Kettle. 

洋 54	 ドンケル・クルチウス　日本文法試論　ホフマン増訂　パジェス仏訳　1861 年刊　背汚れ有

	 Curtius (J.H. Donker) Essai de Grammaire Japonaise. Compose par M.J.H. Donker Curtius, Enrichi d’
Eclaircissements et d’ Additions Nombreuses par M.J. Hoffmann. Traduit du Hollandais, avec de Nouvelles Notes 
Extraies des Grammaires des PP. Rodriguez et Collado par L. Pages. Paris, Benjamin Duprat, 1861. Small 4to. xv, 
281, (i)pp. Bound in new cloth, spine stained, original wr. preserved, owner signature on front end-paper.  Cordier, 
Japonica 499	 ¥110,000

洋 55	 キサトゥス　日本諸島実記　フライブルク　1586 年刊　復刻版　天理図書館善本叢書

	 Cysat (R.) Warhafftiger Bericht von den Newerfunden Japponischen Inseln und konigreichen auch von 

anderen zuvor unbekandten Indianischen Landen. Tenri, Tenri Central Library, 1972. Reprint ed. from 1586. 
12mo. 2 vols in 1. (18), 107, (19), 399pp. 1 map. Original cloth, slightly worn. Dust jacket. With slipcase. Limited 
to 200 copies, this is no. 131. (Classica Japonica, Section 2, Kirishitan Materials, 2) 	 ¥44,000

	 本書には、天正少年使節一行の記事、ヴァリニヤーノの書翰、日本人の風俗、地名についての簡単な解説を付した日本語小

識がある。本書に織り込まれている日本図は西洋刊行最古の日本地図といわれている。( 解説：富永牧太、新井トシ）

洋 56	 アール　花籃　日本の竹工芸名品集　1850 ～ 2015

	 Earle (J.) Baskets. Masterpieces of Japanese Bamboo Art, 1850-2015. Cambridge, John Adamson, 2018. 4to. 
752pp. Text in English, Japanese & Chinese. 1400 illus., 500 in color. Original cloth. Dust jacket.	 ¥34,650

洋 57	 イビー　東京第一演説　キリスト教と人間性　J.A. ユーイング及び J.M. ディクソンの演説を含む　1883（明治

16）年東京、明治会堂における講演集　ディクソン寄贈本　図書館旧蔵印有

	 Eby (C.S.) Christianity and Humanity. A Course of Lectures Delivered in Meiji Kuaido, Tokio, Japan. Including 
One Lecture Each by J.A. Ewing and J.M. Dixon. Yokohama, R. Meiklejohn & Co., 1883. 8vo. xvi, 296pp. Original 
cloth, slightly rubbed. Ex-library copy, James Main Dixon presented to University of South California, put on 
exlibris on front end-paper, blind stamp on title-page.	 ¥49,500

洋 58	 オリファント　仏訳エルギン卿遺日使節録　ギゾー訳　1860 年刊 背革装　少傷み有　全２冊

	 Elgin. Oliphant (L.) La Chine et le Japon. Mission du Comte d’ Elgin Pendant les Annees 1857, 1858 et 1859. 
Traduction Nouvelle. Precede d’ Une Introduction par M. Guizot. Paris, Michel Levy Freres, Libraires-Editeurs, 
1860. 8vo. 2 vols. xxxi, vii, 447, 453pp. Contemporary half morocco, marble boards, slightly chipped on spine, 
internally slightly spotted.	 ¥44,000
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洋 59	 シュピース　オイレンブルグ東アジア遠征記　1864 年刊　直し有

	 Eulenburg. Spiess (G.) Die Preussische Expedition nach Ostasien, Wahrend der Jahre 1860-1862. Reise-Skizzen 
aus Japan, China, Siam und der Indischen Inselwelt. Berlin & Leipzig, Verlag von Otto Spamer, 1864. Large 8vo. 
x, 428pp. 8 engraved plates. Numerous text-illus. Rebound in cloth, original decorated cloth pasted on, internally 
slightly spotted.  洋書 8頁参照	 ¥88,000

洋 60	 エクスナー　日本の国土と住民の描写　1891 年刊　初版　彩色漆塗図版入　傷み有

	 Exner (A.H.) Japan. Skizzen von Land und Leuten mit Besonderer Berucksichtigung Kommerzieller Verhaltnisse. 

Leipzig, T.O. Weigel Nachf., 1891. First ed. Large 8vo. xiv, 208pp. Frontispiece. A Japanese lacquer painting & 28 
plates, 14 in color. 3 folding maps. Original cloth, rubbed.	 ¥22,000

洋 61	 ファレール　ラ・バタイユ（戦闘）　フォルクレ挿絵　著者用特別版　オリジナル・デッサン画 3枚入　総革装　

少傷み有　付函

	 Farrere (C.) La Bataille. Illustrations de Charles Fouqueray. Paris, Auguste Blaizot, Editeur, 1925. Special edition 
for the author. Small 4to. (vi), 275pp. Over 100 hand-colored lithograph illus., some of which are full pages. 
With 3 original drawings. Contemporary full morocco, gilt top, slightly rubbed on spine, front hinge weak. With 
slipcase. 洋書 8頁参照	 ¥198,000

洋 62	 ファレール　ラ・バタイユ（戦闘）　限定 350 部

	 Farrere (C.) La Bataille. Illustrations de Charles Fouqueray. Paris, Auguste Blaizot, Editeur, 1925. Small 4to. (vi), 
275pp. Over 100 hand-colored lithograph illus., some of which are full page. Original wr., cover and end-paper 
slightly stained. Limited to 350 copies, this is No. 334.	 ¥66,000

洋 63	 藤田嗣治の生涯と作品

	 Foujita. La Vie et l’ Oeuvre de Leonard-Tsuguharu Foujita. Texte de Sylvie Buisson et Dominique Buisson. Paris, 
ACR Edition, 1987. 4to. 582pp. Numerous illus., many in color. Original cloth, slightly worn. Dust jacket, slightly 
torn.	 ¥33,000

洋 64	 藤田嗣治挿絵本　芭蕉の俳諧　オリジナル彩色石版画４枚挿入　背革装ケース付

	 Foujita illus. Haikai de Basho et de ses Disciples. Traduction de K. Matsuo et Steinilber-Oberlin. Illustrations 
de Foujita. Paris, Institut International de Cooperation Intellectuelle, 1936. 8vo. 148pp. Frontispiece. 4 original 
chromo-lithographed plates. Original wr., slightly stained. Limited to 55 copies. With half morocco, Japanese 
design paper boards, case. 洋書 8頁参照	 ¥132,000

洋 65	 藤田嗣治挿絵本　クロウデル　朝日の中の黒い鳥　オリジナル版画入　限定版　少シミ有

	 ---. Claudel (P.) L'Oiseau Noir dans le Soleil Levant. Paris, Editions excelsior, 1927. Small 4to. 147pp. 
Frontispiece. 11 original etchings. Some text-illus. 1 folding table. Original pictorial wr., slightly worn, internally 
very slightly spotted. Limited to 546 copies, this is No. 334.  洋書 8頁参照	 ¥264,000

洋 66	 藤田嗣治版画入　クローデル「日本人魂」　限定版　背革装

	 Foujita illus. Claudel (P.) Un Coup d’ Oeil sur l’ Ame Japonaise: Discours aux Etudiants de Nikko. Avec un 
portrait de l’ auteur grave sur cuivre par Foujita. Paris, Editions de la Nouvelle Revue Francaise, 1923. Small 
8vo. 66pp. Frontispiece, with tissue guards. Original wr. bound in half green morocco, gilt top. Limited to 1035 
copies, this is No. 325.  洋書 8頁参照	 ¥22,00
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洋 67	 藤田嗣治挿絵本　コーツウォース　夜と猫　初版　ジャケット・カバー傷み有

	 ---. Coatsworth (E.) Night and the Cat. With illustrations by Foujita. New York, The Macmillan Company, 1950. 
First ed. 8vo. 55pp. Original cloth, slightly worn. Dust jacket, partly chipped. 洋書 9頁参照	 ¥71,500

洋 68	 藤田嗣治挿絵本　ロチィ　「お梅さんの三度目の春」　限定版

	 ---. Loti (P.) La Troisieme Jeunesse de Madame Prune. Illustre de Dix-Sept Compositions Originales Gravees en 
Couleurs par Foujita. Paris, Les Editions d’ Art Devambez, 1926. 4to. 175pp. Color frontispiece. 16 color illus. by 
Foujita. Original wr., slightly spotted on the edges. Limited to 457 copies. this is no. 356. 洋書 9頁参照	 ¥220,000

洋 69	 藤田嗣治挿絵本　ロチィ　「お菊さん」　限定版　総革装

	 ---. Loti (P.) Madame Chrysantheme. Soixante Illustrations Originales en Couleurs de Foujita. Paris, Editions 
Excelsior, 1926. Small 4to. (iv), 218pp. 60 color illus. & 10 vignettes. Bound in half morocco, marbled boards, gilt 
top, slightly worn, original wr. preserved. Limited to 475 copies, this is No. 388.  洋書 9頁参照	 ¥220,000

洋 70	 藤田嗣治挿絵本　芸者の唄　彩色銅版画 3枚　口絵多数挿入　507 部限定版

	 ---. Oberlin (S.) & Iwamura (H.) tr. Chansons des Geishas. Traduites pour la Premiere Fois du Japonais. Paris, G. 
Cres & Cie., 1926. Tall 8vo. xix, 192, (i)pp. 3 color engraved plates & numerous vignettes. Original pictorial wr., 
slightly worn. Limited to 507 numbered copies, this is no. 322.  洋書 9頁参照	 ¥99,000

洋 71	 藤田嗣治挿絵本　芸者の唄

	 ---. Oberlin (S.) & Iwamura (H.) tr. Chansons des Geishas. Traduites pour la premiere fois de Japonais. Paris, G. 
Cres & Cie., 1926. Small 8vo. 17 x 12cm. xxii, 199pp. Frontispiece by Foujita. Original wr., slightly worn.	¥17,600

洋 72	 藤田嗣治挿絵本　トマス・ロカ　「お遠足」　限定 320 部　総革装

	 ---. Raucat (Thomas) L’ Honorable Partie de Campagne. Avec vingt-neuf compositions gravees a l’ Eau-forte, en 
couleurs, par Foujita. Paris, Gallimard, 1927. Small 4to. 223pp. 29 original hand-colored etchings. Bound in half 
morocco, marbled boards, spine decorated, gilt top, slightly worn. Ex-libris put on the front end-paper. Limited to 
320 copies, this is No. 228. 洋書 9頁参照	 ¥220,000

洋 73	 藤田嗣治挿絵本　「日本昔噺」　限定版

	 Foujita (T.) Legendes Japonaises. Recueillies et Illustrees. Preface de Claude Farrere. LʼEau-La Terre-Le Ciel-Le 
Feu. Paris, Editions de l’ Abeille dʼOr, 1922. Small 4to. 85, (ii)pp. Color frontispiece. 16 color plates. Many color 
text-illus. Original pictorial wr., very slightly chipped, bound in boards, slightly worn. Limited to 2100 copies, this 
is No. 967. (Collection des Plus Belles Legendes)　洋書 9頁参照	 ¥77,000

洋 74	 フロイス　日本史　ウィッキ編　全 5冊

	 Frois (P.L.) Historia de Japam. Edicao Anotada por J.Wicki, S.J. Vol.I: 1549-1564. Vol.II: 1565-1578. Vol.III: 
1578-1582. Vol.VI: 1583-1587. Vol.V: 1588-1593. Lisboa, Biblioteca Nacional de Lisboa, 1976-84. Large 8vo. 5 
vols. xiii, 50, 443, xii, 547, x, 388, 564, 642pp. Texts in Portuguese. Numerous plates. 2 folding maps. Original 
wr., slightly rubbed, spotted on the cover and edges.	 ¥60,500
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洋 75	 フロイス　16世紀日欧関係研究　シュッテ独訳

	 Frois S.J. (L.) Kulturgegensatze Europa - Japan (1585). Tratado em que se Contem Muito Susintae 
Abreviadamente Algumas Contradicoes e Differencas de Custumes Antre a Gente de Europa e Esta Provincia de 
Japao. Erstmalige, Kritische Ausgabe des Eigehandigen Portugiesischen Frois-Textes von Josef Franz Schutte. 
Tokyo, Sophia University, 1955. Large 8vo. xxxvi, 289pp. Frontispiece. 34 plates, some folding. Original wr., 
slightly worn. (Monumenta Nipponica No. 15)	 ¥22,000

洋 76	 ゴーチェ及び西園寺公望　蜻蛉集　仏訳和歌集　山本芳翠挿絵　表紙少シミ有

	 Gautier (J.) Poemes de la Libellule. Traduits du Japonais d’ apres la version litterale de M. Saionzi, Conseiller 
d’ Etat de S.M. l’ Empereur du Japon. Illustres par Yamamoto. Paris, Gillot, 1884. Large 4to. 32.4 x 24.8cm. 
Frontispiece. 60 leaves containing small poems printed on attractive color-illustrated backgrounds, using the 
technique made famous by Firmin Gillot (1820-72), followed by his son Charles Gillot, lithographic printers. 
Original pictorial wr., spotted on cover, internally good. 洋書 10頁参照	 ¥308,000

	 本書は西園寺公望（1849-1940）が八代集の中から選んだ 88 首を仏語散文に翻訳し、それをジュディット・ゴーチェ

（1850-1917）が韻文にしたものである。挿絵は山本芳翠（1850-1906）。ジャポニズムを代表する書のひとつである。

洋 77	 ジラール　「六角堂池坊并門弟立花砂之物図」1673 年刊（ニューヨーク公立図書館蔵）のファクシミリ版

	 Girard (F.) Ikebana. L’ art floral au Japon. Oeuvres d’ Ikenobo Senko II et de ses disciples. Paris, Editions 
Citadelles & Mazenod, 2024. 4to. 136pp. 102 color plates, 2 loose. Some text-illus. Original wr.	 ¥17,050

洋 78	 ゴロヴニーン　日本幽囚記　仏語版初版　1818 年刊　高田屋嘉兵衛肖像付　少シミ有　背革装　全２冊

	 Golovnin. Voyage de M. Golovnin, Capitaine de Vaisseau de la Marine Imperiale de Russe, Contenant le Recit 

de sa Captivite Chez les Japons, Pendant les Annees 1811, 1812 et 1813, et ses Observations sur l’ Empire du 

Japon; Suivi de la Relation du Voyage M. Ricord,.... Traduit sur la Version Allemande, par J.B.B. Eryies. Paris, Gide 
Fils, 1818. First French ed. 8vo. 2 vols. vi, 396, 452pp. Frontispiece. 1 folding map, very slightly torn and lined. 
Contemporary half calf, marbled boards, rebinding.  Cordier, Japanica, 464-465 洋書 10頁参照	 ¥330,000

洋 79	 ゴロヴニーン　日本幽囚記　露語版　1851 年刊　余白に青インクシミ有　地図に破れ目有　全 3巻合冊

	 Golovnin (V.M.) Zapiski Vasiliya Mihajlovicha Golovnia v Plenu u Yapontsev v, 1811, 1812 i 1813 godah i 

Zhizneopisanie Avtora. St. Petersburg, 1851. 4to. 3 vols. in 1. xxxvi, (x), 203, (ii), 148, (ii), 120pp. Portrait 
frontispeace. 2 folding maps, 1 map slightly torn. Contemporary wr., rubbed, internally slightly spotted. With 
Japanese style case. 洋書 10頁参照	 ¥330,000

洋 80	 ゴーキン　A・G・モスレ・コレクション 日本の色刷版画　付「鈴木春信　座敷八景」　限定 500 部　ケース壊れ有

	 Gookin (F.W.) Descriptive Catalogue of Japanese Colour-Prints; The Collection of Alexander G. Mosle. Leipzig, 
Printed for Mr. Mosle, 1927. Small 4to. (xiv), 58pp. Color frontispiece, tipped-in. 1 plate. Original pictorial 
boards, very slightly worn. With 8 color reproductions of Suzuki Harunobuʼs Zashiki Hakkei. Size 28.5 x 21.2cm. 
Color plates were laid down on cream cards in the original boards’ portfolio. 2 items in a card clamshell box were 
torn at 2 corners. Limited to 500 copies, this is no. 416. 	 ¥82,500

	 モスレはドイツの実業家で 1884 年から 1907 まで日本に滞在し、日本の美術品を多く収集した。
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洋 81	 ゴシュケヴィッチ及び橘耕斎　和魯通言比考　1857 年　ペテルスブルグ刊　背革装　少傷み・蔵印有

	 Goshkevich (I.) & Tachibana (Kosai) Russko-Japonskii Slovar. St. Petursburg, 1857. Small 4to. xvii, 462, (3)pp. 
Contemporary half leather, rubbed, hinge slightly torn, internally slightly spotted. Ex-library stamp on title page. 
A scarce. 洋書 10頁参照	 ¥1,870,000

	 本書はロシアのペテルスブルグのアジア局で刊行された日本語とロシア語の辞書である ｡ イロハ順になっており ､ 日本語を

カタカナと漢字で記し ､ ロシア語訳をあげている ｡ ロシアでは数種の日本語辞書が印刷されているが ､ 日本では江戸時代を

通じてロシア語辞書の刊行はない ｡ 橘耕斎 (1820-1855) は元掛川藩の祐筆で ､ 35 才の時共編者ゴシケヴィッチの手引きで

日本を密出国し ､ ロシアでアジア局の翻訳官に採用された ｡ ゴシケヴィッチは後に函館領事になっている ｡ ( 京都外国語大

学　貴重書アーカイブより）

洋 82	 ゴシュケヴィッチ及び橘耕斎　和魯通言比考　復刻版　天理図書館善本叢書

	 Goshkevichem (I.) & Tachibana (Kosai) Russko-Japonskii Slovar. St. Petursburg, 1857. Reprinted in the Tenri 
Central Library, 1974. Small 4to. xvii, 462 (3)pp. Original boards, spine fake leather. 	 ¥27,500

洋 83	 ゲレイロ　日本・中国耶蘇会年報集　ビーガス編　背革装　少傷み有　元表紙有　全 3冊

	 Guerreiro (F.) Relacao Anual das Coisas que Fizeram os Padres da Companhia de Jesus nas Suas Missoes. 
Do Japao, China, Cataio, Tidore, Ternate, Amboino, Malaca, Pegu, Bengala, Bisnaga, Madure, Costa da 
Pescaria, Manar, Ceilao, Travancor, Malabar, Sodomala, Goa, Salcete, Lahor, Diu, Etiopia a alta ou Preste Joao, 
Monomotapa, Angola, Guine, Serra Leoa, Cabo Verde e Brasil. Nos Anos de 1600 A 1609. Coimbra, Imprensa 
da Universidade, 1930-42. New ed. by A. Viegas. 4to. 3 vols. xli, 420, 432, 434pp. 1 plate on vol. 3. Original wr. 
bound in new cloth, internally slightly spotted, and water stained of 3rd vol.	 ¥77,000

洋 84	 ギメ及びレガメー　「日本素描紀行」 1878 年刊 及び「日本散策　東京ー日光」　1880 年刊　ギメの名刺貼り込み

	 シミ・傷み有　2冊

	 Guimet (E.) & Regamey (F.) Promenades Japonaises. & Tokio-Nikko. Texte par Emile Guimet. Dessins par Felix 
Regamey. Paris, G.Charpenter Editeur, 1878-80. 4to. 212pp. 6 chromolithographed plates, and many plates and 
text-illus. Contemporary half cloth, pictorial boards, slightly worn, binding slightly weak, authors’ name card 
tipped-in. & Promenades Japonais: Tokio-Nikko. 4to. 288pp. 2 chromolithographed plates, and many plates and 
text-illus. Original decorated cloth, slightly rubbed, gilt edges, internally spotted.  洋書 10頁参照	 ¥176,000

洋 85	 ハーン　マルティニーク・スケッチ　マコーレー編

	 Hearn. Frisson: Martinique Sketches. Citations from the Book “Two Years in the French West Indies” by Lafcadio 
Hearn. Arrangement by Bob Macaulay. Tokyo, Y. Nishinomiya, 1938. Large 8vo. (51)pp. Frontispiece. Many illus., 
some in color. Original cloth, title slip put on front cover, slightly worn.	 ¥38,500

洋 86	 ビスランド　小泉八雲の日本書簡集　初版　ジャケット・カバー付

	 Hearn. Bisland (E.) The Japanese Letters of Lafcadio Hearn. Boston & New York, Houghton Mifflin Co., 1910. 
First ed. 8vo. lx, 468pp. Frontispiece. 5 plates. Original cloth, bound entirely uncut, with paper label. Limited to 
200 copies.  Perkins 59	 ¥27,500

洋 87	 ハーン　チタ　ラスト島の追憶　1889 年刊　初版　ジャケット・カバー付

	 Hearn (L.) Chita: A Memory of Last Island. N.Y., Harper & Brothers, 1889. First ed. 8vo. 204, (vi)pp. Original 
reddish-brown cloth, slightly rubbed, owner’ s signature on end-papers. Dust jacket. A good copy.  Perkins 15	 	

	 ¥66,000
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洋 88	 ハーン　社説　ハッソン編　トレード・エディション　ジャケット・カバー（傷み有）付

	 Hearn (L.) Editorials. Ed. by Charles Woodward Hutson. Boston & N.Y., Houghton Mifflin Co., 1926. First trade ed. 
8vo. xxii, 356pp. Original olive-brown cloth, slightly worn, end-papers and edges slightly foxed. Rare dust jacket, 
partly chipped.  Perkins 110	 ¥22,000

洋 89	 ハーン　ゴンボー・ゼベス　クリーオール諺の英仏二カ国語辞典　1885 年刊　初版

	 Hearn (L.) “Gombo Zhebes” . Little dictionary of Creole proverbs, selected from six Creole dialects. Translated 
into French and into English, with notes, complete index to subjects and some brief remarks upon the Creole 
idioms of Louisiana. New York., Will H.Coleman, 1885. First ed. Large 8vo. 42pp. 2 leaves of publisher’ s 
advertisement. Original decorated cloth, slightly rubbed, binding slightly weak.	 ¥33,000

洋 90	 ハーン　神国日本　初版初刷　ジャケット・カバー付

	 Hearn (L.) Japan: An Attempt at Interpretation. New York, The Macmillan Company, 1904. First ed., first state. 
8vo. (vi), 541pp. Color frontispiece. Original light-brown cloth, gilt top, slightly worn. With rare dust jacket, 
slightly chipped.  Perkins 51	 ¥55,000

洋 91	 小泉八雲秘稿畫本　妖魔詩話　 500 部限定　和・英両文　大型本

	 Hearn (L.) Japanese Goblin Poetry. Rendered into English by L. Hearn and Illustrated by his own drawings. 
Compiled by his son, Kazuo Koizumi. Tokyo, Oyama, 1934. Tall folio. 56pp. Text in English and Japanese. 23 
tipped-in plates, taken from Hearn’ s notebook. Original Kasuri cotton decorated covers, slightly worn, printed on 
deckle edges on hand-made paper, hinge slightly weak. Limited to 500 numbered copies, this is No. 15.	 ¥99,000

洋 92	 ハーン　骨董　初版初刷　ジャケット・カバー付

	 Hearn (L.) Kotto. Being Japanese Curios, with Sundry Cobwebs. With Illustrations by Genjiro Yeto. New York, 
Macmillan Company, 1902. First ed., first state. 8vo. (x), 252pp. With the ornamental background of the title-
page, printed upside down. Frontispiece. Some plates, & text-illus. Original olive-green cloth, gilt top, owner 
signature on front end-paper. Dust jacket, slightly rubbed. With a leaf of publisher’ s advertisements. 	 ¥88,000

洋 93	 ハーン　怪談　初版　傷み有

	 Hearn (L.) Kwaidan. Stories and Studies of Strange Things. Boston & New York, Houghton Mifflin & Co., 1904. 
First ed. 8vo. (xii), 240pp. Frontispiece. 1 plate. Original light blue-green cloth, faded on spine and slightly worn, 
owner’ s signature and 2 columns pasted on front end-paper, gilt top.  Perkins 49	 ¥33,000

洋 94	 ハーン　心霊写真　限定 250 部

	 Hearn (L.) Spirit Photography. How Intelligent People may be Humbugged. The Method wherein a Cincinnati 
Artist carries on Business. A Foreword by P.D. Perkins. Los Angeles, John Murray, 1933. Small 8vo. 32pp. Bound 
in cloth, slightly worn. Limited to 250 copies, this is No. 49.	 ¥77,000

洋 95	 ハイネ　中国・日本・オホーツク海遠征記　1858-59 年刊　初版　傷み・見返し切り取り有　全 3冊

	 Heine (W.) Die Expedition in die Seen von China, Japan und Ochotsk unter Commando von Commodore Colin 

Ringgold und Commodore John Rodgers, im Auftrage der Regierung der Vereinigten Staaten unternommen in 

den Jahren 1853 bis 1856. Leipzig, Hermann Costenoble, 1858-59. First ed. Large 8vo. 3 vols. xx, 330, viii, 391, 
vii, 424pp. 3 frontispieces. 21 plates. Many text-illus. 7 maps, 6 folding. Half cloth, rubbed, internally foxed. 	 	
	 ¥132,000
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洋 96	 ハイネ　世界周航日本への旅　オランダ語版　1856 年刊　タイトル頁欠　背革装

	 Heine (W.) Reis om de Wereld naar Japan, aan Boord van het Expeditie-Eskader Onder Commodore M.C. Perry, 

in de Jaren 1853, 1854 en 1855, ondernomen op Last van de Regering der Vereenigde Staten. Rotterdam, (H. 
Nijgh), 1856. Large 8vo. vi, (2), 10-486, (i)pp. Frontispiece, and engraved title-page. Lacking normal title-page. 
10 engraved plates. Bound in half leather, worn, rubbed and stained, internally foxed on some pages.	 ¥38,500

洋 97	 ハイネ　世界周航日本への旅　1856 年刊　下田混浴図入　水シミ、表紙傷み有　2巻合本

	 Heine (W.) Reise um die Erde nach Japan an Bord der Expeditions-Escadre unter Commodore M.C. Perry in 

den Jahren 1853, 1854 und 1855, unternommen im Auftrage der Regierung der Vereinigten Staaten. Leipzig, 
Hermann Costenoble, 1856. Large 8vo. 2 vols. in 1. xvi, 321, viii, 376pp. 10 lithographed plates. Contemporary 
half calf, rubbed and chipped, internally water stained.	 ¥77,000

洋 98	 ヘルムス　日本　小川一真によるコロタイプ印刷写真 17図　2冊

	 Helmuth (W.T.) Fair Japan. Pessimistic Version & Optimistic Version. Negatives by O.A. & O.M. Poole, Collotypes 
by K. Ogawa. Yokohama, Kelly & Walsh, c.1900. Small oblong albums (each 11 x 15cm). (20)pp., 8 full-page 
collotypes, (22)pp., 9 full-page collotypes. Original printed card covers, very slightly worn, gilt edges. Scarce.	 	
洋書 10頁参照	 ¥198,000

洋 99	 ヘボン 和英語林集成　1872 年刊　2版　背革装　A Table of the Japanese Kana　１葉コピーで補充
	 Hepburn (J.C.) A Japanese-English and English-Japanese Dictionary. Shanghai, American Presbyterian Mission 

Press, 1872. 2nd ed. Small 4to. xxxi, 632, 201pp. Contemporary half leather, rubbed and faded, spotted on edges 
and end-papers, insert photo copy of A Table of the Japanese Kana.	 ¥88,000

洋 100	 ヒリアー　ヴェヴェール・コレクション浮世絵・日本画図録　限定版　全 3冊

	 Hillier (J.) Japanese Prints & Drawings from the Vever Collection. London, Sotheby Parke Bernet Publications 
Ltd, 1976. Large 4to. 3 vols. Over 1000 illus., many in color. Original cloth, very slightly worn, spotted on edges, 
gilt top. Dust jacket. With slipcase, slightly stained. Limited to 2000 copies, this is no. 505.	 ¥41,800

洋 101	 ヒリアー　和本及び近代版画本の芸術　全 2冊

	 Hillier (J.) The Art of the Japanese Book. London, Sotheby’ s Publications, 1987. Large 4to. 2 vols. 1131pp. 225 
color plates. 691 text-illus. Original cloth, very slightly worn. Dust jacket. With slipcase.	 ¥41,800

洋 102	 ヒリアー編　ハラリ・コレクション　日本絵画集　全 3冊

	 Hillier (J.) ed. The Harari Collection of Japanese Paintings and Drawings. Catalogue Compiled by J. Hillier. I: 
Genre and Ukiyo-e School (Excluding Hokusai and His School and Hiroshige). II: Hokusai and His School and 
Hiroshige. III: Kano, Decorative, Nanga and Maruyama / Shijo Schools, Independents, Fans of Various Schools. 
Boston, Boston Book and Art, 1970-73. 4to. 3 vols. xi, vi, vi, 572pp. Color frontispiece, tipped-in. Numerous illus., 
many in color, tipped-in. Original cloth, very slightly worn, gilt edges. With slipcase.	 ¥49,500

洋 103	 ホフマン　日本文典　英文版初版　1868 年刊　背革装　背少傷み有

	 Hoffmann (J.J.) A Japanese Grammar. Published by command of His Majestyʼs Minister for Colonial Affairs. 
Leiden, A.W.Sythoff, 1868. First English ed. Small 4to. (x), 348, (ii)pp. Contemporary decorated cloth, spine 
morocco, slightly rubbed, internally slightly spotted. 	 ¥110,000
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洋 104	 ホフマン　日本文典　蘭文版　1867 年刊
	 Hoffmann (J.J.) Japansche Spraakleer. Uitgegeven op Last van Zijne Excellentie den Minister van Kolonien. 

Leiden, Uitgegeven op Last van Zijne Excellentie den Minister van Kolonien, 1867. Small 4to. (x), 348pp. Bound 
in cloth, internally slightly spotted, white ink on half title-page.	 ¥110,000

洋 105	 英和對譯袖珍辭書　堀達之助編　文久 2年　徳川幕府洋書調所発行　複刻版

	 Hori (T.) ed. A Pocket Dictionary of the English and Japanese Language. Tokyo, Shuzansha, 1988. Reprint ed. 
Oblong 8vo. (6), 978pp. Original boards, very slightly worn, foxed on end-papers. With slipcase and original 
board case. 	 ¥22,000

洋 106	 アンベール　幕末日本風俗誌　1870 年刊　背革装　2巻合本

	 Humbert (A.) Le Japon Illustre. Paris, Hachette et C., 1870. Large 4to. 2 vols in 1. iii, 424, 432pp. 476 engraved 
illus. of views, scenes, types, monuments & landscapes. 1 map (repaired) & 5 plans. Contemporary half morocco, 
marbled boards, slightly rubbed, internally spotted. 洋書 11頁参照	 ¥220,000

洋 107	 アンベール　幕末日本風俗誌　限定 300 部復刻版　全２冊

	 Humbert (A.) Le Japon Illustre. Geneve, Slatkine Reprints, 2005. Reprint ed. Large 4to. 2 vols. xxiv, iii, 424, 
432pp. 475 illus. 7 plans & maps. 3 specimens. Original cloth, very slightly stained on edges, otherwise good. 
Limited to 300 copies, this is no. 129.	 ¥99,000

洋 108	 市田左右一　竜切手

	 Ichida (S.) The Dragon Stamps of Japan 1871-1872. The Study and Story of Dragon Stamps, the First Group of 
Japanese Postage Stamps with Detailed Explanations and Plate Illustrations of Every Position of All Plates of This 
Group. Hand Drawn Illustrations by Mr. Yoshihiko Kanamori. A Preface by Mr. Takaharu Mitsui. Tokyo, Ikeda 
Publishing Co. 1959. Limited ed. Small 4to. (xiv), 220pp. Numerous illus. & plates, 10 color samples on 1 plate, 
tipped-in. 11 photographs in rear pocket. Original cloth, slightly worn, and slightly stained on end-papers.	 ¥27,500

洋 109	 インブリ　英日文法活用便覧　1884 年刊　2版　チェンバレン旧蔵本

	 Imbrie (W.) Handbook of English-Japanese Etymology. Tokyo, Z.P.Maruya & Co., 1889. 2nd ed. Small 8vo. viii, 
287pp, xiv. Original cloth, slightly rubbed. From ex-library of B.H. Chamberlain, ownership signature on the title 
page, and ex-libris on the front end-paper. 洋書 11頁参照	 ¥55,000

洋 110	 イングルスビー　ウィリアム・モリス・ギャラリー、「民藝」展図録

	 Inglesby (R.) ed. Mingei / Art Without Heroes. London & New Haven, William Morris Gallery & Yale University 
Press, 2024 Small 4to. 168pp. 121 color illus. Original cloth.	 ¥11,660

洋 111	 イルカ・シュミッツ　根付　全 2冊

	 Jirka-Schmitz (P.) Netsuke. Vol. I: 112 Meisterwerke, Masterpieces. The Trumpf Collections. Vol. II: 
Gurtelschmuck aus Japan. Die Sammlung Trumpf. Stuttgart, Arnoldche Art Publishers, 2000. 4to. 2 vols. 287, 
415pp. Text in German and English. Numerous illus., some in color. Original boards, very slightly foxed. Dust 
jacket. Without slipcase.	 ¥22,000
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洋 112	 ジョンストン　ポーハタン号航海記　付万延元年遣米使節記　1861 年刊 着色石版画入

	 Johnston (J.D.) China and Japan. Being a Narrative of the Cruise of the U.S. Steam-Frigate Powhatan in the Years 
1857, ‘58, ‘59, and ‘60. including an Account of the Japanese Embassy to the United States. Philadelphia, Charles 
Desilver, 1861. First ed., later issue. 8vo. 448p. Color frontispiece, without tissugard. 7 chromo-lithographed 
plates. 2 maps. Original decorated cloth, slightly rubbed, slightly stained on title-page & pp. 340, binding slightly 
weak. 	 ¥77,000

洋 113	 ケンペル　日本誌　1729 年刊　蘭文初版　総革装

	 Kaempfer (E.) De Beschryving van Japan. Behelsende een Verhaal van den Ouden en Tegenwoordigen Staat en 
Regeering van dat Ryk,... ‘s Gravenbage & Amsterdam, P. Gosse en J. Neaulme, & Balthasar Lakeman, 1729. Dutch 
first ed. Foilo. (vi), 500pp. An engraved title page. 48 engraved plates & maps (many folding). Modern full calf, 
new end-papers, and the margin uncut. A nice copy. 洋書 11頁参照	 ¥770,000

洋 114	 ケンペル　日本誌　1729 年刊　仏文初版　総革装　全 2冊

	 Kaempfer (E.) Histoire Naturelle, Civile, et Ecclesiastique de l’ Empire du Japon. Traduite en Francais sur la 
Version Angloise de J.G. Scheuchzer. A La Haye, Chez P. Gosse & J. Neaulme, 1729. First French ed. Folio. 2 vols. 
(viii), lii, 217, (iv), 76, 67-313, 36, 39-73, 73-96pp. Engraved title, 45 engraved plates & maps. Contemporary full 
calf, rebacked plate XXVI right side margin trimmed, plate XXX bottom side margin trimmed, and plate XXXVII 
right side margin trimmed, otherwise fine. Ex-libris put on end-paper. Cordier Japonica 416 洋書 11頁参照	¥880,000

洋 115	 ケンペル　日本誌　1728 年刊　英文初版・後刷　銅版図 45枚挿入　総革装　少水シミ・汚れ・直し有　全 2冊

	 Kaempfer (E.) The History of Japan. Giving an Account of the Ancient and Present State and Government of that 
Empire. Tr. by J.G. Scheuchzer. London, 1728. First English ed., later printing. Folio (35.4 x 24cm). 2 vols. (x), lii, (iv), 
391, (iv), (iv), 393-612, 75, (ii), 11, (x)pp. Engraved title, 45 engraved plates & maps (many folding). With second 
appendix. Modern full calf, new end-papers, internally slightly water stained and repaired on margin, otherwise 
good. Provenance; Harvard Sinologist, Charles Sidney Gardner.  Cordier 414-415  洋書 11頁参照	 ¥1,760,000

	 本書は初刷にない第 2 補遺が加えられています。

洋 116	 賀川豊彦　死線を越えて / 太陽を射るもの / 壁の声をきく時　フランス語版　全 2巻 3冊

	 Kagawa (T.) Avant l’ Aube. / L’ Archer Tirant Contre le Soleil. / L’ Echarde dans la Chair. Paris, Je Sers, 1931-
37. Avant l’ Aube: Published in 1931. 8vo. 2 vols. 303, 290pp. 10 plates. Original wr. / L’ Archer Tirant Contre 
le Soleil: Published in 1936. 8vo. 240pp. Original wr. / L’ Echarde dans la Chair: Published in 1937. 8vo. 64pp. 
Original wr. / 2 vols. in 1. Together 3 vols. bound in wooden boards, spine calf, the binding by A. Lobstein. A 
good set.	 ¥33,000

洋 117	 神田孝平　日本大古石器考　神田乃武英訳　直し有

	 Kanda (T.) Notes on Ancient Stone Implements, & c., of Japan. Translated by N. Kanda. Tokio, 1884. Small 4to. 
iv, 8pp. 24 folding plates, 1 repaired. 1 folding map. Original wr. bound in cloth, slightly worn.	 ¥44,000

洋 118	 ケーン　「女節用文字嚢」　影印・翻字・ドイツ語訳

	 Kohn (S.) Uber die Kommerzialisierung von Wissen im Japan des 18. Jahrhunderts. Das Beispiel des “Wortbeutels 
der zeitsparenden Sammlung fur die Frau” (Onna setsuyo mojibukuro, 1762). Wiesbaden, Harrassowitz, 2022. 
4to. (vii), 364, 347pp. 127 plates. Some text-illus. Original boards.	 ¥30,580

 － 洋書 48 －



ー日本　JAPANー

洋 119	 小山＝ブリジット　浮世絵に見る江戸の美食の歴史

	 Koyama-Richard (B.) Les Delices d'Edo. Histoire illustree de la gastronomie japonaise. Paris, Editions Flammarion, 
2023. 4to. 256pp. Many color illus. Original boards.	 ¥10,340

洋 120	 クルゼンシュテルン　世界周航記　独文初版　1810-12 年刊　本文３冊のみ　蔵印有　総革装　付復刻版アトラス

	 Krusenstern (I.F.) Reise um die Welt in den Jahren 1803, 1804, 1805, und 1806, auf Befehl seiner Kaiserlichen 

Majestat Alexander des Ersten auf den Schiffen Nadeshda und Newa. St.Petersburg, Schnoorschen 
Buchdruckerey, 1810-12. 4to. 3 vols. (viii), xx, 348, (iv), 436, iv, 378pp. Contemporary full calf, slightly rubbed. 
Ex-library copy, ex-libris stamp on each title-page. With reprinted Atlas from German edition, 1814. Saarbrucken, 
Fines Mundi, 2006. Folio. 44.5 x 31cm. Original cloth. 洋書 11頁参照	 ¥330,000

洋 121	 クルト　日本木版画史の研究　大型本　少シミ有　全 3冊

	 Kurth (J.) Die Geschichte des Japanischen Holzschnitts. Leipzig, Verlag Karl W. Hiersemann, 1925-29. Large 
4to. 3 vols. 65 plates, some in color. 135 text-illus. Original decorated cloth, slightly stained and rubbed, spotted 
on edges and end-paper.	 ¥49,500

洋 122	 曲亭馬琴「南総里見八犬伝」　第 2巻　ウェリー英訳

	 Kyokutei Bakin. Walley (G.) tr. Eight Dogs or Hakkenden. Part 2: His Master’ s Blade. Chapters XV through 
XXXVIII of Nanso Satomi Hakkenden. Ithaca, Cornell University Press, 2024 8vo. xxxviii, 505pp. Many illus., 
some in color. Original wr. (Cornell East Asian Series, No. 218)	 ¥9,570

洋 123	 ラ・ペルーズ　世界航海記

	 La Perouse. Voyage de La Perouse, Autour du Monde. Publie dʼApres Tous les Manuscrits de l’ Auteur et 
Illustre de Dessins et de Cartes. Executes par les artistes qui prirent part aux voyages d’ exploration du comte 
Jean-Francois de La Perouse. Paris, Editions du Carrefour, 1930. Large 8vo. 24 x 19cm. xvi, 293pp. 18 plates. 1 
large folding map. Original wr., slightly worn.	 ¥33,000

洋 124	 レフィスゾーン　日本雑纂　1852 年　ハーグ刊　「甲必丹列遜日本紀事」の原本　付銅版画「出島図」　背革装

	 Levyssohn (J.H.) Bladen over Japan. ‘s-Gravenhage, Gebroeders Belinfante, 1852. 8vo. xvi, 176pp. 1 large 
lithographed folding plan of Deshima. Original wr., rubbed, bound in new half morocco, marble boards.  Cordier 
Japonica 507  洋書 12頁参照	 ¥550,000

洋 125	 リンダウ　日本就航記　1864 年刊　初版　蔵印有　背革装

	 Lindau (R.) Un Voyage Autour du Japon. Paris, Librairie de L. Hachette, 1864. Small 8vo. 315pp. Contemporary 
half morocco, marbled boards, slightly rubbed. Ex-library copy, stamp put on the front end-paper and on half 
title-page.	 ¥38,500

洋 126	 ロチィ　お菊さん　1888 年刊　限定 100 部　背革装　箱付

	 Loti (P.) Madame Chrysantheme. Dessins et aqarelles de Rossi et Myrbach. Gravure de Guillaume Freres. Paris, 
Calmann Levy, 1888. 8vo. 329pp. Numerous text-illus., some in color. Original wr. bound in half morocco, marble 
boards, gilt top. With slipcase. Limited to 100 copies, this is No. 15. 洋書 12頁参照	 ¥275,000
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洋 127	 マロン　日本・中国旅行記　1863 年刊　全 2巻合冊

	 Maron (Dr. H.) Japan und China. Reiseskizzen entworfen wahrend der Preussischen Expedition nach Ost-Asien. 
Berlin, Otto Janke, 1863. Small 8vo. 2 vols. in 1. 273, 252pp. Frontispiece. Contemporary decorated cloth, 
slightly worn, and slightly faded on spine, marbled edges, private inscription on front end-paper.  Cordier Japonica 
557	 ¥74,800

洋 128	 バタビア版　メドハースト　英和・和英語彙　1830 年刊　初版　石版刷　タイトル頁書込み有

	 Medhurst (W.H.) An English and Japanese and Japanese and English Vocabulary. Compiled from Native Works. 
Batavia, Printed by Lithography, 1830. First ed. 8vo. x, 344pp., lithographed handwritten text. Owner inscription 
on title-page. Bound in Japanese wr., repaired and relined, spine with partially preserved manuscript title label in 
English. With shell case, spine morocco. 洋書 12頁参照	 ¥3,850,000

	 メドハーストは英国人でロンドン布教会の牧師としてバタビアに赴任した。本書は英国人によって、初めて編纂された英和、

和英の対訳辞書である。この辞書は村上英俊が「英語箋前篇」、「英語箋後篇」として翻刻した。

洋 129	 モディー　長崎版画及び長崎絵画集　初版　200 部限定版　特別革装　全 2冊

	 Mody (N.H.N.) A Collection of Nagasaki Colour Prints and Paintings. Showing the Influence of Chinese 
and European Art on That of Japan. Kobe, Thompson & Co., 1939. First ed. Large 4to. 2 vols. xxiipp. Color 
frontispiece. 250 plates, 24 in color. Contemporary full morocco, gilt decorated on spine and cover, gilt edges, 
slightly rubbed. Limited to 200 copies, unnumbered set. 洋書 12頁参照	 ¥165,000

洋 130	 モージュ　グロ仏国使節日本・中国訪問記　1860 年刊

	 Moges (Le Mis de) Souvenirs d’ une Ambassade en Chine et au Japon en 1857 et 1858. Paris, Librairie de L. 
Hachette et Cie, 1860. Small 8vo. 350pp. Bound in cloth, slightly spotted on edges & end-papers. Ex-library copy, 
stamp on title-page and front cover.	 ¥30,800

洋 131	 モレッティ及び佐藤至子編　草双紙の世界

	 Moretti (L.) & Sato (Y.) ed. Graphic Narratives from Early Modern Japan. The World of Kusazoshi. Leiden, Brill, 
2024. 8vo. xxv, 634pp. 177 illus., many in color. Original boards. (Brillʼs Japanese Studies Library, Vol. 77)	¥24,420

洋 132	 モース　アイヌの玩具　エセックス研究所紀要より　1893 年頃刊　小冊子　表紙外れ

	 Morse (E.S.) A Curious Aino Toy. Salem, Bulletin of the Essex Institute, c.1893. Off print. 8vo. 7pp. 4 text-illus. 
Original wr., front cover loose, otherwise good. Owner stamp of George R. Brush M.D. on title-page. Scarce. (Bulletin 
of the Essex Institute, Vol. XXV, pp 1-7.)　洋書 12頁参照	 ¥88,000

洋 133	 モストウ　江戸時代における「百人一首」の歴史

	 Mostow (J.S.) Hyakunin’ shu. Reading the Hundred Poets in Late Edo Period. Honolulu, University of Hawaiʼi 
Press, 2024. 8vo. x, 165pp. 8 color illus. on plates. 123 text-illus. Original boards.	 ¥17,600

洋 134	 マードック　日本史　シミ有　全 3冊

	 Murdoch (J.) A History of Japan. I: From the Origins to the Arrival of the Portuguese in 1542 A.D. II: During the 
Century of Early Foreign Intercourse (1542-1651). III: The Tokugawa Epoch 1652-1868. London, Kagen Paul, 
Trench, Trubner & Co., Ltd., 1926-49. 3rd impression. 8vo. 3 vols. (3rd volume only was published in 1926). viii, 
667, viii. 743, xviii, 823pp. Many folding maps. Original cloth, spotted on the edges and end-papers.	 ¥33,000

 － 洋書 50 －



ー日本　JAPANー

洋 135	 ナホッド　17世紀日蘭交渉史　1897 年刊　傷み、直し、書込み有

	 Nachod (O.) Die Beziehungen der Niederlandischen Ostindischen Kompagnie zu Japan im Siebzehnten 

Jahrhundert. Leipzig, Rob. Friese Sep.-Cto., 1897. 8vo. xxxiv, 444, ccxpp. Original wr., rubbed, chipped spine, 
repaired on half title-page, some underlines and annotations.	 ¥55,000

洋 136	 蜷川式胤　観古図説　陶器之部　第 1巻ー第 7巻及び仏語解説　第 1巻－ 5巻　明治 9-13 年刊　綴じ糸直し・

少シミ・第 6巻の図版 1枚傷み有　本篇 7冊・解説 5冊　完揃

	 Ninagawa (N.) Kwan-Ko-Dzu-Setsu. Notice Historique et Descriptive sur les Arts et Industries Japonais. Art 
Ceramique. Tokio, H. Ahrens & Co., 1876-80. Oblong large 4to. 27.2 x 38.9cm. 7 vols. in Japanese text. Each 18 
pages of lithographic plates. Original Japanese binding, slightly stained and new binding strings, & 8vo. French 
description text. 5 vols. Original wr., slightly rubbed. With original Japanese style case, and volume 6 & 7 in new 
Japanese style case. 洋書 12頁参照	 ¥440,000

	 本書の観古図説陶器之部は全 7 巻を刊行。第 1 － 5 巻は標題にフランス語が併記され、フランス語の解説書がつく。帙の題

簽にも自壱至五とあるのでまずは5冊セットとして販売されたと思われる。第6－7巻は明治12―13年刊で標題は英語表記。
第 6 巻の図版 1 枚傷み有。

洋 137	 オズボーン　幕末日本巡行記他　1865 年刊　新版　3作品合冊

	 Osborn (Cap.S.) Quedah, A Cruise in Japanese Waters & The Fight on the Peiho. Edinburgh & London, William 
Blackwood and Sons, 1865. New ed. Small 8vo. xvi, 283, iii, 287- 535pp. 1 folding map, repaired. Original cloth, 
rubbed and spotted on edges, internally slightly foxed. 	 ¥41,800

洋 138	 パジェス　日本切支丹宗門史　1869 年刊　背革装　全 2冊

	 Pages (L.) Histoire de la Religion Chretienne au Japon. Depuis 1598 jusqu’ a 1651. Comprenant les Faits 
Relatifs aux Deux Cent Cinq Martyrs Beatifies le 7 Juillet 1867. Paris, Charles Douniol, 1869-70. First ed. 8vo. 2 
vols. 642, 643-884, 464pp. Contemporary half morocco backed grained cloth, gilt emblem “IHS” on each upper 
cover, internally slightly spotted.  洋書 13頁参照	 ¥110,000

洋 139	 安政 6年駐日全権大使オールコック関係書簡集　英国両院議会報告書　1860 年刊

	 Parliamentary Paper. Alcock. Correspondence with Her Majesty’ s Envoy Extraordinary and Minister 

Plenipotentiary in Japan. London, Presented to both Houses of Parliament by Command of Her Majesty, 1860. 
Folio. v, 101pp. Contained 45 items of Correspondence and additional inclosures all of them by or to Mr. 
Rutherford Alcock. Bound in boards, cloth backed. With case.	 ¥55,000

洋 140	 パスケ・スミス　徳川時代の日本と台湾の南蛮人　初版

	 Paske-Smith (M.) Western Barbarians in Japan and Formosa in Tokugawa Days, 1603-1868. Kobe, J.L. 
Thompson & CO., 1930. First ed. Large 8vo. xiv, 431pp. Color folding frontispiece. 46 illus. on the plates, 2 
foldings. 4 supplements in the rear pocket. Original cloth, rubbed, internally foxed as usual. Dust jacket, damaged 
and lined.　洋書 13頁参照	 ¥44,000

洋 141	 ペレイラ　万延元年ポルトガル軍艦ジョアン 1世号来航記　1863 年刊　総革装　直し有

	 Pereira (F.A.M.) Viagem da Corveta Dom Joao I. A Capital do Japao no Anno de 1860. Lisboa, Imprensa Nacional, 
1863. 8vo. 221pp. 1 folding map. Original wr. Contemporary full calf, spine repaired, slightly rubbed.	 ¥44,000
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洋 142	 ホークス　ペリー提督日本遠征記　復刻版　日本語解説付　全 3冊

	 Perry. Hawks (F.L.) Narrative of the Expedition of an American Squadron to the China Seas and Japan, 

Performed in the Years 1852, 1853, and 1854, under the Command of Commodore M.C. Perry, United States 
Navy, by order of the Government of the United States. Compiled from the Original Notes and Journals of 
Commodore Perry and His Officers, at His Request, and Under His Supervision, by Francis L. Hawks. Okinawa, 
Nansei, 2003. Reprint ed. 4to. 3 vols. Numerous plates and text-illus. 22 maps. Original cloth, very slightly worn. 
With slipcase & 12pp. of the Japanese description booklet.	 ¥110,000

洋 143	 ホークス　ペリー提督日本遠征記　1856 年刊　背革装　京都・下村正太郎旧蔵印有

	 Perry. Hawks (F.L.) Narrative of the Expedition of an American Squadron to the China Seas and Japan. 

Performed in the Years 1852, 1853, and 1854, under the Command of Commodore M.C. Perry, United States 
Navy, by Order of the Government of the United States. Compiled from the Original Notes and Journals of 
Commodore Perry and His Officers, at His Request, and Under His Supervision. New York, D. Appleton and 
Company, 1856. Large 8vo. vii, 624pp. Engraved frontispiece. 8 engraved plates. Numerous illus. on plates and 
text-illus. 11 folding maps. Bound in half morocco, slightly rubbed, original cloth, preserved, internally slightly 
spotted, Shoutaro Shimomura of blind ex-library stamp on title-page.	 ¥99,000

洋 144	 プティジャン　羅日辞典　1870 年刊　背革装　傷み有　齋藤静（英語学者）旧蔵本

	 Petitjean (B.) Lexicon Latino - Iaponicum. Depromptum ex Opere cui Titulus. Dictionarium Lationo-Lusitanicum 
ac Iaponicum Typis Primum Mandatum in Amacusa in Collegio Iaponico Societatis Iesu Anno Domini M.D.XCV. 
Nunc Denuo Emendatum Atque Auctum a Vicario Apostolico Iaponiae. Romae, Typis S.C. de Propaganda Fide, 
1870. 4to. (iv), 749pp. (pp. 457-464 duplicate, no page lacking). Bound in half morocco, rubbed, ownership 
stamp of Shizuka Saito on title-page. 洋書 13頁参照	 ¥165,000

	 ベルナール・プティジャン（1829-1884）は、フランス出身のカトリック宣教師であり、パリ外国宣教師会の司祭として日

本で活動した。1859 年に日本に到着し、主に長崎で布教活動を行い、大浦天主堂の建設を支援した。また、1865 年からは
長崎奉行所でフランス語を教え、隠れキリシタンの復帰にも尽力した。彼は日本教皇代理に任命され、数回ローマを訪れ、
教区の分割や布教活動に関する報告を行った。1884 年には長崎で亡くなり、大浦天主堂に埋葬された。

洋 145	 ガラス写真　1888 年噴火後の磐梯山

	 Photograph. Burton (W.K.) In the Crater of Bandai-san. (View of Mount Bandai after the Eruption of 1888). 
Scotland, c.1890. Collodion transparency on glass, issued as a magic lantern slide by George Washington Wilson 
of Aberdeen, Scotland. Size 82 x 82mm. 	 ¥198,000

洋 146	 鹿島清兵衛　新橋芸者おえん　手彩色写真　１枚　及び芸者遊び　1枚　合計 2枚

	 Photograph. Kajima (S.) Double Portrait of the Shinbashi Geisha, Oen. c. 1895. Hand-colored albumen print 
photograph (24.4 x 19.4 cm), mounted on contemporary album leaf. This is a rare double portrait of Oen 
created by exposing different parts of the same negative twice, with the sitter changing her costume between 
each exposure. & “Play of Geisha.” Hand-colored albumen print photograph (24.4 x 19.4 cm), mounted on 
contemporary album leaf. 洋書 13頁参照	 ¥176,000	

この作品は、同じネガを 2 回に分けて露光し、その間に衣装を変えて撮影された、おえんの二重肖像写真である。
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洋 147	 日下部金兵衛　帝国ホテル 　鶏卵紙　手彩色

	 Photograph. Kusakabe (K.) Imperial Hotel Tokio. (View of the Imperial Hotel, Tokyo). Tokyo, c.1890. Hand-
coloured albumen print, 20 x 26 ｃｍ .洋書 13頁参照	 ¥88,000

洋 148	 日下部金兵衛　二重橋 　鶏卵紙　手彩色

	 Photograph. Kusakabe (K.) Mikado Palace Bridge Tokio. (View of Nijubashi, Imperial Palace, Tokyo). Tokyo, 
c.1890. Hand-coloured albumen print, 20 x 26cm. Nagasaki Univ. No. 1669 洋書 13頁参照	 ¥88,000

	 二重アーチの皇居正門石橋 ( 俗称めがね橋 )。橋の向こうに見えるのは伏見櫓。いわゆる二重橋とは、この石橋ではなく、そ

の向こう側、伏見櫓の位置にある鉄製の橋 ( 正門鉄橋 ) のこと。

洋 149	 下岡蓮杖　名刺版サイズ写真 23枚

	 Photograph. Shimooka (R.) A Group of Carte-de Visite Photographs of Japanese Subjects. Yokohama, c.1865. 
23 albumen print photographs, mounted as cartes-de-visite. Size: 10.5 x 6cm. 洋書 14頁参照	 ¥1,045,000

洋 150	 （内田九一）金幣写真館　皇居西丸下大名小路　鶏卵紙　手彩色

	 Photograph. Uchida (K.) & Kinbei Shasinnkan. (View Inside the Honmaru Enclosure, Edo Castle, Tokyo). Tokyo, 
c.1890. Hand-coloured albumen print, 20 x 26cm. Nagasaki Univ. No. 157 洋書 14頁参照	 ¥88,000

	 堀の向こうに大名屋敷が見える。 大名の江戸屋敷は、 上屋敷、 中屋敷、 下屋敷の 3 種類があって、 江戸城と近接している公邸

が上屋敷である。

洋 151	 石狩国札幌牧場土人之図　写真　林顕三編「北海紀行」に含まれる挿絵の元写真と思われる

	 Photograph. Unidentified Photographer. Photograph of the Ainu Peoples of Sapporo Ranch, Ishikari Province. 

Sapporo, c.1873. Albumen print photographs, mounted as cartes-de-visite. Size: 10 x 6cm. 洋書 14頁参照	 ¥330,000
	 林顕三の『北海紀行』は、明治 6 年（1873 年）に金沢藩士であった林顕三が石川県令の命をうけて北海道・樺太を視察し

た際の日記で、訪れた村々の家数や生産物についてなどの詳細な情報が記されている。

洋 152	 ピント　遍歴記　ファクシミリ版　天理図書館善本叢書　洋書之部　東西交渉史篇

	 Pinto (F.M.) Peregrinacam de Fernam Mendez Pinto. Tokyo, The Tenri Central Library, 1973. Facsimile ed. of 
Lisboa, 1614. 4to. Original boards, slightly worn. With slipcase, slightly damaged. Limited to 200 copies, this is 
No. 175. (Classica Japonica, Facsimile Series in the Tenri Central Library, Section 3, Japan and Europe Relation I, 
2)	 ¥22,000

洋 153	 ピント　遍歴記　1653 年刊　英訳初版　1箇所破れ有　背革装

	 Pinto (F.M.) The Voyages and Adventures of Ferdinand Mendez Pinto, a Portugal: During his Travels for the 
space of one and Twenty Years in The Kingdoms of Ethiopia, China, Tartaria, Cauchinchina, Calaminham, Siam, 
Pegu, Japan, and a great part of the East-Indiaes. Done into English by H.C. Gent. London, Printed by J. Macock, 
for Hanry Cripps, and Lodowick Lloyd, and are to be fold at their shop in Popes head Alley neer Lumbar-Street, 
1653. English first ed. 4to. (xiv), 318pp., pagenations of pp. 183, 232-326 are misprinted as 187, 240-326. 
Contemporary half calf, corners renewed, 1 leaf of the contents, very slightly damaged, otherwise good. Cordier 
Japonica 39 洋書 14頁参照	 ¥1,210,000

	 ピントは 1537 年から 21 年間アジアやアフリカを流浪したポルトガル人で、本書によると 4 度来日し、種子島に赴いて鉄

砲を伝えた西洋人の一人だと自称している。
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洋 154	 平紙本　ボストウィック　「おゆちゃさん」　明治 23年　弘文社刊　少擦れ有

	 Plain paper. Bostwick (F.M.) Oyuchasan. Tokyo, Kobunsha, 1890. Plain paper ed. 18.3 x 12.5cm. Cover slightly 
rubbed and spotted. 洋書 14頁参照	 ¥107,800

洋 155	 平紙本　フローレンツ　孝女白菊　明治 28年　長谷川武次郎刊　少シミ有

	 ---. Florenz (K.) Japanische Dichtungen: Weissaster. Ein Romantisches Epos. Nebst Anderen Gedichten. Leipzig 
and Tokyo, C.F. Amelangs & T. Hasegawa, 1895. Plain paper ed. 24.5 x 18.5cm. (viii), 80, 4pp. Slightly rubbed 
and spotted, owner signature on title-page. 洋書 14頁参照	 ¥85,800

洋 156	 平紙本　詩集　シェイド・アンド・サンシャイン　絵・鈴木華邨及び三島蕉窓　明治 29年　長谷川武次郎刊

	 ---. G.J. Little Songs of Shade and Sunshine. Illustrated by Kwasson & Shoso. Tokyo, Hasegawa, 1896. Plain 
paper ed. 8vo. 20 x 16.5cm. Color wood-block prints. Original pictorial wr., Japanese style binding. 洋書 15頁参照		
	 ¥66,000

洋 157	 平紙本　ジェームス夫人英訳　鉢かつぎ　日本昔噺第 16号　土佐又兵衛挿絵　明治 20年　弘文社刊　表紙傷み有

	 ---. Japanese Fairy Tale Series, No. 16. James (Mrs.T.H.) Tr. The Wooden Bowl. Tokyo, T. Hasegawa & Kobunsha, 
1887. Plain paper ed. 18.2 x 12.4cm. Rubbed on cover, one leaf torn on edges. 洋書 15頁参照	 ¥66,000

洋 158	 平紙仕掛け本　西洋昔噺　第一号　八ツ山羊　呉文聡訳　明治 20年　長谷川武次郎　弘文社刊

	 ---. Kure (A.) tr. Yatsuyagi. Tokyo, Hasegawa Takejiro, 1887. Small 8vo. 18.2 x 12.4cm. 6 leaves, including cover. 
Texts in Japanese. 2 pop-up illustrations. Original wood-block printed wr. A nice copy. An early example of a 
picture book of Grimm’ s Fairy Tales. This edition introduced “Wolf and the Seven Little Kids” to Japan for the 
first time. 洋書 15頁参照	 ¥330,000

洋 159	 平紙本　ヴェルハーレン　日本のイメージ　絵・鈴木華邨　長谷川武次郎刊　美本　函付

	 ---. Verhaeren (E.) Images Japonaises. Illustrations de Kwasson. Tokyo, T. Hasegawa, c.1911. Plain paper ed. 
Oblong 4to. 20.5 x 27.8cm. Color wood-block prints. Japanese-style binding, very slightly torn (14mm) on the 
front cover. A very fine copy. With original box, slightly rubbed. 洋書 15頁参照 	 ¥440,000

	 長谷川武次郎が 1900 年パリ万博を意識して、鈴木華邨の絵にヴェルハーレンに詩をつけてもらい出版したと思われる作品。

英語版 Glimpses of Japan と同じ絵。奥付は、明治 29 年となっているが、表紙の長谷川の住所が上根岸となっているので、
明治 44 年以降の刷りと考えられる。元函有。美本。　（参考　大場恒明「エミール・ヴェルハーレンの Images Japonaises
をめぐって」、村松定史「異文化交流のひとこま－ヴェルハーレンと縮緬本－」	

洋 160	 プラット　日本史　上製版　総革装　傷み有　全２冊

	 Pratt (P.) History of Japan. Compiled from the Records of the English East India Company at the Instance of the 
Court of Directors. Edited by M. Paske-Smith. Kobe, J.L. Thompson & Co. (Retail) Ltd., 1931. Large 8vo. 2 vols. 
xxvii, 488, v, 339pp. Full leather, rubbed, woodcut tipped-in on last page. Limited to 25 copies.	 ¥60,500

洋 161	 オイレンブルク遠征図録　天理図書館善本叢書　洋書之部　限定版　大判　日本語解説付

	 Die Preussische Expedition nach Ost-Asien: Ansichten aus Japan China und Siam. Berlin, 1864-1873. Tenri, 
Tenri Central Library & Yushodo Booksellers, 1975. Elephant Folio. 71 x 55cm. 60 loose plates, 20 in color. With 
description volume in Japanese. Original portfolio, slightly rubbed. Limited to 200 copies, this is No. 59.	 ¥77,000
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洋 162	 ラウザー及びトムゼン編　バーゼル美術館、「メイド・イン・ジャパン　広重・国貞・北斎の浮世絵版画」展図録

	 Rauser (J.) & Thomsen (H.B.) ed. Made in Japan. Farbholzschnitte von Hiroshige, Kunisada und Hokusai. Basel & 
Berlin, Kunstmuseum Basel & Deutscher Kunstverlag, 2024. 4to. 224pp. Many color illus. Original wr.	 ¥10,230

洋 163	 ライン　日本旅行調査記　1881-86 年刊　背革装　折込色刷り地図２枚コピーにて補充　全 2冊

	 Rein (J.J.) Japan nach Reisen und Studien im Auftrage der Koniglich Preussischen Regierung Dargestellt. 

I: Natur und Volk des Mikadoreiches. II: Land- und Forstwirthschaft, Industrie und Handel. Leipzig, Wilhelm 
Engelmann, 1881-86. First ed. Small 4to. 2 vols. xiii, 630, xii, 678pp. 44 plates, 10 in color, 5 photographs, 
tipped-in. Many text-illus. 5 maps, 2 loose large folding in color (photo copy). Original half morocco, marbled 
boards, slightly rubbed, owner (Yorikazu Matsudaira) inscription on half title-page of each vol., and owner stamp 
on title-page of 2nd vol.	 ¥198,000

洋 164	 ライン　日本の産業　1889 年刊　改装本

	 Rein (J.J.) The Industries of Japan. Together with An Account of Its Agriculture, Forestry, Arts, and Commerce. N.Y., 
A.C. Armstrong & Son, 1889. First American ed. Large 8vo. xii, 570pp. 44 plates & illus., 10 in color. 3 folding 
maps. Rebound in half calf, original cover put on, internally slightly foxed otherwise good.	 ¥38,500

洋 165	 レミューザ　日本の百科事典について　1827 年刊

	 Remusat (M. Abel) Notice sur l’ Encyclopedie Japonoise, et sur Quelques Ouvrages du Meme Genre. Paris, 
Imprimerie Royale, 1827. 4to. 123-310pp. (mistook pagenation 151-152, 191-192). 3 plates, 2 folding. Original 
wr. bound in modern marbled boards, very slightly worn. (Notices et Extraits des Manuscrits de la Bibliotheque 
du Roi et Autres Bibliotheques, Tome 11)	 ¥110,000

洋 166	 リボー　日本の遺跡と霊廟　鎌倉と日光　少ヤケ有

	 Ribaud (M.M.) Ruines et Mausolees Japonais: Kamakura et Nikko. Paris, Maison de la Bonne Presse, c.1900. 
Small 4to. 190pp. Many text-illus. Original wr., slightly rubbed and internally foxed as usual.	 ¥29,700

洋 167	 柳亭種彦　「浮世形六枚屏風　小松と佐吉」　トゥレティニ仏訳　1875 年刊　石版画入 「晩採草」叢書　ヤケ有　

背革装

	 Riutei Tanefico. Komats et Sakitsi, ou La Rencontre de Deux Nobles Coeurs dans une Pauvre Existence. 
Nouvelles Scenes de ce Monde Perissable. Exposees sur Six Feuilles de Paravent par Riutei Tanefico. Romanicier 
Japonais et Traduites, avec le texte en Regard, par F. Turrettini. Geneve, H. Georg, 1875. 8vo. xv, 180, xiipp. 3 
double-page plates. Original wr., bound in half vellum, internally browned and spotted, ex-libris put on front end-
paper. (Extrait du Ban Zai Sau, 5)	 ¥33,000

洋 168	 ジョアン・ツズ・ロドリゲス「日本教会史」の第 2部の第 3巻のポルトガル語訳　マリーノ編

	 Rodorigues “Tsuzu” (J.) Cronicas desde las Indias Orientales. Segunda parte da Historia Eclesiastica de Japao y 
otros escritos por Joao Rodorigues “Tsuzu” SJ (c.1561-1633). Edicion de G. Marino. Roma, Institutum Historicum 
Societatis Iesu, 2019. 8vo. xxii, 377pp. 5 illus. Original boards. Dust jacket. (Monumenta Historica Societatis Iesu, 
Nova Series, Vol. 10)	 ¥20,570

－ 洋書 55 －



ー日本　JAPANー

洋 169	 ロニー　詩歌撰集　1871 年刊　アーネスト・サトウ旧蔵書込本　背革装　直し有

	 Rosny (L.de) Anthologie Japonaise: Poesies Anciennes et Modernes des Insulaires du Nippon. Paris, 
Maisonneuve et Cie, 1871. 8vo. xviii, xxxii, 223pp. With 72pp. of Japanese text. Contemporary half calf, marbled 
boards, slightly rubbed, repaired on joint, worm holes on margin of several pages. Ex-libris of Ernest Satow put 
on front end-paper, his signature on half title-page, and some annotation on text. Stamp of Shujiro Watanabe on 
the verso of title-page. 洋書 15頁参照	 ¥440,000

	 本書は渡辺修二郎氏旧蔵で、タイトル頁の裏面に渡辺氏の欧文蔵印が有る。「かつて私が彼（サトウ）の在世中にその文庫で

一瞥した覚えもあり、この本が先年、ロンドンの書肆に出た時、喜んで買い入れたのである」（雑誌　書物展望より）

洋 170	 ルサン　フランス士官の下関海戦記　1866 年刊　初版

	 Roussin (A.) Une Campagne sur les Cotes du Japon. Paris, Hachette, 1866. First ed. 12mo. 285pp. 1 folding map 
of the straits of Shimonoseki. Old half roan, decorated spine, rubbed, spotted on edges and end-papers.	 ¥44,000

洋 171	 ランダル　16・17 世紀日本帝国に関する覚書　1850 年刊　初版　背直し・ヤケ有　Ｆ・ホーレー文庫本

	 Rundall (T.) ed. Memorials of the Empire of Japon: In the XVI and XVII Centuries. London, The Hakluyt Society, 
1850. First ed. 8vo. xxxviii, 187pp. 5 plates, 2 folding. 1 folding map. Original decorated cloth, rebacked on 
spine, cover slightly stained, internally foxed, signature of Frank Hawley on front end-paper. Cordier Japonica 232	 	
	 ¥27,500

洋 172	 ドネ　日露戦史　全 2冊

	 Russo-Japanese War. Donnet (G.) Histoire de la Guerre Russo=Japonaise. Vol.I: Du 5 Mars au 5 Decembre 
1904. Vol.II: Du 5 Decembre 1904 au 20 Septembre 1905. Paris, Librairie Ch, Delagrave, 1905. 4to. 2 vols. 400, 
(ii), 255pp. Numerous illus. Original pictorial cloth, slightly rubbed, gilt edges. 	 ¥49,500

洋 173	 サミュエル編　ギメ東洋美術館、「源氏の君の宮廷にて」展図録

	 Samuel (A.) ed. A la Cour du Prince Genji. Milles ans d’ imaginaire japonais. Hommage a Maitre Itaro Yamaguchi. 
Paris, Editions Gallimard, 2023 Small 4to. 208pp. Many color illus. Original wr.	 ¥9,130

洋 174	 スクロラベッツァ編　トリノ、バローロ宮美術館、「新版画　日本版画の新しい波」展図録

	 Scrolavezza (P.) ed. Shinhanga. La Nuova Onda delle Stampe Giapponesi. Milano, Skira editore, 2024. Small 4to. 
159pp. Many color illus. Original wr.	 ¥8,690

洋 175	 ショーバル　日本　1823 年頃刊　背革装

	 Shoberl (F.) ed. The World in Miniature: Japan. Containing Illustrations of the Character, Manners, Customs, 
Religion, Dress, Amusements, Commerce, Agriculture, &c. of the People of that Empire. With Twenty Coloured 
Engravings. London, R.Ackermann, Repository of Arts, c.1823. Small 8vo. 14.2 x 9.4cm. xiv, 286pp. Color 
frontispiece. 19 color plates. Contemporary half calf, marbled boards, slightly rubbed, new end-papers, internally 
slightly spotted, ownership signature on title-page. 洋書 15頁参照	 ¥110,000

洋 176	 シーボルト 19 世紀日本人の風俗及び習慣 1841 年刊

	 Siebold. Manners and Customs of the Japanese, in the Nineteenth Century. From the Accounts of Recent 
Dutch Residents in Japan, and from the German Works of Dr. Ph. Fr. von Siebold. New York, Harper & Brothers, 
1841. First ed, 12mo. 298pp. Original cloth, slightly stained, and slightly spotted on the end-papers. (The Family 
Library No.132)	 ¥22,000
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洋 177	 シーボルト旧蔵「日本植物図譜」コレクション　木村陽二郎及び V・グルボフ監修　ロシア科学アカデミー・コ

マロフ植物研究所所蔵図録　大型本　2巻 3冊　付和文解説篇　限定 450 部

	 Siebold. Siebold's Florilegium of Japanese Plants. Florilegium Plantarum Japonicarum Sieboldii. Held in the 
Library of the Komarov Botanical Institute, a Subsidiary of the Library of the Russian Academy of Sciences, St. 
Petersburg. Tokyo, Maruzen Co., Ltd, 1993. Elephant Folio. 52.5 x 37cm. 2 vols. in 3. 327pp. 341 color plates. 
1041 monochrome illus. Original cloth, slightly worn. With description volume in Japanese. Limited to 450 
copies.  洋書 16頁参照	 ¥330,000

洋 178	 アクタ・シーボルディアーナ　日本・生物・植物学研究雑誌　3冊
	 Siebold. Acta Sieboldiana I - III. I: Eine Japan-Karte aus der Edo-Zeit Beschreibung des Manuskripts. Von Hans 

Adalbert Dettmer. II: Siebold-Bibliographie, Schriften uber Philipp Franz von Siebold. Von Viktoria Eschbach-
Szabo und Hans Alexander Kneider. III: Die Sieboldiana Sammlung der Ruhr-Universitat Bochum. Beschrieben von 
Vera Schmidt. Wiesbaden, Otto Harrassowitz, 1984-89. Large 8vo. 3 vol. 96, xvi, 216, xiii, 461pp. Frontispiece. 
Numerous text-illus. Original wr., slightly worn. (Veroffentlichungen des Ostasien-Istituts der Ruhr-Universitat 
Bochum, Band 33)	 ¥38,500

洋 179	 シーボルト　日本からの公開状　1861 年　出島刊　著者献辞署名入本　背少傷み有　背革装ケース付

	 Siebold (Ph.F. von) Open Brieven uit Japan. Desima, Ter Nederlandsche Drukkerij, 1861. 8vo. (iv), 66pp. 
Lithographed frontispiece of a portrait of Ph. F. von Siebold and his son Alexander. Original boards, slightly worn, 
binding weak, pinhole at the margin on pp.15-16, and slightly chipped off on the margin, otherwise very fine. 
Scarce. 洋書 16頁参照	 ¥3,080,000

洋 180	 スミス　幕末日本滞在記　1861 年刊　彩色石版画８葉挿入

	 Smith (G., Bishop of Victoria) Ten Weeks in Japan. London, Longman, Green, Longman, and Roberts, 1861. 8vo. 
xv, 459pp. Chromo-lithographed frontispiece & 7 chromo-lithographed plates. 1 folding map. Original pictorial 
cloth, slightly worn, internally slightly spotted.	 ¥66,000

洋 181	 スノウ　禁断の海にて　千島列島のラッコ狩り

	 Snow (H.J.) In Forbidden Seas. Recollections of Sea-Otter Hunting in the Kurils. London, Edward Arnold, 1910. 
8vo. xiv, 303pp. Frontispiece. 28 illus. and map on plates. Original pictorial cloth, slightly rubbed.	 ¥44,000

洋 182	 高木庭次郎　日本の結婚習慣　玉村写真館刊

	 Takagi (T.) The Ceremonies of a Japanese Marriage. Kobe, Tamamura, Photographer, 1905. First ed. Oblong 8vo. 
18 x 25.6cm. Hand-colored title page. 19 color collotypes. Origianl cloth, rubbed, internally good.	 ¥22,000

洋 183	 東京大学資料編纂所　日本関係海外史料目録　揃い　全 15冊

	 The University of Tokyo. Historical Documents Relating to Japan in Foreign Countries: An Inventory of 
Microfilm Acquisitions in the Library of The Historiographical Institute (Shiryo Hensan-jo), The University of 
Tokyo. Tokyo, The University of Tokyo, 1963-88. 4to. 15 vol. All published. Original wr., slightly rubbed. With 
Errata sheets for vol.1, 5, 6, 8, 12, 14. A Complate set. 	 ¥88,000

	 Vol. I: Netherlands, Part I. Vol. II: Netherlands, Part II. Vol. III: Netherlands, Part III. Vol. IV: Netherlands, Part IV. Vol. V: 

Netherlands, Part V. Vol. VI: The United Kingdom, Part I. Vol. VII: The United Kingdom, Part II. Vol. VIII: The United Kingdom, 

Part III. Vol. IX: The United States of America, Part I. Vol. X: The United States of America, Part II. Vol. XI: Switzerland, 

German Democratic Republic, Federal Republic of Germany, Sweden. Vol. XII: The Vatican City, Itary, Portugal, Spain, The 
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United Mexican States. Vol. XIII: France. Vol. XIV: Australia, India, The Republic of Indonesia, with Addenda to The United 

Kingdom & France. XV: New Acquisitions Vol. 1

洋 184	 ツュンベルグ　日本紀行　仏文八折版　1796 年刊　ラングレス仏訳　背革装　全 4冊

	 Thunberg (C.P.) Voyages de C.P. Thunberg, au Japon, par le Cap de Bonne-Esperance, les Isles de la Sonde, &c. 
Traduits, rediges et augmentes de notes considerables sur la Religion, le Gouvernement,... par L. Langles. Paris, 
Chez Benoit Dandre, 1796. 8vo. 4 vols. lxiv, 417, (i), viii, (ii), 430, viii, 445, xii, 462pp. Engraved frontispiece 
portrait. 28 engraved plates. Contemporary half calf, marbled boards, very slightly rubbed on the corner. A nice 
set. Cordier Japonica 447-8 洋書 16頁参照	 ¥220,000

洋 185	 ティチング　日本王代一覧　1834 年刊　背革装

	 Titsingh (I.) Nipon O Dai Itsi Ran. Ou Annales des Empereurs du Japon. Accompange de Notes, et Precede d’ un 
Apercu de l’ Histoire Mythologique du Japon, par M.J. Klaproth. Paris, Printed for the Oriental Translation Fund 
of Great Britain and Ireland, 1834. Large 4to. xxxvi, 460pp. Modern half morocco, marble boards, internally very 
slightly spotted.	 ¥132,000

洋 186	 ファレンティン　阿蘭陀人日本通航交易誌　1726 年刊　大型本　新旧東インド誌、第 5巻第 2部　背革装

	 Valentijn (F.) Beschryving Van’ t Nederlandsch Comptoir op de Kust van Malabar, En van onzen Handel in 

Japan, Mitsgaders een Beschryving van Kaap der Goede Hoope En’ t Eyland Mauritius,... Amsterdam, Gerard 
onder de Linden, 1726. Folio. 35.7 x 22cm. 48, 166, 160, (36)pp. 24 engraved plates, 9 foldings. 6 engraved 
maps, 5 folding, 1 not called for in the list of plates. Old half calf, slightly worn. This is the second part of the fifth 
book, from “Oud en Nieuw Oost-Indien” . Japan’ s part is 166pp. and 2 engraved plates and 1 large map. Very 
scarce. Cordier 428. 洋書 16頁参照	 ¥330,000

	 本書は「ファレンティン著　新旧東インド誌」全 5 巻の内の、第 5 巻第 2 部。著者はオランダの改革派宣教師で、1685-

1714 年にかけて東インドで布教活動をしながら資料を収集。帰国後 1724-26 年にこの大著を刊行した。日本部分には日蘭
貿易史、徳川の政権獲得史、歴代将軍表、長崎江戸道中記など、当時の重要な資料が収められている。その他、マラバル誌、
喜望峰誌が含まれる。

洋 187	 ウォルトン　日本と台湾の山　初版

	 Walton (W.H.M.) Scrambles in Japan and Formosa. London, Edward Arnold & Co., 1934. First ed. 8vo. 304p. 26 
plates. 2 folding maps. Original cloth, slightly worn, spotted on edges. Dust jacket.	 ¥77,000

洋 188	 ウェイランド　実用簡易オランダ語辞書　1824 年刊　初版　背革装

	 Weiland (P.) Kunstwoordenboek, of Verklaring van Allerhande Vreemde Woorden, Benamingen, Gezegden en 
Spreekwijzen, die, uit Verscheidene Talen Ontleend, in de Zamenleving en in Geschriften, Betreffende alle Vakken 
van Kunsten, Wetenschappen en Geleerdheid Voorkomen; ‘s Gravenhage, J. Allart, 1824. 8vo. (iv), viii, xviii, 498, 
(ii)pp. Contemporary half calf, marbled boards, slightly rubbed.	 ¥55,000

	 日本の洋学や蘭学の発展に寄与した辞書として知られる。安政 5 年に江戸でも復刻されるほどであった。

洋 189	 ウォルター・ウェストン著作集　復刻集成版　全 4冊

	 Weston (W.) Collected Works of Walter Weston. Vol. I: Mountaineering and Exploration in the Japanese Alps. 
Vol. II: The Playground of the Far East. Vol. III: A Wayfarer in Unfamiliar Japan. Vol. IV: Japan. Bristol, Ganesha 
Publishing, 1999. 8vo. 4 vols. Many plates & maps. Original cloth, slightly worn.	 ¥66,000
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洋 190	 ワッテンムバー　名刀村正奇談　1887 年刊

	 Wertheimber (L.) A Muramasa Blade. A Story of Feudalism in Old Japan. Boston, Ticknor and Company, 1887. 
First ed. Small 4to. xvi, 188pp. 5 etchings on copper & numerous text-illus. Original pictorial cloth, slightly 
rubbed, gilt top, owner inscription on title-page, ex-libris put on front end-paper.	 ¥71,500

洋 191	 ウィンクステッド　日本とその住民　1860 年刊

	 Wingstedt (C.) Japan och dess Innebyggare. Stockholm, P.A. Huldbergs Bokhandel, 1860. Large 8vo. 182pp. 
Engraved frontispiece. Pictorial title-page. 23 engraved illus., 6 in color. 1 folding map. Original decorated cloth, 
slightly rubbed, internally slightly spotted, ex-libris on front end-paper.	 ¥66,000

洋 192	 チャールズ・ワーグマン　オリジナル・スケッチ　” 日本の女性”　少シミ有

	 Wirgman (C.) Charles Wirgman Original Sketch. “Japanese Woman” . 23 x 15.5cm. Original watercolor 
drawing, slightly stained, signed by the artist. 	 ¥198,000

洋 193	 ジャパン・パンチ　ワーグマン刊　復刻版　付日本語解説冊子（コピー）　全 10冊

	 Wirgman (C.) The Japan Punch. Published in Yokohama, 1862-87. Tokyo, Yushodo, 1975. Reprint ed. 4to. 10 
vols. Original cloth, slightly worn. With slipcase, and photo copy of Japanese description.	 ¥77,000

洋 194	 矢野明子編　大英博物館、「日本におけるサロン文化　1750 ～ 1900 年における芸術」展図録

	 Yano (A.) ed. Salon Culture in Japan. Making art, 1750-1900. London, The British Museum Press, 2024. Square 
4to. 256pp. Many color illus. Original boards.	 ¥9,020

洋 195	 ツヴァルチェス及びトロイア編　アジアへの宣教師による言語学

	 Zwartjes (O.) & Troia (P.De) ed. Missionary Linguistics VI. Missionary Linguistics in Asia. Selected Papers from 
the 10th International Conference on Missionary Linguistics, Rome, 21-24 March 2018. Amsterdam, John 
Benjamins Publishing Company, 2021. 8vo. xii, 296pp. Some illus. Original boards. (Studies in the History of the 
Language Sciences, Vol. 130)	 ¥21,780

洋 196	 ツウィッカー　歌舞伎の 19世紀

	 Zwicker (J.E.) Kabuki's Nineteenth Century. Stage and Print in Ealy Modern Edo. Oxford, Oxford University 
Press, 2023. 8vo. xiv, 282pp. 60 text-illus. Original cloth. Dust jacket.	 ¥17,160

東洋全般及び北方アジア　GENERAL & NORTH ASIA

洋 197	 ボーヴォアール　北京・江戸・サンフランシスコ　世界周航記より　1888 年刊　15 版

	 Beauvoir (le C.de) Pekin, Yeddo, San Francisco. Voyage Autour du Monde. Ouvrage Couronne par l'Academie 
Francaise. Paris, Librairie Plon, 1888. 15th ed. Small 8vo. 19 x 12cm. 359pp. Frontispiece. 14 illus. on plates. 4 
maps. Original wr., stained, internally good.	 ¥27,500

洋 198	 バーガー編　アメリカ・アジア協会美術雑誌　第 72号　2022 年　全 2冊

	 Berger (P.) & others ed. Archives of Asian Art, Vol. 72. New York, Asia Society, 2022. 4to. 2 vols. (i), 150, 151-
290, 2pp. Many illus., some in color. Original wr.	 ¥52,580
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洋 199	 ビニョン　大英博物館蔵アジア彫刻及び絵画

	 Binyon (L.) L'Art Asiatique au British Museum (Sculpture et Peinture). Paris & Bruxelles, G. Van Oest, 1925. 
Large 4to. 75pp. 64 plates. Original wr., slightly stained and rubbed, spotted on edges. (Ars Asiatica, 6)	 ¥24,200

洋 200	 ブロック、ミールスベルゲン及びスミス編　近代初期の交易会社と旅行文学に関する論文集

	 Brock (A.L.), Meersbergen (G.van) & Smith (E.) ed. Trading Companies and Travel Knowledge in the Early 

Modern World. Abingdon, Routledge, 2022. 8vo. xii, 302pp. Some text-illus. Original boards. (Hakluyt Society 
Studies in the History of Travel)	 ¥33,990

洋 201	 コウト　アジア史　1736 年刊　タイトル頁及び余白虫食い直し有　全 3冊

	 Couto (D.D.) Decadas da Asia, que Tratam dos Mares que Descobriram, Armadas, que desbaratarao, Exericitos, 
que vencerao, e das accoens heroicas, e facanhas bellicas, que obrarao os Portuguezes nas conquistas do Oriente, 
Cronifta, e Guarda Mor da Torre do Tombo do Eftado da India, Nefta ultima impreffao accrefcentadas com Indices 
muy copiofos. Tomo I: Que Contem as Decadas IV. e V. Tomo II: Que Contem a Decada VI. Tomo III: Que Contem 
as Decadas VII. VIII. e IX. Lisboa Occidental, Na Officina de Domingos Gonsalves, 1736. Small folio. 3 vols. (xxxii), 
605, (xiv), 607-931, 75, (xvi), 625pp. Contemporary full calf, rubbed and rebacked, new end-papers, rubbed, 
title-page of each volume, and slightly wormholes repaired. Ex-libris on front end-paper of each vol.  Cordier: 
Bibliotheca Japonica 34　洋書 16頁参照	 ¥220,000

洋 202	 デ・ビアー　1594 年、1595 年、1596 年にオランダ人が行ったキャセイと中国に向けた北東航路の 3回の航海記

　1853 年刊　背革装　少傷み有

	 De Veer (G.) True Description of Three Voyages by the North-East towards Cathay and China, Undertaken by 

the Dutch in the Years 1594, 1595, and 1596. Edited by Charles T. Beke. London, The Hukluyt Society, 1853. 
8vo. cxlii, (iv), 291pp. 12 doble-page plates. 4 folding maps, slightly torn. Contemporary half calf, marble boards, 
rubbed.	 ¥66,000

洋 203	 イサートン　カシミール～シベリア旅行記　少傷み有

	 Etherton (L.P.T.) Across the Roof of the World. A Record of Sport and Travel through Kashmir, Gilgit, Hunza, The 
Pamirs, Chinese Turkistan, Mongolia and Siberia. London, Constable and Company Ltd, 1911. First ed. Small 4to. 
xvi, 437pp. Frontispiece. Numerous text-illus. 1 folding map, repaired. Original pictorial cloth, rubbed, binding 
slightly weak, gilt top. Ex-libris put on front end-paper.	 ¥44,000

洋 204	 イサートン　カシミール～シベリア旅行記　少シミ有

	 Etherton (L.P.T.) Across the Roof of the World. A Record of Sport and Travel through Kashmir, Gilgit, Hunza, The 
Pamirs, Chinese Turkistan, Mongolia and Siberia. London, Constable and Company Ltd, 1911. First ed. Small 4to. 
xvi, 437pp. Frontispiece. Numerous text-illus. 1 folding map. Original pictorial cloth, slightly rubbed, gilt top, 
spotted throughout, slightly binding weak.	 ¥44,000

洋 205	 ゴードン　インド、中央アジア、ペルシャ旅行記

	 Gordon (T.E.) A Varied Life. A Record of Military and Civil Service, of Sport and of Travel in India, Central Asia 
and Persia. London, John Murray, 1906. 8vo. xi, 357, (ix)pp. Frontispiece. 23 illus. on 20 plates. 2 maps, 1 
folding. Original cloth, foxed & slightly stained.	 ¥33,000
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洋 206	 ゴードン　世界の屋根　1876 年刊　背革装

	 Gordon (T.E.) The Roof of the World. Being the Narrative of a Journey over the High Plateau of Tibet to the 
Russian Frontier and the Oxus Sources on Pamir. Edinburgh, Edmonston and Douglas, 1876. Large 8vo. xiv, 
172pp. Frontispiece. 23 plates. 1 folding map, slightly repaired. Contemporary half calf, marbled boards, 
internally slightly spotted. 　洋書 16頁参照	 ¥132,000

洋 207	 ムール及びぺリオ　マルコ・ポーロ　東方見聞録　シミ有　全 2冊

	 Moule (A.C.) & Pelliot (P.) Marco Polo: The Description of the World. London, George Routledge & Sons Limited, 
1938. 4to. 2 vols. 595, cxxxipp. 2 frontispieces, 1 in color. Original cloth, slightly rubbed, spotted on the edges 
and end-papers. With a pamphlet of explanatory notes. 12pp. 	 ¥55,000

洋 208	 ノイマン編　東洋学雑誌 "Orientalistische Literaturzeitung"　第 108 号　全 5冊

	 Neumann (H.) ed. Orientalistische Literaturzeitung, Band 108 / 2013. Zeitschrift fur die Wissenschaft vom 
ganzen Orient und seinen Beziehungen zu den angrenzenden Kulturkreisen. Berlin, Akademie Verlag, 2013. 4to. 
5 vols. vi, 428pp. Original wr., slightly worn.	 ¥55,000

洋 209	 ノイマン編　東洋学雑誌 "Orientalistische Literaturzeitung"　第 109 号　全 4冊

	 Neumann (H.) ed. Orientalistische Literaturzeitung, Band 109 / 2014. Zeitschrift fur die Wissenschaft vom 
ganzen Orient und seinen Beziehungen zu den angrenzenden Kulturkreisen. Berlin, Walter de Gruyter, 2014. 4to. 
5 vols. iv, 509, 7pp. Original wr., slightly worn.	 ¥55,000

洋 210	 ロッシ他編　"East and West"　新シリーズ第 2巻（通巻 65号）　国際地中海・東洋学会誌　全 2冊

	 Rossi (A.V.) & others ed. East and West. Vol. N.S. 2 (61). Bi-annual scientific journal published by ISMEO - the 
International Association for Mediterranean and Oriental Studies. Rome, ISMEO, 2021. 8vo. 2vols. 312, 206pp. 
Many illus., many in color. Original wr.	 ¥36,190

洋 211	 ステラー　カムチャツカ誌　1774 年刊

	 Steller (G.W.) Beschreibung von dem Lande Kamtschatka dessen Einwohnern, deren Sitten, Nahmen, 

Lebensart und Verschiedenen Gewohnheiten. Frankfurt & Leipzig, Johann Georg Fleischer, 1774. Small 8vo. 
(vi), 24, 384, 71pp. Engraved title-vignette, 12 engraved folding plates, including 14 subjects. 2 engraved folding 
maps. Contemporary marble boards, rubbed, slightly stained on end-papers, otherwise good. A nice copy. 	 	
洋書 17頁参照	 ¥990,000

洋 212	 ティムコフスキー　モンゴルを通って北京への紀行　ロシア語版初版　背革装　全 3冊

	 Timkovskii (E.F.) Puteshestvie v Kitai cherez Mongoliiu v 1820 i 1821 godakh. (Journey to China via Mongolia, 
in 1820 and 1821). St. Petersburg, House of the Medical Department of the Ministry of Internal Affairs, 1824. 
First Russian ed. 8vo. 3 vols. xviii, 388, (xii), 409, 433, (ii), (ii), (xii), 38, (vi)pp. Contemporary half calf, marbled 
boards, rubbed.　洋書 17頁参照	 ¥440,000

洋 213	 ウェルナー　プロシア隊極東遠征誌　1863 年刊　シミ有　全 2冊

	 Werner (R.) Die Preussische Expedition nach China, Japan und Siam in den Jahren 1860, 1861 und 1862. 
Reisebriefe. Leipzig, F.A. Brockhaus, 1863. 8vo. 2 vols. xvi, 303, x, 312pp. 2 frontispieces. 4 plates. 1 color 
folding map. Half cloth, marbled boards, slightly worn, heavy spotted on frontispieces, each. Cordier 557	 ¥66,000

－ 洋書 61 －



ー東洋　ASIA ー

洋 214	 マルコ・ポーロ　東方見聞録　ユール及びコルディエ編　3版　傷み・直し有　全３冊

	 Yule (H.) & Cordier The Book of Ser Marco Polo. The Venetian concerning the Kingdoms and Marvels of the 
East. London, John Murray, 1903. 3rd ed. Large 8vo. 3 vols. cii, xxii, x, 144, 462, 662, 161pp. Frontispieces. 
Numerous plates, throughout, some folding. Original pictorial cloth, rubbed on spine, binding loose, repaired rear 
hinge of the first and second volume.	 ¥55,000

洋 215	 アンドレー　アムール地域とその重要性　1867 年刊

	 Andree (R.) ed. Das Amur-Gebiet und seine Bedeutung. Reisen in Theilen der Mongolei, den angrenzenden 
Gegenden Ostsibiriens, am Amur und seinen Nebenflussen.  Leipzig,  Otto Spamer, 1867. 8vo. xii, 268pp. 4 
plates. 80 text-illus. 1 folding map. Original pictorial cloth, slightly rubbed, marbled edges, internally slightly 
spotted as usual. 	 ¥22,000

洋 216	 コックス　ロシア人のアメリカ・アジア両大陸間の発見及び中国通商史　1780 年刊　改訂 2版　総革装　背直し有

	 Coxe (W.) Account of the Russian Discoveries between Asia and America. To Which are Added the Conquest 
of Siberia, and the History of the Transactions and Commerce between Russia and China. London, Printed by J. 
Nichols, for T. Cadell, 1780. 2nd ed., revised and corrected. 4to. xxiii, 344, (xvi)pp. 2 folding large maps, small 
torn on one map. Contemporary half calf, marbled boards, slightly rubbed, and stained on end-paper, margin 
uncut. 　洋書 17頁参照	 ¥132,000

洋 217	 エルマン　シベリア旅行記　1848 年刊　クーリ英訳初版　総革装　直し有　 全 2冊

	 Erman (A.) Travels in Siberia: Including Excursions Northwards, Down the Obi, to the Polar Circle, and 
Southwards, to the Chinese Frontier. Translated from the German by William Desborough Cooley. London, 
Longman, Brown, Green, and Longmans, 1848. First English ed. 8vo. 2 vols. xi, 495, ix, 536pp. 1 engraved 
folding map. Full calf, marbled edges, slightly rubbed, rebacked, private inscription on flyleaf, ex-libris on front 
end-paper on each vol.	 ¥66,000

洋 218	 フィンシュ　1876 年西シベリア探検旅行　1879 年刊　直し有　背革装

	 Finsch (O.) Reise nach West-Sibirien im Jahre 1876. Auf Veranstaltung des Vereins fur die Deutsche 
Nordpolarfahrt in Bremen. Berlin, Erich Wallroth, 1879. 8vo. xxiii, 663pp. 35 lithographed plates. 21 engraved 
text-illus. 4 folding maps. Contemporary marbled boards, spine morocco, joint repaired. Ex-library stamp on 
flyleaf, some pen annotation title-page.	 ¥99,000

洋 219	 グメリン　1733 年から 1743 年のシベリア旅行記　1751 － 52 年刊　初版　蔵印・水シミ有　総革装傷み有　全

4冊

	 Gmelin (J.G.) Reise durch Sibirien, von dem Jahr 1733. bis 1743. Gottingen, Abram Vandenhoeck, 1751-52. 8vo. 
4 vols. 19 engraved plates, 4 engraved maps, some folding. Contemporary full calf, rubbed and slightly water 
stained. Ex-libris copy, stamp on each title-page and  stamp on the verso of each maps and some plates. 	 	
洋書 17頁参照	 ¥1,100,000

洋 220	 レッセプス　カムチャツカ・シベリア旅行記　1790 年刊　総革装　少傷み有　全 2冊

	 Lesseps. Journal Historique du Voyage de M. de Lesseps, Consul de France, Employe dans l'Expedition de M. le 
Comte de la Perouse, en Qualite d'Interprete du Roi; Depuis l'Instant ou il a Quitte les Fregates Francoises au Port 
Saint-Pierre & Saint-Paul du Kamtschatka, Iusqu' a son Arrivee en France, le 17 Octobre 1788. Paris, Imprimerie 
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Royale, 1790. Small 8vo. 2 vols. vii, (i), 280, 380, vipp. 1 folding plate. 2 folding maps. Contemporary full calf, 
slightly rubbed, the joints slightly cracked. Ex-libris put on the front end-paper, each vol. 洋書 17頁参照	 ¥418,000

洋 221	 玉井喜作　西比利亜征槎紀行

	 Tamai (K.) Karawanen-Reise in Sibirien. Mit anhang: Weltreise Mehrerer Japaner uber Sibirien vor 100 Jahren. 
Berlin, Karl Siegismund, 1898. 8vo. 163pp. Original cloth, slightly stained, binding slightly weak.	 ¥55,000

東アジア　EAST ASIA

洋 222	 バイコフ　満洲でのビッグ・ゲーム・ハンティング　初版 2刷

	 Baikov (N.) Big Game Hunting in Manchuria. Adapted from the Russian by Serge Ivanoff & Gertrude Mack. 
London, Huthinson & Co., 1936. First ed., second impression. 8vo. 285pp. Frontispiece. 16 illus. on plates. 
Original cloth, rubbed & faded, slightly spotted on edges.	 ¥55,000

洋 223	 ベネット　中国写真史　3冊

	 Bennet (T.) History of Photography in China. I: History of Photography in China 1842-1860.  London, Bernard 
Quaritch, 2009-13. Square 4to. xiv, 242pp. Over 150 illus. Original cloth, very slightly worn. Dust jacket. II: 
Western Photographers 1861-1879. London, Bernard Quaritch, 2010. Square 4to. xii, 420pp. Over 400 illus. 
Original cloth, very slightly worn. Dust jacket. III: Chinese Photographers 1844-1879. London, Bernard Quaritch, 
2013. Square 4to. x, 386pp. Approximately 400 illus. Original cloth, very slightly worn. Dust jacket. Together 3 
vols. 	 ¥49,500

洋 224	 ブレーキストン　揚子江の五か月　1862 年刊　少傷み・直し有

	 Blackiston (T.W.) Five Months on the Yang-Tsze; With a Narrative of the Exploration of its Upper Waters, and 
Notices of the Present Rebellions in China. Illustrated from Sketches by Alfred Barton. London, John Murray, 
1862. First ed. 8vo. xv, 380pp. Frontispiece. 15 plates. 8 text-illus. 3 maps, 2 folding. Original cloth, gilt edges, 
rubbed, inner joint repaired.	 ¥110,000

洋 225	 ボクサー　王政復古期のマカオ　英語及びポルトガル語両文　475 部限定版

	 Boxer (C.R.) Macau na Epoca da Restauracao. (Macau Three Hundred Years Ago). Macau, Imprensa Nacional de 
Macau, 1942. Folio. 231pp. Text in English & Portuguese. Frontispiece. 28 plates. Original wr. bound in cloth, 
very slightly worn. Limited to 475 copies.	 ¥88,000

洋 226	 ブッシェル及びラッファン　モーガン蒐集中国磁器図録　2版

	 Bushell (S.W.) & Laffan (W.M.) Catalogue of the Morgan Collection of Chinese Porcelains. New York, The 
Metropolitan Museum of Art, 1910. 2nd ed. Large 8vo. lxxxxi, 194pp. 77 plates. Original wr., slightly rubbed, 
annotations by ink on the margin of two pages. Limited to 500 copies.	 ¥49,500

洋 227	 カエン　ピョートル大帝（1689-1730）時代のロシアの対中国関係史

	 Cahen (G.) Histoire des Relations de la Russie avec la Chine sous Pierre le Grand (1689-1730). Paris, Felix Alcan, 
1912. 8vo. 274, ccxvii, (iv)pp. Contemporary half morocco, marble boards, slightly rubbed, ex-libris on front end-
paper.	 ¥55,000
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洋 228	 コールドウェル　南中国の鳥類　背革装

	 Caldwell (H.R. & J.C.) South China Birds. Stories and Legends by Muriel E. Caldwell. Shanghai, Hesster May 
Vanderburgh, 1931. Large 8vo. (ix), 447pp. Color frontispiece. Many illus. on plates, some in color. Half morocco, 
gilt top, very slightly worn.	 ¥22,000

洋 229	 カナリス訳　ミケーレ・ルッジェーリ「新編西竺國天主實録」　ラテン語底本及び英訳

	 Canaris (D.) tr. Michele Ruggeri's Tianzhu shilu (The True Record of the Lord of Heaven, 1584). Leiden, Brill, 
2023. 8vo. x, 313pp. 5 color illus. Original boards. (Studies in the History of Christianity in East Asia, 5)	 ¥25,410

洋 230	 シャバンヌ仏訳　中国仏教説話集　全 4冊

	 Chavannes (E.) Cinq Cents Contes et Apologues Extraits du Tripitaka Chinois, et Traduits en Francais. Paris, 
Librairie Ernest Leroux, 1910-34. 8vo. 4 vols. xx, 428, 449, 395, ix, 343pp. Original wr. bound in cloth, except 
vol.4 (original wr. only),  ex-libris on front end-paper of vol. I-III.	 ¥77,000

洋 231	 シャバンヌ　北中国考古学調査報告　第 1巻

	 Chavannes (E.) Mission Archeologique dans la Chine Septentrionale, Tome I, Premiere Partie: La Sculpture a 

l'Epoque des Han. Paris, Ernest Leroux, 1913. Small 4to. 290pp. 55 plates. Original wr. bound in cloth, slightly 
worn, spotted on top edge. Private library label put on front end-paper.	 ¥52,800

洋 232	 チャイルズ＝ジョンソン編　オックスフォード版古代中国ハンドブック

	 Childs-Johnson (E.) ed. The Oxford Handbook of Early China. Oxford, Oxford University Press, 2020. Large 8vo. x, 
814pp. Many text-illus. & maps. Original boards. Dust Jacket. 	 ¥28,820

洋 233	 ダブリィ・デ・テルサン　中国と東トルキスタンのマホメット教　挿絵 F・レガメ　1878 年刊　第 2巻タイトル

頁欠　蔵印有　全 2冊

	 Dabry de Thiersant (P.) Le Mahometisme en Chine et dans le Turkestan Oriental. Ouvrage orne de dessins 
originaux, par F. Regamey, et d'une carte du Turkestan Oriental. Paris, Ernnest Leroux, 1878. 8vo. 2 vols. iii, iv, 
336, (i), 514, (i)pp., partly uncut. 2 frontispieces. 1 folding map. Lacking title page of second volume. Half cloth, 
marble boards, spine repaired, original wr. preserved. Ex-library copy.　洋書 17頁参照	 ¥264,000

洋 234	 フリードリッヒ及びシュワルケ編　世界各地の写本における製本構成研究

	 Friedrich (M.) & Schwarke (C.) ed. One-Volume Libraries: Composite and Multiple-Text Manuscripts. Berlin, 
Walter de Gruyter, 2016. 8vo. vi, 380pp. Some illus. Original boards, slightly worn. (Studies in Manuscript 
Cultures, Vol. 9)	 ¥20,350

洋 235	 ガランボス　カラ・ホト出土西夏文字写本・版本

	 Galambos (I.) Translating Chinese Tradition and Teaching Tangut Culture. Manuscripts and Printed Books from 
Khara-Khoto. Berlin, Walter de Gruyter, 2015. 8vo. viii, 318pp. 19 text-illus., some in color. Original boards. 
(Studies in Manuscript Cultures, Vol. 6)	 ¥21,450

洋 236	 グライフ他編　陝西省法門寺出土、唐代皇帝奉納の絹織物調査報告

	 Greiff (S.) & others ed. Dem Buddha Geweiht. Neue Forschungen zu den kaiserlichen Seiden der Tang-Zeit aus 
dem Tempel von Famen. Mainz, Verlag des Romisch-Germanischen Zentralmuseums, 2022. 4to. xix, 651pp. 
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Many illus., many in color. Original cloth. (Monographien des Romisch-Germanischen Zentralmuseums, Band 
133)	 ¥31,020

洋 237	 ホウ　中世中国における金剛経説話の形成と在家信仰

	 Ho (C.H.) Diamond Sutra Narratives. Textual Production and Lay Religiosity in Medieval China. Leiden, Brill, 
2019. 8vo. xiv, 520pp. 12 color text-illus. Original cloth. (Sinica Leidensia, Vol. 144)	 ¥22,770

洋 238	 ホステットラー及び呉 雪梅訳　謝遂「皇清職貢図」

	 Hostetler (L.) & Wu (X.) tr. Qing Imperial Illustration of Tributary Peoples (Huang Qing zhigong tu). A Cultural 
Cartography of Empire. Leiden, Brill, 2022. 8vo. xxiv, 671pp. 301 color plates. Original boards. (Handbook of 
Oriental Studies, 8/29)	 ¥39,820

洋 239	 ホステツトラー編　マテオ・リッチ「坤輿万国全図」とその影響

	 Hostetler (L.) ed. Reimagining the Globe and Cultural Exchanges. The East Asian Legacies of Matteo Ricci's 
World Map. Leiden, Brill, 2024. 8vo. xxxii, 395pp. Many color illus. Original boards. (Studies in the History of 
Christianity in East Asia, Vol. 9)	 ¥22,220

洋 240	 胡寳柱　古代中国の文献に見る「鬼」の用法

	 Hu (B.) Believing in Ghosts and Spirits. The Concept of Gui in Ancient China. Sankt Augustin, Institut Monumenta 
Serica, 2021. Large 8vo. xxvi, 280, (11)pp. Original boards. (Monumenta Serica Monograph Series, 71)	 ¥32,450

洋 241	 ホワン及びツルヒャー編　中国における規範と大衆化に関する会議報告

	 Huang (C.-C.) & Zurcher (E.) ed. Norms and the State in China. Leiden, E.J. Brill, 1993. 8vo. xxvi, 416pp. Original 
cloth, slightly worn. (Sinica Leidensia, Vol. XXVIII)	 ¥22,000

洋 242	 クラプロート訳注　満州語古文選集　1828 年刊　改装本　水シミ有

	 Klaproth (J.) Chrestomatie Mandchou, ou Recueil de Textes Mandchou, Destine aux Personnes qui Veulent 

s'Occuper de l'Etude de Cette Langue. Paris, L'Imprimerie Royale, 1828. 8vo. xii, 273pp. Rebound in cloth, new 
end-papers, internally water stained. 　洋書 18頁参照	 ¥264,000

洋 243	 ラックナー及びビッティングホフ編　マッピング・ミーニング　清後期の中国における新しい学習の分野

	 Lackner (M.) & Vittinghoff (N.) ed. Mapping Meanings. The Field of New Learning in Late Qing China. Leiden & 
Boston, Brill, 2004. Large 8vo. xviii, 741pp. Original cloth, very slightly worn.	 ¥41,800

洋 244	 ラウレンティス　「集王聖教序」研究

	 Laurentis (P.De) Protecting the Dharma through Calligraphy in Tang China. A Study of the Ji Wang shengjiao xu 
集王聖教序 . the Preface to the Buddhist Scriptures Engraved on Stone in Wang Xizhi's Collated Characters. Sankt 
Augustin, Institut Monumenta Serica, 2021. Large 8vo. xvii, 449, (10)pp. 36 plates. 35 text-illus. 1 map. Original 
boards. (Monumenta Serica Monograph Series, 72)	 ¥35,090

洋 245	 リュウ　中国の法廷における仏教徒

	 Liu (C.) Buddhism in Court. Religion, Law, and Jurisdiction in China. New York, Oxford University Press, 2024. 
8vo. xv, 263pp. 8 text-illus. Original boards. Dust jacket.	 ¥24,750
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洋 246	 マッコースランド　中国絵巻の美

	 McCausland (S.) The Art of the Chinese Picture-Scroll. London, Reaktion Books, 2023. Large 8vo. 288pp. 200 
illus. almost in color. Original cloth. Dust jacket.	 ¥11,660

洋 247	 メイナール及びカナリス編　フランソワ・ノエル「中国哲学三論」（1711 年刊）訳注

	 Meynard (T.) & Canaris (D.) ed. From Confucius to Zhu Xi. The First Treatise on God in Francois Noel's Chinese 
Philosophy (1711). Turnhout, Brepols, 2023. 8vo. 430, (1)pp. Original boards. (Global Perspectives on Medieval 
and Early Modern Historiography, Vol. 1)	 ¥27,170

洋 248	 ドローヌ　中国調査報告　第 7巻　中国少数民族の文字　ロロ族及びミャオ族　背革装

	 Mission D'Ollone 1906-1909. Ecritures des Peuples Non Chinois de la Chine. Quatre Dictionnaires Lolo et Miao 
Tseu. Dresses par le Commandant D'Ollone. Avec le Concours de Monseigneur de Guebriant. Paris, Ernest Lerous, 
1912. Small 4to. 303pp. 9 plates. 103 tables. 1 map. Half calf, marbled boards, internally slightly spotted. 
(Documents Scientifiques de la Mission d'Ollone, 7)	 ¥44,000

洋 249	 ミューラー　ロシア人北氷洋太平洋沿岸発見航海誌　デューマ仏訳　1766 年刊　仏訳初版　大型地図入　総革装

	 Muller (G.P.) Voyages et Decouvertes Faites par les Russes le Long des Contes de la Mer Glaciale & fur l'Ocean 

Oriental, tant Vers le Japon que Vers l'Amerique. On y a Joint l'Histoire du Fleuve Amur et des Pays Adjacens, 
depuis la Conquete des Russes; avec la Nouvells Carte qui Prefente ces Decouvertes & le cours de l'Amur, dreffe 
fur des Memoires Authentiques, Publiee par l'Academie des Sciences de St. Petersbourg, & Corrigee en Dernier 
Lieu. Ouvrages Traduits de l'Allemend de Mr.G.P. Muller, par C.G.F. Dumas. Amsterdam, Chez Marc Michel Rey, 
1766. Small 8vo. 2 vols. xii, 388, iv, 207, (xxv)pp. 1 large folding map, torn and repaired. Contemporary full calf, 
slightly rubbed.　洋書 18頁参照	 ¥275,000

	 著者はドイツの地理学者。ロシア学士院の西シベリア探検隊に加わる。本書はロシアの東方侵略からカムチャッカ半島、ベー

リング海探検と黒龍江探検史が書かれている。

洋 250	 小川一真　チリ・チャイナ　義和団事変と北京包囲網写真集　独・英語両文

	 Ogawa (K.) Souvenir Chili-China. Without publication date and name. c. Tokyo, c. K. Ogawa, c.1900. 26 x 
34.8cm. 159 photo illus. on 50 plates. Original wr, slightly rubbed, otherwise fine. Scarce.洋書 18頁参照	¥528,000

洋 251	 ギメ美術館蔵ぺリオ探検隊考古資料研究叢書　敦煌出土幡及び絵画調査報告　全 2冊

	 Pelliot.  Mission Paul Pelliot, XIV & XV: Bannieres et Peintures de Touen-Houang. XIV: Catalogue Discriptif. 
XV: Planches. par Nicholas-Vandier et al. Paris, Adrien-Maisonneuve, 1970-76. 4to. 2 vols. xxiii, 435pp. Color 
frontispiece. 151 plates, some in color. Original cloth, slightly stained.	 ¥33,000

洋 252	 ロック　南西中国における納西族の研究　全２冊

	 Rock (J.F.) The Ancient Na-Khi Kingdom of Southwest China. Cambridge, Harvard University Press, 1947. 
Large 8vo. 2 vols. xx, 554pp. 256 plates. 4 folding loose maps in the rear pocket of vol. 2. Original cloth, slightly 
spotted on the edges. Dust jacket. (Harvard Yenchin Institute, Monograph Series., 8 & 9)	 ¥99,000

洋 253	 サヴィナ　苗族の歴史　２版

	 Savina (F.M.) Histoire des Miao. Hong Kong, La Societe des Missions-Etrangeres, 1930. 2nd ed. Large 8vo. xxii, 
303p. 13 plates. Original pictorial wr., very slightly spotted.	 ¥36,300
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洋 254	 史金波　西夏語・写本序説

	 Shi Jinbo. Tangut Language and Manuscripts. An Introduction. Translated by Li Hansong. Leiden, Brill, 2020. 
8vo. xv, 547pp. 105 illus., many in color. Original cloth. (Language of Asia, Vol. 20)	 ¥34,760

洋 255	 秦玲子　元代における中国医学

	 Shinno (R.) The Politics of Chinese Medicine under Mongol Rule. Abingdon, Routledge, 2016. 8vo. xxii, 194pp. 3 
maps. Original boards, slightly worn. (Needham Research Institute Series)	 ¥20,900

洋 256	 ソコロワ　唐代における律宗の形成

	 Sokolova (A.) The Awakening of the Hinterland: The Formation of Regional Vinaya Traditions in Tang China. 

Leiden, Brill, 2024. 8vo. xiv, 288pp. 2 maps. Original boards. (Studies on East Asian Religions, Vol. 10)	 ¥25,960

洋 257	 ウェーリー　スタイン蒐集敦煌遺跡絵画目録

	 Stein. Waley (A.) A Catalogue of Paintings Recovered from Tun-Huang by Sir Aurel Stein. Preserved in the Sub-
Department of Oriental Prints and Drawings in the British Museum of Central Asian Antiquities, Delhi. London, 
British Museum, 1931. Small 4to. lii, 328pp. Original cloth, rubbed, spotted on edges.	 ¥66,000

洋 258	 スタインハルト　元代の中国建築

	 Steinhardt (N.S.) Yuan. Chinese Architecture in a Mongol Empire. Princeton, Princeton University Press, 2024. 
4to. xi, 324pp. 264 color illus. Original boards. Dust jacket.	 ¥16,500

洋 259	 ウェーリー　中国絵画研究序説　限定 50部　著者署名入　総革装

	 Waley (A.) An Introduction to the Study of Chinese Painting. London, Ernest Benn, 1923. 4to. xii, 262pp. 49 
plates, some in color. Original full pigskin, gilt top, slightly stained & rubbed, owner signature on fornt end-paper. 
Limited to 50 copies, this is No. 4, author signed. With a chart of 'The Age of Chinese Art' and four postcards in 
an envelope pasted to the rear endpaper. 洋書 18頁参照	 ¥220,000

洋 260	 ウィリアムズ　サミュエル・ウェルズ・ウィリアムズ伝　1889 年刊

	 Williams (F.W.) The Life and Letters of Samuel Wells Williams, LL.D. Missionary, Diplomatist, Sinologue. New 
York, G.P. Putnam's Sons, 1889. 8vo. vi, 490pp. Frontispiece. Original cloth, slightly rubbed, internally slightly 
foxed, ex-libris on front end-paper.	 ¥22,000

洋 261	 許笛編　敦煌石窟における教育活動

	 Xu Di ed. The Dunhuang Grottoes and Global Education. Philosophical, Spiritual, Scientific, and Aesthetic 
Insights. Cham, Palgrave Macmillan, 2019. 8vo. xxix, 292pp. 9 text-illus. Original boards. (Spirituality, Religion, 
and Education)	 ¥22,550

洋 262	 ユール　中国・ヨーロッパ交通史　1866 年刊　総革装　全２冊

	 Yule (H.)  tr. & ed. Cathay and the Way Thither. Being a Collection of Medieval Notices of China. London, Hakluyt 
Society, 1866. 8vo. 2 vols. Frontispieces. 2 folding maps, 1 map lined. Contemporary full calf, gilt decorated, gilt 
edges, slightly rubbed, the inscription on the flyleaf of Vol. I.	 ¥88,000
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東南アジア　SOUTHEAST ASIA

洋 263	 エーモニエ及びカバトン　チャム語ー仏語辞典　背革装

	 Aymonier (E.) & Cabaton (A.) Dictionnaire Cam - Francais. Paris, L'Ecole Francaise d'Extreme-Orient, 1906. Large 
8vo. xlv, 588pp. Original wr. bound in half morocco, marbled boards, internally slightly spotted.	 ¥99,000

洋 264	 バード　マレー半島紀行　1883 年刊　初版　背革装

	 Bird (I.L.) The Golden Chersonese and the Way Thither. London, John Murray, 1883. First ed. 8vo. xviii, 384pp. 
Frontispiece. 9 plates. 6 text-illus. 2 color maps in 1. Contemporary half calf, marbled boards, slightly rubbed.　
洋書 18頁参照	 ¥132,000

洋 265	 デュポン　前アンコール時代の彫刻

	 Dupont (P.) La Statuaire Preangkorienne. Ascona, Artibus Asiae, 1955. Large 4to. 240pp. 46 plates. 1 map. 
Original cloth, slightly worn, some color underlines. Dust jacket, corner chipped.	 ¥41,800

洋 266	 ファルザー　アンコール・ワット　フランス及びカンボジアにおける文化遺産の歴史　全 2冊

	 Falser (M.) Angkor Wat. A Transcultural History of Heritage. Vol. 1: Angkor in France. From Plaster Casts to 
Exhibition Pavillions. Vol. 2: Angkor in Cambodia. From Jungle Find to Global Icon. Berlin, Walter de Gruyter, 
2020. 4to. 2 vols. xii, 508, vii, 642pp. Many illus., many in color. Original boards.	 ¥32,560

洋 267	 ヘンドリックソン、スターク及びエバンス編　アンコール研究

	 Hendrickson (M.), Stark (M.T.) & Evans (D.) ed. The Angkorian World. Abingdon, Routledge, 2023. Large 8vo. 
xxiii, 661pp. 161 illus. Original boards. (Routledge Worlds)	 ¥43,120

洋 268	 ヒュルフロニーエ　アチェ人　全 2冊

	 Hurgronje (C.S.) The Achehnese. Translated by the late A.W.S. O'Sullivan, with an Index by R.J. Wilkinson. 
Leyden, E.J. Brill, 1906. Large 8vo. 2 vols. xxvi, 439, (4), 384pp. 2 frontispieces. Many text-illus. 1 folding plan. 2 
folding maps. Original cloth, slightly rubbed, internally slightly foxed.	 ¥165,000

洋 269	 パルマンティエ　クメール人の古代美術　全 2冊

	 Parmentier (H.) L'Art Khmer Primitif. Paris, Librairie Nationale d'Art et d'Historie, 1927. 4to. 2 vols. vi, 409pp. 
100 plates. 128 text-illus. Original wr. bound in new cloth, internally foxed. (P.E.F.E.O. 21 & 22) 	 ¥55,000

洋 270	 ピゴット　１4世紀のジャワ　全５冊

	 Pigeaud (T.G.Th) Java in the 14th Century. A Study of Cultural History. The Nagara-Kertagama by Rakawi 
Prapanca of Majapahit, 1365. A.D. The Hague, Martinus Nijhoff, 1960-63. 8vo. 5 vols. xvi, 125, xvi, 153, xiii, 
177, xi, 552, viii, 451pp. 5 frontispieces. Some text-illus. 6 loose plates, plans & maps in rear pocket of 5th vol. 
Original cloth, slightly worn, internally slightly foxed. 	 ¥55,000

	 I: Javanese Texts in Transcription. II: Notes on the Texts and the Translations. III: Translations. IV: Commentaries and 

Recapitulation. V: Glossary, General Index.

洋 271	 ラッフルズ　ジャワの歴史　復刻版　全 2冊

	 Raffles (T.S.) The History of Java. With an Introduction by John Bastin. Kuala Lumpur, Oxford University Press, 
1982. Reprint ed. 4to. 2 vols. xxi, xlviii, 479, viii, 288, (3), cclxpp. 2 frontispieces. Numerous plates, 10 in color. 
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Original cloth, slightly worn. With slipcase.	 ¥44,000

洋 272	 サンテラ編　東南アジアの王宮における舞台芸術　第 1巻　記録遺産としてのプサカ

	 Santaella (M.A.) ed. Performing Arts and the Royal Courts of South East Asia. Vol. 1. Pusaka as Documented 
Heritage. Leiden, Brill, 2024. 8vo. xviii, 362pp. Some text-illus., many in color. Original boards. (Brill's Southeast 
Asian Library, Vol. 11)	 ¥31,240

洋 273	 ユール　1855 年アバ王国使節記　復刻版

	 Yule (H.) comp. Narrative of the Mission to the Court of Ava in 1855. Together with the Journal of Arthur Phayre 
Envoy to the Court of Ava and Additional Illustrations by Colesworthy Grant and Linnaeus Tripe. Kuala Lumpur,  
Oxford University Press, 1968. Reprint ed. 4to. xlvi, 391pp. Frontispiece. 36 illus. 1 folding map. Original cloth, 
slightly spotted on edges. Dust jacket.	 ¥22,000

中央アジア　CENTRAL ASIA

洋 274	 アンドレーワ　紀元前 700 ～紀元 500 年、ユーラシア遊牧民における動物意匠

	 Andreeva (P.) Fantastic Fauna from China to Crimea. Image-Making in Eurasian Nomadic Societies, 700 BCE-
500 CE. Edinburgh, Edinburgh University Press, 2024. 8vo. xvi, 316pp. 97 text-illus. & maps, some in color. 
Original boards.	 ¥33,440

洋 275	 バデリィ　ロシアのコーカサス征服　シミ有

	 Baddeley (J.F.) The Russian Conquest of the Caucasus. London, Longmans, 1908. 8vo. xxxviii, 518pp. 
Frontispiece. 13 plates. 5 maps, 2 foldings. 2 plans. Original cloth, slightly rubbed, internally and the edges 
spotted. Ex-library copy, stamp on the verso of title-page and last page.	 ¥55,000

洋 276	 ヴァシナー　キルギス草原を通ってヒヴァへの自然科学調査旅行　1848 年刊　背革装

	 Basiner (T.F.J.) Naturwissenschaftliche Reise durch die Kirgisensteppe nach Chiwa. St. Petersburg, Kaiserlichen 
Academie der Wissenschaften, 1848. 8vo. xv, 379pp. 3 engraved plates. 1 folding plan. 1 folging map. Half calf, 
marbled boards, new end-papers, ex-libris stamp on title-page.　洋書 18頁参照	 ¥308,000

洋 277	 ポール・ベルナール論文選集　全 2冊

	 Bernard (P.) Opera Selecta. Vol. 1: Autour d'Ai Khanoum. Vol. 2: La Bactriane et l'Orient hellenistique. Paris, 
Academie des Inscriptions et Belles-Lettres, 2022. 4to. 2 vols. (iv), vi, 761, 867pp. Many illus., some in color. 
Original wr. (Memoires de la l'Academie des Inscriptions et Belles-Lettres, Tome 60)	 ¥42,790

洋 278	 ブラック　イラン系モンゴル及びユーラシアにおけるイスラム教、仏教、王権

	 Brack (J.Z.) An Afterlife for the Khan. Muslims, Buddhists and Sacred Kingship in Mongol Iran and Eurasia. 
Oakland, University of California Press, 2023. 8vo. xv, 196pp. 4 text-illus. 2 maps. Original boards. Dust jacket.	 	
	 ¥21,230

洋 279	 ブレゲル　中央アジア歴史地図

	 Bregel (Y.) An Historical Atlas of Central Asia. Leiden, Brill, 2003. Folio. (37.8 x 28.6cm). xii, 109pp. 47 maps. 
Original cloth, slightly damped on front cover. (Handbook of Oriental Studies, 8/9)	 ¥44,000
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	 在ベルリン・トルファン出土文書

洋 280	 Berliner Turfantexte, 44: Yakup (A.) Buddhavatamsaka Literature in Old Uighur. Turnhout, Brepols, 2021. 4to. 
506, (4)pp. 26 color plates. Original wr. 	 ¥16,610

洋 281	 ---, 46: Moriyasu (T.) Corpus of the Old Uighur Letters from the Eastern Silk Road. Turnhout, Brepols, 2019. 4to. 
287pp. 17 plates, 14 in color. Original wr.  	 ¥11,990

洋 282	 ---, 47:  Zieme (P.) Uigurorum Veterum Fragmenta Minora. Turnhout, Brepols, 2020. 4to. 392pp. Many illus., 
almost in color. Original wr. 	 ¥14,740

洋 283	 ---, 48: Matsui (D.) Old Uigur Administrative Orders from Turfan. Turnhout, Brepols, 2023. 4to. (iv), xxviii, 
225pp. 36 plates, some in color. Original wr. 	 ¥20,460

洋 284	 ---, 50: Kara (G.), Zieme (P.) & Tugusheva (L.) Avalokitesvara-Sutras. Edition altuigurischer Ubersetzungen nach 
Fragmenten aus Turfan und Dunhuang. Turnhout, Brepols, 2022. 4to. 399pp. 34 color plates. Original wr. 	¥19,690

	 マニ教原典集成

洋 285	 Corpus Fontium Manichaeorum. Lieu (S.N.C.) & Mikkelsen (G.B.) tr. Tractatus Manichaicus Sinicus. Pars Prima. 
Text, Translation and Indices. Turnhout & Sydney, Brepols & Ancient Cultures Research Centre, Macquarie 
University, 2017. 4to. lii, 180pp. Original cloth. (Corpus Fontium Manichaeorum, Series Sinica, I. 1)	 ¥13,200

洋 286	 ---. Lieu (S.N.C.) ed. Manichaeism East and West. Turnhout, Brepols, 2017. 4to. xi, 260pp. Some illus., many in 
color. Original cloth. (Corpus Fontium Manichaeorum, Analecta Manichaica, 1)	 ¥15,290

洋 287	 ---. Lieu (S.N.C.), Morano (E.) & Pedersen (N.A.) ed. Manichaica Taurinensia. Turnhout, Brepols, 2022. 4to. xii, 
403pp. Many color illus. Original cloth. (Corpus Fontium Manichaeorun, Analecta Manichaica, 2)	 ¥27,610

洋 288	 ---. Pedersen (N.A.) & others. The New Testament Acts, Letters, and Revelation in Manichaean Tradition. The 
Sources in Syriac, Greek, Coptic, Middle Persian, Parthian, Sogdian, Bactrian, New Persian, and Arabic. Turnhout, 
Brepols, 2022. 4to. xx, 361pp. Original cloth. (Corpus Fontium Manichaeorum, Biblia Manichaica, 3)	 ¥23,760

洋 289	 ---. Pedersen (N.A.) & others. The New Testament Gospels in Manichaean Tradition. The Sources in Syriac, 
Greek, Coptic, Middle Persian, Parthian, Sogdian, Bactrian, New Persian, and Arabic. With Appendices on The 
Gospel of Thomas and Diatessaron. Turnhout, Brepols, 2020. 4to. xlii, 498pp. Original cloth. (Corpus Fontium 
Manichaeorum, Biblia Manichaica, 2)	 ¥23,210

洋 290	 ---. Pedersen (N.A.) & others. The Old Testament in Manichaean Tradition. The Sources in Syriac, Greek, Coptic, 
Middle Persian, Parthian, Sogdian, New Persian, and Arabic. With an Appendix on General References to the 
Bible. Turnhout & Aarhus, Brepols & Faculty of Arts, Aarhus University, 2017. 4to. xlvi, 255pp. Original cloth, 
slightly worn. (Corpus Fontium Manichaeorum, Biblica Manichaica, 1)	 ¥13,970

洋 291	 ---. Richter (S.G.) & Funk (W.-P.) Psalm Book, Part I, Fasc. 1. The Manichaean Coptic Papyri in the Chester Beatty 
Library. Psalmengruppe 1. Die Sonnenhymnen des Herakleides. Die Synaxis-Psalmen. Turnhout, Brepols, 2021. 
4to. (vii), 284pp. 6 plates. Original cloth. (Corpus Fontium Manichaeorum, Series Coptica, 3)	 ¥19,470
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洋 292	 ---. Sims-Williams (N.) ed. A Manichaean Prayer and Confession Book (BBB). Turnhout, Brepols, 2022. 4to. xxvi, 
195pp. Many color illus. Original cloth. (Corpus Fontium Manichaeorum, Series Iranica, 1)	 ¥21,010

洋 293	 シャンレ　コーカサス地方の人類学研究  1885-87 年刊　背革装　4巻 2冊

	 Chantre (E.) Recherches Anthropologiques dans le Caucase. Tome I: Periode Prehistorique. Tome II. Periode 
Protohistorique. Tome III: Periode Historique. Tome IV: Populations Actuelles. Paris & Lyon, Ch. Reinwald & 
Henri Georg., 1885-87. Large 4to. 4 vols. in 2. xxxvi, 93, 226, 134, 284pp. 144 plates. 2 large folding maps. 
Contemporary half morocco, marbled boards, slightly rubbed.　洋書 19頁参照	 ¥275,000

洋 294	 チャーチ　東トルキスタン狩猟旅行記

	 Church (P.W.) Chinese Turkestan with Caravan and Rifle. London, Rivingtons, 1901. First ed. 8vo. xi, 207pp. 
Frontispiece. 24 illus. on plates. 1 folding map. Original cloth, slightly rubbed, spotted on end-papers.	 ¥55,000

洋 295	 コルバーン、ヘンセレク及びラーナー編　プルーデンス・オリバー・ハーパー氏記念、西・中央アジア研究論文集

	 Colburn (H.P.), Hensellek (B.) & Lerner (J.A.) ed. In Search of Cultural Identities in Western and Central Asia: A 

Festschrift for Prudence Oliver Harper. Turnhout, Brepols, 2024. 4to. 441pp. Many illus., some in color. Original 
wr. (Inner and Central Asian Art and Archaeology, 3)	 ¥46,200

洋 296	 ジョン・ノーマン・コリー　登山記　初版　ハーマン・ウーレイ旧蔵書

	 Collie (J.N.) Climbing on the Himalaya and other Mountain Ranges. Edinburgh, David Douglas, 1902. First ed. 
8vo. (xi), 315pp. Frontispiece. 17 plates. 3 maps. Original cloth, slightly rubbed, gilt top. Ex-libris of Hermann 
Woolley on front end-paper.　洋書 19頁参照	 ¥165,000

洋 297	 ジョン・ノーマン・コリー　登山記　初版　少ヤケ有

	 Collie (J.N.) Climbing on the Himalaya and other Mountain Ranges. Edinburgh, David Douglas, 1902. First ed. 
8vo. (xi), 315pp. Frontispiece. 17 plates. 3 maps. Original cloth, slightly worn, spotted on end-papers.	 ¥121,000

洋 298	 カンバーランド　パミールとトルキスタン草原でのスポーツ　1895 年刊　初版

	 Cumberland (C.S.) Sport on the Pamirs and Turkistan Steppes. Edinburgh & London, William Blackwood and 
Sons, 1895. First ed. 8vo. 278pp. Frontispiece. Original cloth, slightly worn, ownership signature on front end-
paper.	 ¥22,000

洋 299	 キュッペルズ、エバーディング及びシュヴィーガー編　ディーター・シュー氏 80歳記念チベット学関係論文集

	 Cuppers (C.), Everding (K.-H.) & Schwieger (P.) ed. A Life in Tibetan Studies. Festschrift for Dieter Schuh at the 
Occasion of his 80th Birthday. Lumbini, Lumbini International Research Institute, 2022. 4to. lii, 764pp. Some 
illus., many in color. Original wr., slightly water stained.	 ¥29,700

洋 300	 デ・フィリッピ　カラコルム紀行　背ヴェラム装

	 De Filippi (F.) La Spedizione nel Karakoram e nell'Imalaia Occidentale 1909. S.A.R. Il Principe Luigi Amedeo di 
Savoia, Duka Degli Abruzzi. Illustrata da Vittorio Sella. Bologna, Nicola Zanichelli, 1912. Large 8vo. 471, 110pp. 
Frontispiece tipped-in. 32 plates, 2 in color. Bound in half vellum, internally slightly foxed.	 ¥99,000
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洋 301	 デニー他編　トルコ諸語言語・文献学基礎　全 2冊

	 Deny (J.) & others ed. Philologiae Turcicae Fundamenta. Iussu et Auctoritate Unionis Universae Studiosorum 
Rerum Orientalium. Auxilio et Opera Unitarum Nationum Educationis Scientiae Culturae Ordinis. Wiesbaden, 
Aquis Mattiacis Apud Franciscum Steiner, 1959. Large 8vo. 2 vols. xxiii, 810, lxxii, 963pp. Text in German, 
French & English. 1 folding map in rear pocket. Original cloth, slightly stained.	 ¥88,000

洋 302	 ドニー他編　中央アジアの仏教研究論文集　第 3巻

	 Doney (L.) & others ed. Buddhism in Central Asia III. Impacts of Non-Buddhist Influences, Doctrines. Leiden, Brill, 
2023. 8vo. xxviii, 481pp. 42 illus., many in color. 8 maps. Original boards. (Dynamics in the History of Religions, 
Vol. 14)	 ¥45,870

洋 303	 ゴールデン　ロシア草原の遊牧民とその隣人たち　著者署名入献呈本

	 Golden (P.B.) Nomads and their Neighbours in the Russian Steppe. Turks, Khazars and Quipchaqs. Aldershot, 
Ashgate Variorum, 2003. 8vo. x, 372pp. Original cloth, very slightly worn. The author signed, presentation copy.		
	 ¥22,000

洋 304	 ヘディン　1927-35 年アジア調査旅行記　全 4冊

	 Hedin (S.) History of the Expedition in Asia 1927-1935. In Collaboration with Folke Bergman. Part I: 1927-1928. 
II: 1928-1933. III: 1933-1935. IV: General Reports of Travels and Field=Work, by Folke Bergman & Others. 
Stockholm, The Sven Hedin Foundation, 1943-45. 4to. 4 vols. xxviii, 258, xv, 215, xv, 345, 449pp. Frontispiece. 
251 plates. Numerous text-illus. 5 folding maps. Original wr., slightly stained. (Reports from the Scientific 
Expedition to the North-Western Provinces of China under the Leadership of Dr. Sven Hedin, The Sino-Swedish 
Expedition,  23-26) 　洋書 19頁参照	 ¥330,000

洋 305	 ヘディン　南チベット探検調査報告　本文 9冊、地図 2冊、パノラマ 1冊　少傷み・シミ有　全 12 冊　付内容

案内見本　
 	 Hedin (S.) Southern Tibet.  Discoveries in Former Times Compared with My Researches in 1906-1908.  

Stockholm, Lithographic Institute of the General Staff of the Swedish Army, 1916-22. Text vol.1-9 in 4to., original 
wr., slightly rubbed. Numerous plates  & maps. Atlas of Tibetan Panoramas, in folio, original wr. slightly stained, 
internally good. 104 double page atlas. Maps vols. (97 loose maps) in 2 original portfolio, stained, internally 
good. Together 12 vols. with Prospectus, original wr., slightly rubbed. 　洋書 19頁参照	 ¥990,000

	 Vol. I & II: Lake Manasarovar and the Sources of the Great Indian Rivers. 

	 Vol. III: Transhimalaya.

	 Vol. IV: Kara-korum and Chang-tang. 

	 Vol. V: Petrographie und Geologie von Prof. D:R Anders Henning. 

	 Vol. VI; Part 1: Die Meteorologischen Beobachtungen, bearbeitet von Prof. Dr. Nils Ekholm. & Part 2: Les Observations 

Astronomiques Calculees et Redigees par Dr. K.G. Olsson. Part 3: Botany by Prof. Dr. C.H. Ostefeld. 

	 Vol. VII: History of Exploration in the Kara-Korum Mountains. 

	 Vol.VIII; Part 1: The Ts'ung-ling Mountains by Sven Hedin and Albert Herrmann. Part 2: Die Westlander in der 

Chinesischen Kartographie von Albert Herrmann. Part 3: Zwei Ostturkische Manuskriptkarten unter mitwirkung von A.v. 

Le Coq herausgegeben von Albert Herrmann. Part 4: Chinesische Umschreibungen von Alteren Geographischen Namen 

zusammengestellt von A. Herrmann. 

	 Vol. IX; Part 1: Journeys in Eastern Pamir by Sven Hedin. Part 2: Ostturkische Namenliste mit erklarungsversuch von A.v. Le 

Coq. Part 3: Zur Geologie von Ost-Pamir. Auf Grundlage der von Sven Hedin gesammelten gesteinsproben von Bror Asklund. 
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Part 4: Eine Chinesische Beschreibung von Tibet. & Das Goldstromland im Chinesische-Tibetischen Grenzgebiete. Part 5: 

General Indexs.

洋 306	 ヘルマン＝ワズィニ及びランブル　マルゾン写本プロジェクト研究報告

	 Helman-Wazny (A.) & Ramble (C.) The Mardzong Manuscripts. Codicological and Historical Studies of an 
Archaeological Find in Mustang, Nepal. Leiden, Brill, 2021. 8vo. xxxiv, 298pp. Some color illus. Original boards. 
(Brill's Tibetan Studies Library, Vol. 48)	 ¥21,450

洋 307	 ヘルマーゼン　1834 年アルタイ紀行　背革装

	 Helmersen (G.von) Reise nach dem Altai, im Jahre 1834 Ausgefuhrt. St. Peterburg, Verlag der Kaiserlichen 
Akademie der Wissenschaften, 1848. 8vo. viii, 286pp. 2 folding maps. Rebound in half calf, marbled boards, 
new end-papers, ex-libris stamp on title-page. Scarce. (Beitrage zur Kenntniss des Russischen Reiches und der 
angranzenden Lander Asiens, Bd. 14) 　洋書 19頁参照	 ¥198,000

洋 308	 ヘンダーソン及びヒューム　ラホールからヤルカンド　1873 年刊　著者署名入献呈本　総革装　少シミ・地図裏

打ち有

	 Henderson (G.) & Hume (A.O.) Lahore to Yarkand. Incidents of the Route and Natural History of the Countries 
Traversed by the Expedition of 1870, under T.D. Forsyth. London, L. Reeve & Co., 1873. 8vo. xiv, 370pp. 
Frontispiece. 25 illus. on plates, and 38 color lithographed plates (Bird and Plants illus.). 1 text-illus. 1 folding 
map, cloth lined. 1 folding plan. Contemporary full calf, rubbed, gilt edges, marbled end-papers, internally slightly 
spotted. Author signed presentation copy.  洋書 19頁参照	 ¥220,000

洋 309	 ヘンリオン - ドルシ　チベット舞踊劇「アチェ・ラモ」

	 Henrion-Dourcy (I.) Le Theatre Ache Lhamo. Jeux et enjeux d'une tradition tibetaine. Leuven, Peeters, 2017. 8vo. 
xxxv, 940pp. 40 plates, many in color. Original wr., slightly worn. (Melanges Chinois et Bouddhiques, Vol. 33)	 	
	 ¥22,000

洋 310	 フンボルト　中央アジアの山脈と気候風土の比較調査記　1843 年刊　初版　改装本　直し有　全３冊

	 Humboldt (A.de) Asie Centrale. Recherches Chaines de Montagnes et la Climatologie Comparee. Paris, Gide, 
Libraire-Editeur, 1843. First ed. 8vo. 3 vols. lviii, 570, 558, 614pp. 1 large folding map, repaired. 4 folding tables. 
Original wr., rubbed and repaired, margin uncut, bound in cloth.　洋書 20頁参照	 ¥165,000

洋 311	 ハプタガエワ及びオラフ編　アンドラス・ロナ＝タシ 90歳記念トルコ、モンゴル歴史言語学・文献学研究論文集

	 Khabtagaeva (B.) & Olach (Z.) ed. Historical Linguistics and Philology of Central Asia. Essays in Turkic and 
Mongolic Studies. Leiden, Brill, 2022. 8vo. xviii, 497pp. Some color illus. Original boards. (Languages of Asia, Vol. 
26)	 ¥40,810

洋 312	 キングドン・ウォード　チベットへの途上にて　著者最初の著作　余白少虫食い有

	 Kingdon-Ward (F.) On the Road to Tibet. Reprint from a series of articles in the "Shanghai Mercury".  Shanghai, 
Shanghai Mercury, c.1910. 8vo. 141pp. Bound in cloth, slightly rubbed, small wormhole at the margin of from 
first leaves to forth leaves. Ex-library copy, numbered on spine. Very rare. Yakushi K187 The Author's first book.     
洋書 20頁参照	 ¥550,000
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洋 313	 クラフト　ロシア領トルキスタン探検旅行記　図版多数入

	 Krafft (H.) A Travers le Turkestan Russe. Paris, Hachette et Cie, 1902. Folio. vii, 229pp. 265 illus. 1 folding color 
map. Original decorated cloth, gilt top, slightly spotted on the edges.　洋書 20頁参照	 ¥275,000

洋 314	 ル・コック　東トルキスタンの民俗学的研究報告　少シミ有

	 Le Coq (A.von) Volkskundliches aus Ost-Turkistan. Mit einem Beitrag von O.v. Falke. Berlin Dietrich Reimer, 
1916. Large 4to. vii, 72pp. Many illus. on 25 plates, 1 folding, 5 in color. Many text-illus. Original wr., bound in 
cloth, internally slightly spotted. (Koniglich Preussische Turfan-Expeditionen)	 ¥44,000

洋 315	 レーマン　ブハラとサマルカンド旅行　ヘルマーゼン校訂

	 Lehmann.  Alexander Lehmann's Reise nach Buchara und Samarkand in den Jahren 1841 und 1842. Nach 
den Hinterlassenen Schriften Desselben Bearbeitet, unt mit Anmerkungen Versehen von G.v. Helmersen. St. 
Petersburg, Kaiserlichen Akademie der Wissenschaften, 1852. 8vo. 342pp. 5 plates. 1 folding map. Half leather, 
marble boards, ex-libris stamp on title-page.   洋書 20頁参照	 ¥495,000

洋 316	 リュイリエ及びボロッフカ編　ヴィクトール・イワノヴィッチ・サリアニディ氏追悼、鉄器時代の南中央アジア

国際会議報告

	 Lhuillier (J.) & Boroffka (N.) ed. A Millennium History. The Iron Age in southern Central Asia (2nd and 1st 
Millennia BC). Proceedings of the conference held in Berlin (June 23-25, 2014). Dedicated to the memory of 
Viktor Ivanovich Sarianidi. Berlin, Dietrich Reimer Verlag, 2018. 4to. ix, 351pp. Many illus., many in color. 
Original boards. (Archaologie in Iran und Turan, Band 17 / Memoires de la Delegation Archeologique Francaise 
en Afghanistan, Band 35)	 ¥22,440

	 ライプツィヒ大学、クチャ仏教石窟研究叢書

洋 317	 Leipzig Kucha Studies, Vol. 1: Konczak-Nagel (I.) & Zin (M.) Essays and Studies in the Art of Kucha. New Delhi, 
Dev Publishers & Distributors, 2020. 4to. ix, 238pp. Many illus. on plates, many in color. Some text-illus. Original 
cloth. Dust jacket. 	 ¥13,420

洋 318	 ---, Vol. 2:  Zin (M.) Representations of the Parinirvana Story Cycle in Kucha. New Delhi, Dev Publishers & 
Distributors, 2020. 4to. xxii, 420pp. 87 illus. on plates, almost in color. 81 text-illus. Original cloth. Dust jacket. 	 	
	 ¥24,970

洋 319	 ---, , Vol. 3: Vignato (G.) & Hiyama (S.) Traces of the Sarvastivadins in the Buddhist Monasteries of Kucha. With 
Appendices by Petra Kieffer-Pulz and Yoko Taniguchi. New Delhi, Dev Publishers & Distributors, 2022. 4to. xxv, 
438pp. 141 illus., many in color. Original boards. Dust jacket. 	 ¥25,740

洋 320	 ---, , Vol. 4: Zin (M.) Gods, Deities, and Demons in the Paintings of Kucha. New Delhi, Dev Publishers & 
Distributors, 2023. 4to. xxxvii, 726pp. Numerous illus., many in color. Original cloth. Dust jacket. 	 ¥29,590

洋 321	 ---, , Vol. 5: Fabritiis (L.De) Ornamental and Decorative Repertoire in the Murals of Kizil. New Delhi, Dev 
Publishers & Distributors, 2024. 4to. xxv, 378pp. Numerous illus., many in color. Original cloth. Dust jacket.	 	
	 ¥25,740
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洋 322	 マーヴィン　1883 年カスピ海地方の石油地帯紀行　1891 年刊　新版

	 Marvin (C.) The Region of the Eternal Fire. An Account of A Journey to the Petroleum Region of the Caspian in 
1883. London, W. H. Allen & Co., 1891. New ed. Small 8vo. xxiii, 406pp. Frontispiece. 7 plates. 4 maps. Original 
pictorial cloth, slightly rubbed.	 ¥66,000

洋 323	 マーヴィン　西トルキスタン探検旅行記集　1885 年刊　2版　少傷み・直し有

	 Marvin (C.)  Reconnoitring Central Asia: Pioneering Adventures in the Region Lying between Russia and India. 

London, W. Swan Sonnenschein & Co., 1885. 2nd ed. 8vo. xx, 421pp. Frontispiece. 7 plates. 1 folding map, 
slightly torn and repaired. Original pictorial cloth, slightly rubbed, rebacked, newly end-papers, internally slightly 
foxed.	 ¥33,000

洋 324	 メイ及びホープ編　モンゴル研究論文集

	 May (T.) & Hope (M.) ed. The Mongol World. Abingdon, Routledge, 2022. 8vo. xxxi, 1067pp. 41 illus. 19 maps. 
Original boards. (The Routledge Worlds)	 ¥53,900

洋 325	 ミケルセン及びパリー編　劉南強氏 70歳記念シルクロードの宗教・歴史・文化研究論文集

	 Mikkelsen (G.B.) & Parry (K.) ed. Byzantium to China. Religion, History and Culture on the Silk Road. Studies in 
Honour of Samuel N.C. Lieu. Leiden, Brill, 2022. 8vo. xliv, 650pp. Some color illus. Original boards. (Texts and 
Studies in Eastern Christianity, Vol. 25)	 ¥45,100

洋 326	 ミラー　匈奴

	 Miller (B.K.) Xiongnu. The World's First Nomadic Empire. New York, Oxford University Press, 2024. 8vo. xvii, 
362pp. Some text-illus. & maps. Original boards. Dust jacket. (Oxford Studies in Early Empires)	 ¥17,490

洋 327	 モーザー　中央アジア旅行記　1855 年刊　背革装

	 Moser (H.) A Travers l'Asie Centrale. La Steppe Kirghize - Le Turkestan Russe - Boukhara - Khiva - Le Pays 
Turcomans et la Perse. Paris, Librairie Plon, 1885. 4to. xi, 463pp. 170 illus. 1 large folding map. Contemporary 
half chagrin, gilt edges, slightly worn.	 ¥44,000

洋 328	 ミュールフリード編　ケヴィン・トゥイテ記念、コーカサスの言語及び文化関係研究論文集

	 Muhlfried (F.) ed. Languages and Cultures of the Caucasus. A Festschrift for Kevin Tuite. Wiesbaden, Reichert 
Verlag, 2024. 8vo. 193, (2)pp. 3 color text-illus. Original boards. (Folia Caucasica, Band 6)	 ¥23,980

洋 329	 ムチン　タジキスタン、サラズム遺跡第 7回発掘調査報告

	 Mutin (B.) Sarazm. A Site along the Proto-Silk Road at the Intersection of the Steppe and Oasis Cultures. Results 
from Excavation VII. Turnhout, Brepols, 2023. 4to. xxv, 257pp. 146 illus., many in color. Original wr. (Oxus, 
Studies in the Archaeology & History of Central Asia, from the Caspian Sea to Xinjiang and Altay, 1)	 ¥25,740

洋 330	 アジア内部へのロシア人使節団　ナザロフ、エーフェルスマン及びムラヴィエフ旅行記集　1823 年刊　背革装

	 Nazaroff & others. Russian Missions into the Interior of Asia; I: Nazaroff's Expedition to Kokand. II: Eversmann 
and Jakovlew's Account of Bucharia. III: Capt. Mouraview's Embassy to Turkomania and Chiva. Translated from 
the German. London, Printed for Sir Richard Phillips, 1823. 8vo. 112pp. 1 engraved plate. Rebound in half calf, 
slightly worn.	 ¥55,000
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洋 331	 オブルチェフ　中央アジア、北部中国、南山探検記　第 1巻　キャフタから南山まで　ロシア帝国地理学協会刊

背革装

	 Obruchev (V.A.) Tsentralnaya Asiya: Seyeverny Kita i Nan-shan.  Tome I: Putevye Dhevniki, Kusayushesya 
Vostochnoi Mongolii, Provintsii Chzhi-Li, Shan-si, Shen-si i Gan-su, Ordosa, Alashanya i Vostochnago Non-
Shanya.  St. Petersburg, Imperatorskoe russkoe geograficheskoe obshchestvo, 1900. Large 4to. xxxviii, 631pp. 
39 collotype plates, 112 text-illus. 8 folding maps. Modern half calf, marbled boards, slightly worn, internally 
slightly foxed. Scarce.  洋書 20頁参照	 ¥528,000

洋 332	 オドノヴァン　メルヴのオアシス　1882 年刊　地図直し有　背革装　全２冊

	 O'Donovan (E.) The Merv Oasis. Travels and Adventures East of the Caspian during the Years 1879-80-81 
including Five Months' Residence among the Tekkes of Merv. London,  Smith, Elder, & Co., 1882. First ed. 8vo. 
2 vols. xx, 502, xiv, 500pp. 2 frontispieces. 14 plates & plans. 1 loose large folding map (repaired)  in the rear 
pocket. Rebound in half calf, slightly worn, internally foxed.	 ¥88,000

洋 333	 オルフセン　知られざるパミールを通って

	 Olufsen (O.) Through the Unknown Pamirs. The Second Danish Pamir Expedition 1898-99. London, William 
Heinemann, 1904. 8vo. xxii, 238pp. Numerous plates & text-illus. 3 folding maps. Original cloth, slightly spotted 
on edges.	 ¥27,500

洋 334	 ぺリオ探検隊　ソグド語文書

	 Pelliot. Mission Pelliot en Asie Centrale, III: Textes Sogdiens. Edites, Traduits et Commentes. Par E. Benveniste. 
Paris, Librairie Orientaliste Paul Geuthner, 1940. 4to. ix, 284pp. Original half boards, slightly stained, and 
binding slightly weak.  	 ¥27,500

洋 335	 ぺリオ探検隊　フランス国立図書館蔵チベット文書選集　３冊

	 Pelliot. Mission Paul Pelliot. Choix de Documents Tibetains Conserves a la Bibliotheque Nationale, Tome I- 

III. Complete par Quelques Manuscrits de l'India Office et du British Museum. Presentes par Ariane Spanien et 
Yoshiro Imaeda. Tome I: Preface de R.-A. Stein. Introduction par Marie-Rose Seguy. Tome II: Notes de Yoshiro 
Imaeda, Arian Spanien, Helene Vetch et Yon-Tan Rgya-Mcho. Tome III: Corpus Syllabique. Par Yoshiro Imaeda 
et Tsuguhito Takeuchi.  Paris, Bibliotheque Nationale, 1978-90. Large 4to. 3 of 4 vols. 27, 32, xiv, 1009pp. 640 
loose plates. Original portfolio  (vol. 1 & 2) & original cloth, slightly worn. (Vol. IV was published in 2001, Tokyo)	
	 ¥220,000

洋 336	 プルジェヴァリスキー　ザイサンからハミを経て、チベットと黄河上流地域へ　1883 年刊　初版　石版画図版

107 枚入

	 Przhevalsky (N.M.) Iz Zaisana cherez Khami v Tibet i na verkhoviia Zheltoi reki. (From Zaisan across the Khama 
to Tibet and the upper reaches of the Yellow River). St. Petersburg, V.S. Balasheva, 1883. First ed. 4to. iv, ii, 473, (ii)
pp. 107 (of 108), including 3 foldings. Some text-illus. 2 large folding maps, partly repaired. Original wr. bound 
in half morocco, marbled boards, slightly rubbed, internally slightly spotted.　洋書 20頁参照	 ¥550,000	
第 3 回中央アジア探検（1879-80 年）の報告書
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洋 337	 プルジェヴァリスキー　キャフタから黄河源流へ　チベット北縁の調査及びロプノール経由のタリーム盆地横断

路　1888 年刊　初版　改装本

	 Przhevalsky (N.M.) Ot Kyakty na istoki Zheltoy Rieki, izsliedovanie sievernoi okrainy Tibeta i put'cherez Lob-

Nor po basseinu Tarima. St. Petersburg, V.S. Balasheva, 1888. First ed. 4to. (ii), iii, 536pp. Text in Russian. 3 
loose large folding original maps in color, 29 plates of photographs, and 3 text-illus. Rebound in half cloth, 
marbled boards, slightly worn. The former owner peeled the original three maps from the book and stored them 
for research. Three facsimile maps are folded into the book.　洋書 21頁参照	 ¥330,000

	 本書はプルジェヴァリスキーの第 4 回中央アジア探検の報告書、旧蔵者が研究のため、オリジナルの 3 地図を本から剝がし、

保管。本には複製図を折り込む。

洋 338	 ブハラのオアシス研究調査報告

	 Rante (R.) & Mirzaakhmedov (D.) The Oasis of Bukhara. Vol. 1: Population, Depopulation and Settlement 
Evolution. Leiden, Brill, 2019. 4to. xiv, 292pp. 216 illus., some in color. Original cloth. (Arts and Archaeology of 
the Islamic World, Vol. 12)	 ¥27,940

洋 339	 ブハラのオアシス研究調査報告

	 Rante (R.) ed. The Oasis of Bukhara. Vol. 3: Material Culture, Socio-territorial Features, Archaeozoology 
and Archaeometry. Leiden, Brill, 2024. 4to. xx, 427pp. Many illus., many in color. Original cloth. (Arts and 
Archaeology of the Islamic World, Vol. 21)	 ¥44,220

洋 340	 ブハラのオアシス研究調査報告

	 Rante (R.), Schwarz (F.) & Tronca (L.) The Oasis of Bukhara. Vol. 2: An Archaeological , Sociological and Historical 
Study. Leiden, Brill, 2022. 4to. ix, 178pp. 60 illus., many in color. Original cloth. (Arts and Archaeology of the 
Islamic World, Vol. 17)	 ¥31,900

洋 341	 ローリンソン　東方における英国とロシア　1875 年刊　初版

	 Rawlinson (Sir. H.) England and Russia in the East. A Series of Papers on the Political and Geographical 
Condition of Central Asia. London, John Murray, 1875. First ed. 8vo. xvi, 393pp. 1 folding map, very slightly 
repaired. Original cloth, slightly rubbed, ex-libris on the front end-paper.　洋書 21頁参照	 ¥110,000

洋 342	 ライヒェルト　カラコルムにおける層序区分

	 Reichert (S.) A Layered History of Karakorum. Stratigraphy and Periodization in the City Center. Bonn, Vor- und 
fruhgeschichliche Archaologie, Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universitat Bonn, 2019. 4to. 347, (2)pp. 39 illus. 
12 loose plans in rear pocket. Original boards. (Bonn Contributions to Asian Archaeology, Vol. 8 / Mongolian-
German Karakorum Expedition, Vol. 2)	 ¥18,810

洋 343	 シュワルツ　ウエスタン・ワシントン大学所蔵モンゴル語関係書誌

	 Schwarz (H.G.) Mongolia and the Mongols: Holdings at Western Washington University. Bellingham, Western 
Washington University, 1992. Small 4to. xviii, 905pp. 1 map. Original wr., slightly rubbed. （East Asian Research 
Aids & Translations, vol.4)	 ¥22,000

洋 344	 シェイク　バクトリア語法律文書研究

	 Sheikh (H.) Studies of Bactrian Legal Documents. Leiden, Brill, 2023. 8vo. xviii, 188pp. 2 maps. Original boards. 
(Ancient Iran Series, Vol. 15)	 ¥24,200
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洋 345	 シムズ＝ウィリアムズ　キリスト教ソグド語、シリア語、英語辞典　初版

	 Sims-Williams (N.) A Dictionary: Christian Sogdian, Syriac and English. Wiesbaden, Reichert Verlag, 2016. 8vo. 
404, (3)pp. Original cloth. (Beitrage zur Iranistik, Band 41)	 ¥27,170

洋 346	 シムズ =ウィリアムズ　古ホータン語「ザンバスタの書」にみる韻律とストレス

	 Sims-Williams (N.) The Book of Zambasta. Metre and stress in Old Khotanese. Wiesbaden, Dr. Ludwig Reichert 
Verlag, 2022. 8vo. 310pp. Original boards. (Beitrage zur Iranistik, Band 49)	 ¥22,110

洋 347	 スタイン　古代ホータン発掘調査報告　元版　スタインの第 1回中央アジア遠征学術報告書　全２冊

	 Stein (A.) Ancient Khotan. Detailed Report of Archaeological Explorations in Chinese Turkestan. Oxford, the 
Clarendon Press, 1907. First ed. Large 4to. 2 vols. xxiv, 621pp. 191 plates. 72 text-illus. 1 loose large map, 
slightly rubbed, in the rear pocket. Original cloth, slightly worn, ex-library copy, label and stamp on front end-
paper.　洋書 21頁参照	 ¥1,980,000

洋 348	 スタイン　北西インド・南東イラン調査報告　地図 2枚入

	 Stein (A.) Archaeological Reconnaissances in North-Western India and South-Eastern Iran. Carried out and 
recorded with the support of Harvard University and the British Museum. London, Macmillan & Co., 1937. Large 
4to. xix, 267pp. 34 plates, some in color. 88 text-illus. 2 maps. 18 plans. Original cloth, gilt top, slightly rubbed, 
ex-libris put on the front end-paper.	 ¥198,000

洋 349	 スタイン　インナー・モースト・アジア　元版　蔵印有　全 4冊

	 Stein (A.) Innermost Asia. Detailed Report of Explorations in Central Asia, Kan-Su and Eastern Iran. Oxford, 
The Clarendon Press, 1928. First ed. Folio. 4 vols. Vol. I & II: Text. xxxix, 1159pp. 505 text-illus. Vol. III: Plates 
& Plans. 137 plates & 59 plans. Vol. IV: Maps. 1 index & 51 color folding maps. Original cloth, slightly rubbed, 
internally slightly spotted. Map case cloth, slightly rubbed. Ex-library copy, ex-libris and stamp on front end-
paper, and maps list.  A Complete set.　洋書 21頁参照	 ¥1,320,000

洋 350	 スタイン　中国領トルキスタンおよび甘粛の地図に関する覚書　1900-1 年、1906-8 年、1913-5 年のオーレル・

スタイン卿の探検で行われた調査　少傷み有　全 2冊

	 Stein (A.) Memoir on Maps of Chinese Turkistan and Kansu from the Surveys Made during Sir Aurel Stein's 

Explorations 1900-1, 1906-8, 1913-5. Dehra Dun, Trigonometrical Survey Office, 1923. First ed. 33.5 x 21.3cm. 
xv, 208pp. 77 illus. on 30 plates (including photogravure frontispiece). Original half boards, green cloth spine,  
rubbed, spotted throughout. & "Maps of Chinese Turkistan and Kansu from the Surveys Made during Sir Aurel 
Stein's Explorations 1900-1, 1906-8, 1913-5."  60 folding loose maps (Index map, maps numbered 1-47, 
triangulation charts numbered 1-11, & leveling chart). With original case, green cloth spine, stained & slightly 
damaged. Together 2 vols.　洋書 21頁参照	 ¥1,100,000

	 スタインの第 3 回中央アジア探検の報告書である Innermost Asia に収められた大型地図の作成に関する覚書。Innermost 

Asia に収められた地図は、スタインの全 3 回にわたる探検の成果を集大成して描かれた。本書は、地図作成に使用された数
値や測量方法をはじめ、各シートごとに利用可能なデータや地図作成上の問題点などを一括して記録する。（東洋文庫）
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洋 351	 スタイン　パミールと崑崙のパノラマ　パノラマ写真図 13枚入

	 Stein (A.) Mountain Panoramas from the Pamirs and Kwen Lun. Photographed and Annotated. London, The 
Royal Geographical Society, 1908. 4to. 36pp. 13 folding panoramas. 1 folding color map. Original cloth, slightly 
stained. Very rare.　洋書 21頁参照	 ¥770,000

洋 352	 スタイン　中央アジア踏査記　初版　総革装

	 Stein (A.) On Ancient Central-Asian Tracks. Brief Narrative of Three Expeditions in Innermost Asia and North-
Western China. London, Macmillan & Co. Limited, 1933. First ed. 8vo. xxiv, 342pp. Color frontispiece. 147 plates, 
17 in color. 8 folding panoramas. 1 color folding map. Modern full mottled sheep, slightly worn.	 ¥110,000

洋 353	 スタイン　北西辺境州及びバルチスタン考古学調査記　1905 年　ペシャーワル刊　傷み有

	 Stein (M.A.) Report of Archaeological Survey Work in the North-West Frontier Province and Baluchistan.  

Peshawar, Government Press, 1905. 4to. v, 56pp. 13 illus. 5 plans. Original boards, spine cloth, rubbed & stained, 
inner joint slightly damaged.　洋書 22頁参照	 ¥495,000

洋 354	 スタイン　キャセー砂漠の遺跡　初版　少シミ有　全２冊

	 Stein (M.A.) Ruins of Desert Cathay. London, Macmillan & Co., 1912. First ed. 8vo. 2 vols. xxxviii, 546, xxi, 
517pp. 7 color plates. 333 text-illus. 6 panoramas. 3 folding maps. Original cloth, slightly rubbed, gilt edges, 
internally spotted.	 ¥187,000

洋 355	 スタイン　ホータン遺跡調査記　初版　旧蔵印有

	 Stein (M.A.) Sand-Buried Ruins of Khotan. Personal Narrative of a Journey of Archaeological & Geographical 
Exploration in Chinese Turkestan. London, T. Fisher Unwin, 1903. 8vo. xliii, 524pp. Frontispiece. 134 illus. 1 
folding map. Original pictorial cloth, gilt top, stained, new end-papers, ex-library copy, stamp on title-page, some 
margin of texts, and the verso of maps.	 ¥132,000

洋 356	 スタイン　セリンディア　初版　ラベル剝がし跡有　全 5冊

	 Stein (A.) Serindia. Detailed Report of Excavations in Central Asia and Westernmost China. Oxford, The 
Clarendon Press, 1921. First ed. Large 4to. 5 vols. Vol. I-III: Text. xxxix, viii, 1580pp. 345 illus. on plates. 59 
plans. IV: Plates. 175 plates. V: Maps. 1 general map, 1 index map, & 94 maps. Original cloth, slightly rubbed and 
some label peel marks. Ex-library copy, the ex-libris on front end-paper.  洋書 22頁参照	 ¥2,970,000

洋 357	 アンドリュース　スタイン発見中央アジア遺物目録　傷み及びシミ有

	 Stein. Andrews (F.H.) Descriptive Catalogue of Antiquities Recovered by Sir Aurel Stein, during His Explorations 

in Central Asia, Kansu and Eastern Iran. Delhi, Manager of Publications, 1935. 4to. x, 445pp. 3 illus. 1 map. 
Original boards, spine cloth, rubbed and stained, spotted on the edges and end-papers.	 ¥88,000

洋 358	 アンドリュース　スタイン発見中央アジア壁画図録　大型図録及び解説付　復刻版　全 2冊

	 Stein. Andrews (F.H.) Wall Paintings from Ancient Shrines in Central Asia. Recovered by Sir Aurel Stein. Kyoto, 
Rinsen Book Co., 2009. Reprint ed. Text vol. in 4to. xxxiv, 128pp. 4 maps, 1 folding. Original wr., very slightly 
worn. Plate vol. in elephant folio. Pictorial title-page. 32 loose plates, 2 folding, 20 in color. Original portfolio, 
very slightly worn.	 ¥88,000
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洋 359	 アンドリュース　スタイン発見中央アジア壁画図録　大型図録及び解説付　全 2冊

	 Stein. Andrews (F.H.) Wall Paintings from Ancient Shrines in Central Asia. Recovered by Sir Aurel Stein. London, 
Oxford University Press, 1948. Text vol. in 4to. xxxiv, 128pp. 4 maps, 1 folding. Original boards, spine cloth, 
slightly stained. Plate vol. in elephant folio. 32 loose plates, 2 folding, 20 in color. Original portfolio, slightly 
rubbed.	 ¥220,000

洋 360	 シャバンヌ　スタイン発見東トルキスタン砂漠漢文文書集

	 Stein. Chavannes (E.) Les Documents Chinois. Decouverts par Aurel Stein dans les Sables du Turkestan Oriental. 
Oxford, Imprimerie de l'Universite Oxford, 1913. Large 4to. xxiii, 232pp. 37 plates. Original cloth, gilt top, 
slightly rubbed, slightly spotted on edges and end-papers.　洋書 22頁参照	 ¥385,000

洋 361	 マスペロ　スタイン発見中央アジアの漢文文書

	 Stein. Maspero (H.) Les Documents Chinois de la Troisieme Expedition de Sir Aurel Stein en Asie Centrale. 

London, The Trustees of the British Museum, 1953. Large 4to. xii, 368pp. 40 plates. Original cloth, slightly 
spotted on the edges.	 ¥22,000

洋 362	 トンバ　トハラ語文法における性体系

	 Tomba (A.Del) The Tocharian Gender System. A Diachronic Study in Nominal Morphology. Leiden, Brill, 2023. 
8vo. xx, 435pp. Original boards. (Brill's Studies in Indo-European Languages & Linguistics, Vol. 25)	 ¥30,910

洋 363	 ウィファルビー・ド・メゼケベスト　ロシア、シベリア、トルキスタンへのフランス科学探検隊報告　第 1巻　

コヒスタン、フェルガナ、コルジャ　1878 年刊　傷み・ヤケ有　背革装

	 Ujfalvy de Mezo-Kovesd (Ch. E. de) Le Kohistan, le Ferghanah & Kouldja, avec un Appendice sur la Kachgharie. 
Paris, Ernst Leroux, 1878. Large 8vo. v, 186pp. 6 plates. 5 maps. 29 tables. Some text-illus. Contemporary half 
morocco, marbled boards, rubbed, internally foxed. (Expedition Scientifique Francaise en Russie, en Siberie et 
dans le Turkestan, I)	 ¥77,000

洋 364	 ヴァルラヴェンス及びシュタッヒェ・ヴァイスケ　言語学者アントン・シーフナーとその周辺

	 Walravens (H.) & Stache-Weiske (A.) Der Linguist Anton Schiefner (1817-1879) und sein Netzwerk. Briefe an 
Emil Schlagintweit, Leo Reinisch, Franz v. Miklosich, Vatroslav Jagic, K.S. Vaselovskij, Eduard Pabst, Vilhelm 
Thomsen und andere. Wien, Verlag der Osterreichische Akademie der Wissenschaften, 2021. 8vo. 937pp. Some 
illus. Original wr. (Beitrage zur Kultur- und Geistgeschichte Asiens, Nr. 105 / Philosophisch-Historische Klasse, 
Sitzungsberichte Band 908)	 ¥23,870

洋 365	 ヤングハズバンド　エヴェレスト登山記　初版 2刷　ヤケ・シミ有

	 Younghusband (F.) The Epic of Mount Everest. London, Edward Arnold & Co., 1926. First ed., 2nd printing. 8vo. 
319pp. Frontispiece. 14 plates. 1 map. Original cloth, spotted on edges and end-papers, internally slightly foxed. 
Dust jacket, torn and stained.	 ¥22,000
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インド・仏教　INDIA & BUDDHISM

洋 366	 デルブリュック　古代インド語統語論　ポールス校訂

	 Delbruck (B.) Altindische Syntax. Korrigierter und um einen Stellenindex zum Rigveda erweiterter Neusatz 
von Andreas Pohlus. Halle an der Saale, Universitatsverlag Halle-Wittenberg, 2023. 8vo. xxviii, 574pp. Original 
boards. (Studia Indological Universitatis Halensis, Band 25)	 ¥35,090

洋 367	 ダーキー　インド寺院建築事典　第 1巻 5号　ドラヴィダ寺院建築用語図説　全 2冊

	 Dhaky (M.A.) Encyclopaedia of Indian Temple Architecture. South India. Sri Dravida Devalaya- Vastu Paribhasa 
Prajnapti (Annotated and Illustrated Glossary of Dravidian Temple Architectural Terms). New Delhi, American 
Institute of Indian Studies & Manohar Publishers, 2022. 4to. 2 vols. l, 367pp. 124 text-illus. 517 plates. Original 
boards. Dust jacket.	 ¥44,000

洋 368	 ダット及びゲイブ　現代南アジア国勢地図帳

	 Dutt (A.K.) & Geib (M.M.) Fully Annotated Atlas of South Asia. Boulder, Westview Press, 1987. 4to. xxiii, 231pp. 
Original cloth, slightly worn.	 ¥27,500

洋 369	 エルスナー　アマラーヴァティーの仏教美術

	 Elsner (J.) Amaravati. Art and Buddhism in Ancient India. London, Reaktion Books, 2024. Small 4to. 295pp. 195 
illus., many in color. 1 map. Original boards. Dust jacket.	 ¥15,950

洋 370	 エルスナー編　古典後期インドからアイルランドにおける美術と宗教史

	 Elsner (J.) ed. Empires of Faith in Late Antiquity. Histories of Art and Religion from India to Ireland. Cambridge, 
Cambridge University Press, 2020. Large 8vo. xvi, 515pp. 56 illus. Original cloth. Dust jacket.	 ¥22,220

洋 371	 ゲルステンベルガー他編　マーク・ヘイル氏 65歳記念言語学関係論文集

	 Gerstenberger (L.) & others ed. Ha! Linguistic Studies in Honor of Mark R. Hale. Wiesbaden, Dr. Ludwig Reichert 
Verlag, 2022. 8vo. xvi, 422pp. Some illus. Original cloth.	 ¥24,640

洋 372	 グッチョウ　ネパール及びインドにおける石と信仰

	 Gutschow (N.) Rock and Stone. The Presence of the Divine in Nepal and India. Kathmandu, Vajra Books, 2024. 
Oblong 8vo. 390pp. Many color text-illus. Some maps & plans. Original cloth. Dust jacket.	 ¥21,340

洋 373	 ウィリアム・ジョーンズ全集　1807 年刊　総革装　直し有　全 13冊

	 Jones. The Works of Sir William Jones. With the Life of the Author, by Lord Teignmouth.  London, Printed for 
John Stockdale, 1807. 8vo. 13 vols. Full calf, all volume's spine repaired by the modern calf, internally foxed.　　
洋書 22頁参照	 ¥330,000

洋 374	 クリューガー　15～ 16 世紀ジャイナ教「カルパスートラ」写本細密画研究

	 Kruger (P.F.) Miniaturen Mittelalterlicher Kalpasutra-Handschriften. Eine ikonographische Betrachtung mit 
kultur- und religionsgeschichtlichen Anmerkungen. Wiesbaden, Reichert Verlag, 2020. 8vo. 264pp. 56 plates, 16 
in color. Original boards. (Monographien zur Indischen Archaologie, Kunst und Philologie, Band 26)	 ¥21,340
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洋 375	 ル・ボン　インド遺跡図録　1893 年刊　背革装　少傷み有

	 Le Bon (G.) Les Monuments de l'Inde. Paris, Librairie de Firmin-Didot et Cie, 1893. Large 4to. 254pp. 398 illus., 
many on plates & on text. Original wr. bound in half morocco, slightly hinge weak and repaired, gilt top. Scarce.	 	
	 ¥187,000

洋 376	 ムムターズ　1500 ～ 1800 年のインド＝ムスリム絵画に見る信仰のイメージ

	 Mumtaz (M.K.) Faces of God: Images of Devotion in Indo-Muslim Painting, 1500-1800. Leiden, Brill, 2023. 8vo. 
xxvii, 378pp. 166 illus., many in color. 1 map. Original boards. (Handbook of Oriental Studies, 2/39)	 ¥32,340

洋 377	 ネウィド　インド学、イラン学論文集

	 Newid (M.A.) Von Buddha bis Hafiz. Aufsatze zu Indologie und Iranistik. Herausgegeben von Peter-Arnold 
Mumm & Gregor Thurmair. Wiesbaden, Reichert Verlag, 2023. 8vo. (xiii), 334, (2)pp. Some text-illus., many in 
color. Original boards.	 ¥25,520

洋 378	 パテル編　グジャラート州ディーウ・ダマン及びダードラ・ナガル・ハーヴェリー連邦直轄領の言語調査報告

	 Patel (K.) ed. The Languages of Gujarat, Diu & Daman and Dadra & Nagar Haveli. Hyderabad, Orient Blackswan, 
2022. Large 8vo. li, 498pp. 8 text-illus. & maps. Original cloth. Dust jacket. (People's Linguistic Survey of India, 
Vol. 9, Part 2)	 ¥20,900

洋 379	 ペイン及びハルキアス編　オックスフォード版仏教事典　全 3冊

	 Payne (R.K.) & Halkias (G.T.) ed. The Oxford Encyclopedia of Buddhism. New York, Oxford University Press, 
2024. Large 8vo. 3 vols. xxx, 1059, xix, 1061-1979, xix, 1981-2895pp. Some text-illus. Original boards. (Oxford 
Research Encyclopedia of Religion)	 ¥185,020

洋 380	 ピーコック及びマクラリー編　インドにおけるトルコの歴史と文化

	 Peacock (A.C.S.) & McClary (R.P.) ed. Turkish History and Culture in India. Identity, Art and Transregional 
Connection. Leiden, Brill, 2020. 8vo. xvi, 401pp. 68 illus., many in color. Original boards. (Brill's Indological 
Library, Vol. 53) 	 ¥22,880

洋 381	 ラマン　19 世紀タミル宗教界における変容

	 Raman (S.) The Transformation of Tamil Religion. Ramalinga Swamigal (1823-1874) and Modern Dravidian 
Sainthood. Abingdon, Routledge, 2022. 8vo. xi, 346pp. Original boards. (Routledge South Asian Religion Series)	 	
	 ¥36,740

洋 382	 シーストランド　近代初期南インドにおける宗教壁画

	 Seastrand (A.L.) Body, History, Myth. Early Modern Murals in South Asia. Princeton, Princeton University Press,	
2024. Small 4to. ix, 294pp. Many color illus. Original boards. Dust jacket.	 ¥14,410

洋 383	 セン、ヴァルマ及びサフ編　ガンガー・ブラフマプトラ平野東部中世インド考古学研究

	 Sen (S.), Varma (S.) & Sahu (B.P.) ed. The Archaeology of Early Medieval and Medieval South Asia. Contesting 
Narratives from the Eastern Ganga-Brahmaputra Basin. Abingdon, Routledge, 2022. 8vo. xxxi, 373, (1)pp. Some 
illus. Original boards.	 ¥35,090
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洋 384	 スタイン　ジェドロージャ地方考古学調査報告

	 Stein (A.) An Archaeological Tour in Gedrosia. With an Appendix by LT. Colonel R.B. Sewell and B.S. Guha. 
Calcutta, Government of India, 1931. Large 4to. 33 x 24.5cm. 211pp. 33 plates. 64 text-illus. 13 plans. 1 folding 
map. Original wr., bound in cloth, very slightly worn. (Memoirs of the Archaeological Survey of India, No. 43)	 	
	 ¥132,000

洋 385	 スタイン　スワート上流と隣接する丘陵地帯考古学調査報告

	 Stein (A.) An Archaeological Tour in Upper Swat and Adjacent Hill Tracts. Calcutta, Goverment of India, 1930. 
Large 4to. 33 x 24.5cm. iii, 115pp. 8 plates. 66 text-illus. 1 map. Rebound in cloth, slightly rubbed, the ex-libris 
on front end-paper, book distributor's stamp on title page. (Memoirs of the Archaeological Survey of India, 42)	 	
洋書 22頁参照	 ¥165,000

洋 386	 スタイン　ワズィーリスターン及び北部バルーチスターン考古学調査報告

	 Stein (M.A.) An Archaeological Tour in Waziristan and Northern Baluchistan. TCalcutta, Government of India, 
1929. Large 4to. 33 x 24.5cm. xi, 97, iiipp. 21 plates. 28 illus. 8 plans. 1 folding map. Original wr., bound in 
cloth, slightly worn.  (Memories of the Archaeological Survey of India, No. 37)　洋書 22頁参照	 ¥165,000

洋 387	 スタイン　アレキサンダー大王のインドへの足跡　初版

	 Stein (M.A.) On Alexander's Track to the Indus. Personal Narrative of Explorations on the North-West Frontier of 
India. London, Macmillan & Co., 1929. First ed. Large 8vo. xvi, 182pp. Frontispiece. 97 illus. on plates. 2 folding 
maps. Original cloth, gilt edges, slightly rubbed, ex-libris on front end-paper.	 ¥77,000

洋 389	 タッジェル　インド亜大陸における建築　マウリヤ朝からムガール朝

	 Tadgell (C.) Architecture in the Indian Subcontinent. From the Mauryas to the Mughals. Abingdon, Routledge, 
2024. 4to. (vi), 398pp. Many text-illus., maps & plans. Original boards. 	 ¥14,850

洋 390	 テネント　セイロン　1860 年刊　5版　背革装　全 2冊

	 Tennent (J.E.) Ceylon. An Account of Island. Physical, Historical, and Topographical with Notices of Its Natural 
History, Antiquities and Productions. London, Longman, 1860. 5th ed. 8vo. 2 vols. xxxix, 643, xvi, 669pp. 2 
frontispieces. 90 illus. 9 maps. 17 plans. Contemporary half calf, spine slightly rubbed, internally slightly spotted.	
	 ¥55,000

洋 391	 ウィンク　ムガール帝国期　第 1部　アフガンとムガールによる帝国をめぐる抗争

	 Wink (A.) The Age of the Great Mughals, 16th-17th Centuries. Part 1: Afghans and Mughals in the Struggle for 
Empire. Leiden, Brill, 2024. 8vo. ix, 355pp. 2 maps. Original boards. (Al-Hind: The Making of the Indo-Islamic 
World, Vol.4/1)	 ¥36,850

洋 392	 ワークマン夫妻　ヒスパール探検登山記　米国初版　少傷み・直し有

	 Workman (F.B. & W.H.) The Call of the Snowy Hispar. A Narrative of Exploration and Mountaineering on the 
Northern Frontier of India. With an Appendix by C.Calciati & M.Koncza. New York & London, Charles Scribner's 
Sons & Constable and Company ltd., 1911. First American ed. Large 8vo. xvi, 297pp. Frontispiece. 112 illus., 
some folding. 2 folding maps. Original pictorial cloth, slightly rubbed, front hinge repaired.	 ¥30,800
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中近東・イスラム　MIDDLE & NEAR EAST, & ISLAM

洋 393	 ビショップ夫人（バード）　ペルシャ、クルディスタン旅行記　1881 年刊　初版　全 2冊

	 Bishop (Mrs.J.F.) [I.L.Bird] Journeys in Persia and Kurdistan including a Summer in the Upper Karun Region 

and a Visit to the Nestorian Rayahs. London, John Murray, 1891. First ed. 8vo. 2 vols. xiv, 381, 409pp. 2 
frontispieces. 11 plates. 23 text-illus. 2 folding maps. Original pictorial cloth, slightly stained. 洋書 23頁参照	 	
	 ¥198,000

洋 394	 ブレンチェス編　ユーラシアからアフリカ、古代バビロニアから植民地下のインドにおける翻訳

	 Brentjes (S.) ed. Narratives on Translation across Eurasia and Africa. From Babylonia to Colonial India. Turnhout, 
Brepols, 2022. 8vo. 406, (1)pp. 1 text-illus. Original boards. (Contact and Transmissions, Vol. 3)	 ¥22,880

	 ブロッケルマン　アラビア文献史　英訳版

洋 395	 Brockelmann (C.) History of the Arabian Written Tradition. Supplement Volume 1. Leiden, Brill, 2017. 8vo. xviii, 
1027pp. Original cloth. (Handbook of Oriental Studies, 1/117/S1)	 ¥42,570

洋 396	 ---. Supplement Volume 2. Leiden, Brill, 2018. 8vo. xix, 1057pp. Original cloth. (Handbook of Oriental Studies, 
1/117/S2)	 ¥42,570

洋 397	 ---. Supplement Volume 3-i. Leiden, Brill, 2018. 8vo. xx, 758pp. Original cloth. (Handbook of Oriental Studies, 
1/117/S3-i)	 ¥37,070

	 ビザンツ帝国と初期イスラム教期の近東研究論文集

洋 398	 The Byzantine and Early Islamic Near East, Vol. 1: Problems in the Literary Source Material. Ed. by A. Cameron 
& L.I. Conrad. Berlin, Gerlach Press, 2021. 8vo. xiv, 428pp. Original boards. (Studies in Late Antiquity and Early 
Islam, 1/1)	 ¥30,250

洋 399	 ---, Vol. 2: Land Use and Settlement Patterns. Ed. by G. King & A. Cameron. Berlin, Gerlach Press, 2021. 8vo. xiv, 
270pp. 57 text-illus., maps & plans. Original boards. (Studies in Late Antiquity and Early Islam, 1/2)	 ¥22,440

洋 400	 ---. Vol. 3: States, Resources and Armies. Berlin, Gerlach Press, 2021. 8vo. xxvi, 491pp. 3 maps. Original boards. 
(Studies in Late Antiquity and Early Islam, 1/3)	 ¥33,660

洋 401	 クラウストン　シンドバード物語　1884 年刊　私家版　限定 50部　総革装　少擦れ有

	 Clouston (W.A.) The Book of Sindibad, or, the Story of the King, his Son, the Damsel, and the Seven Vazirs.  
From the Persian and Arabic. Glasgow, Privately printed, 1884. 8vo. lvi, 385pp. Contemporary full morocco, gilt 
decorated, slightly rubbed, flyleaves and end-papers spotted, otherwise good. Limited to 50 copies, this is No. 12.  
洋書 23頁参照	 ¥132,000

洋 402	 エルトゥーク他　ブルサのオスマン朝期の建築と絹織物

	 Ertug (A.) & others. Reflections of Paradise. Silks and Tiles from Ottoman Bursa. Istanbul, Ertug & Kocabiyik, 
1995. Folio. 247pp. Numerous color illus. Original cloth, slightly worn, and slightly stained on half title-page. 
With slipcase.	 ¥22,000
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洋 403	 ゲリチハーニ　ペルシャ書道及び関連美術事典　増訂版

	 Ghelichkhani (H.R.) A Handbook of Persian Calligraphy and Related Arts. Edited, Revised and Expanded by 
Shervin Farridnejad. Leiden, Brill, 2021. 8vo. xxvii, 396pp. 32 color plates. 171 text-illus., many in color. Original 
boards. (Handbook of Oriental Studies, 1/109)	 ¥46,090

洋 404	 グータス、バーネット及びフォーゲルプール編　古代から 16世紀バクトリアから大西洋岸における翻訳の研究

	 Gutas (D.), Burnett (C.) & Vagelpohl (U.) ed. Why Translate Science? Documents from Antiquity to the 16th 
Century in the Historical West (Bactria to the Atlantic). Leiden, Brill, 2022. 8vo. ix, 764pp. Original boards. 
(Handbook of Oriental Studies, 1/160)	 ¥40,700

洋 405	 ヨング及びラドケ編　イスラム神秘主義関係論文集

	 Jong (F.de) & Radtke (B.) ed. Islamic Mysticism Contested. Thirteen Centuries of Controversies & Polemics. 
Leiden, Brill, 1999. Large 8vo. xii, 829pp. Original cloth, very slightly worn. (Islamic History and Civilization, 
Studies and Texts, Vol. 29)	 ¥33,000

洋 406	 カーン及びムーア編　世界のイスラム建築　第 2巻：アフリカ、ヨーロッパ、アメリカ

	 Khan (H.-U.) & Moore (K.B.) ed. The Religious Architecture of Islam. Vol. 2: Africa, Europe, and the Americas. 
Turnhout, Brepols, 2022. 4to. 357pp. Many illus., many in color. Original cloth. Dust jacket.	 ¥31,240

洋 407	 ライトナー　アラビア語フーゼスターン方言文法

	 Leitner (B.) Grammar of Khuzestani Arabic. A Spoken Variety of South-West Iran. Leiden, Brill, 2022. 8vo. xiv, 
399pp. 13 color text-illus. 3 maps. Original boards. (Studies in Semitic Languages and Linguistics, Vol. 108)	 	
	 ¥29,590

洋 408	 マーシャム編　ウマイヤ朝の世界

	 Marsham (A.) ed. The Umayyad World. Abingdon, Routledge, 2020. Large 8vo. xx, 616pp. Many illus. Original 
boards. (The Routledge Worlds)	 ¥45,980

洋 409	 プリッス・ダバンヌ　アラビア装飾図録　1885 年刊　色刷り石版画 100 枚入　背革装　少傷み有

	 Prisse d'Avennes. La Decoration Arabe: Decors Muraux, Plafonds, Mosaiques, Dallages, Boiseries, Vitraux, 
Etoffes, Tapis, Reliures, Faiences, Ornements Divers. Extraits du Grand Ouvrage, L'Art Arabe, de Prisse d'Avennes.  
Paris, J. Savoy, 1885. Folio. (40 x 30cm). 4pp. 110 plates, 100 in chromolithographed (26 double page plates, 
carry 2 numbers). Half morocco, marbled boards, corner rubbed.  洋書 23頁参照	 ¥220,000

洋 410	 スーフィ　10～ 13 世紀におけるイスラム法学論争史

	 Soufi (Y.L.) The Rise of Critical Islam. 10th-13th Century Legal Debate. New York, Oxford University Press, 2023. 
8vo. ix, 274pp. Original boards. Dust jacket. (Oxford Islamic Legal Studies)	 ¥21,010

洋 411	 スタイン　西イラン踏査記　初版

	 Stein (A.) Old Routes of Western Iran. Narrative of an Archaeological Journey Carried out and Recorded. 
Antiquities Examined, Described and Illustrated with the Assistance of Fred H. Andrews. London, Macmillan & 
Co., 1940. First ed. 8vo. xxviii, 432pp. 31 plates. 112 text-illus. 7 maps. 25 plans. Original cloth, slightly worn, 
gilt top, binding very slightly weak.  洋書 23頁参照	 ¥165,000
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洋 412	 タナヴォリ　マフラッシュ

	 Tanavoli (P.) Mafrashes. Edited by Sarah B. Sherrill. Tehran, Nazar Art Publications, 2024. Large 8vo. 151pp. 
Text in English & Persian. Original boards. (Tribal and Rural Weaves from Iran, 3)	 ¥14,740

旅行・探検・航海・地図　TRAVEL, EXPLORATION, VOYAGE & MAPS

洋 413	 ベイツ　アマゾン河の博物学者　1863 年刊　初版　背革装　全 2冊

	 Bates (H.W.) The Naturalist on the River Amazons. A Record of Adventures, Habits of Animals, Sketches of 
Brazilian and Indian Life, and Aspects of Nature under the Equator, during Eleven Years of Travel.  London, John 
Murray, 1863. 8vo. 2 vols. ix, 351, vi, 423pp. 2 frontispieces. 40 illus. 1 folding map. Half leather, slightly worn. 	
洋書 23 頁参照	 ￥220,000

洋 414	 バーニ　北東航海年代記　1819 年刊　初版　少汚れ有　背革装

	 Burney (J.) A Chronological History of North-Eastern Voyages of Discovery: And of the Early Eastern Navigations 
of the Russians. London, John Murray, 1819. First ed. 8vo. viii, 310pp. 2 folding maps. Contemporary half calf, 
slightly rubbed, ex-libris stamps on title-page & last page. 　洋書 23頁参照	 ￥660,000

洋 415	 コンウェイ　アルプス登山記　1895 年刊　2版

	 Conway (Sir W.M.) The Alps from End to End. Illustrations by A.D. M'Cormick. Westminster, Archibald Constable 
and Co., 1895. 2nd ed. 8vo. xii, 403pp. 100 plates. Original cloth, slightly worn, ex-libris put on front end-paper, 
numbered seal put on rear end-paper.	 ￥22,000

洋 416	 コンウェイ　スピッツベルゲン島探検

	 Conway (Sir.W.M.) The First Crossing of Spitsbergen. Being an Account of Inland Journey of Exploration and 
Survey, with Descriptions of Several Mountain Ascents, of Boat Expeditions in Ice Fjord, of a Voyage to North-
East-Land, the Seven Islands, down Hinloopen Strait, nearly to Wiches Land, and into most of the Fjords of 
Spitsbergen, and of an almost complete circumnavigation of the main Island. London, J. M. Dent & Co., 1897. 
First ed. Large 8vo. xii, 369pp. Frontispiece. 7 color plates. Numerous text-illus. 2 folding large maps. Original 
cloth, gilt top, slightly rubbed, and slightly spotted on edges.	 ￥38,500

洋 417	 フランクリン　北極海探検記録　1823 年刊　初版　背革装

	 Franklin (J.) Narrative of a Journey to the Shores of the Polar Sea, in the Years 1819, 20, 21, and 22. London, 
John Murray, 1823. 4to. xvi, 768pp. 30 plates, some in color. 4 folding maps. Half calf, marble boards, rebacked, 
new end-papers, slightly stained on title-page, biographical article pasted on front end-paper.　洋書 24頁参照	 	
	 ￥220,000

洋 418	 ゴオ　万年雪と氷河のほとり　特別総ヴェラム装　付ケース

	 Gos (C.) Pres des Neves et des Glaciers. Impressions Alpestres. Ouvrage illustre de treize dessins a la plume par 
Albert Gos. Paris, Librairie Fischbacher, n.d. 5th ed. 8vo. xiv, 254pp. 12 plates, with cover illus. Full pictorial 
vellum, slightly worn, original wr. preserved. With slipcase.	 ￥22,000
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洋 419	 グリーリー　北極探検の 3年間　1886 年刊　初版　全 2冊

	 Greely (A.W.) Three Years of Arctic Service. An Account of the Lady Franklin Bay Expedition of 1881-84 and 
the Attainment of the Farthest North. New York, Charles Scribner's Sons, 1886. Large 8vo. 2 vols. xxv, 428, xiii, 
444pp. 2 frontispieces. 41 plates. 82 text-illus. 9 maps, 1 in rear pocket of 2nd volume. Original pictorial cloth, 
slightly rubbed, spotted on edges and end-papers.　洋書 24頁参照	 ￥99,000

洋 420	 リヴィングストン　ザンベシ川流域探検紀行　米国版初版

	 Livingstone (D. & C.) Narrative of an Expedition to the Zambesi and Its Tributaries: And of the Discovery of the 
Lakes Shirwa and Nyassa, 1858-1864. New York, Harper & Brothers, 1866. First American ed. 8vo. xxii, 638pp. 
Double page frontispiece. 35 illus. 1 folding map, rubbed & repaired. Original cloth, rubbed, foxed, ownership 
signature & inscription on front end-paper & flyleaf.	 ￥38,500

洋 421	 リヴィングストン　南アフリカにおける宣教師の旅と探検　1857 年刊　初版　少傷み・直し有

	 Livingstone (D.) Missionary Travels and Researches in South Africa; Including a Sketch of Sixteen Years' 
Residence in the Interior of Africa, and a Journey from the Cape of Good Hope to Loanda on the West Coast; 
Thence across the Continent, Down the River Zambesi, to the Eastern Ocean. London, John Murray, 1857. First 
ed. Large 8vo. x, 689pp. Folding tinted lithographed frontispiece. 44 plates and text-illus. 2 folding maps, 1 in 
rear pocket. Original cloth, rebinding, slightly rubbed, private inscription on flyreaf.洋書 24頁参照	 ￥88,000

洋 422	 リッチー　図説デイヴィッド・リヴィングストンの生涯と発見
	 Livingstone. Ritchie (J.E.) The Pictorial Edition of the Life and Discoveries of David Livingstone. London, 

James Sangster and Co., n.d. Large 8vo. 2 vols. xii, 754, vi, 745-669pp. (First page of second volume miss print). 
Contemporary half calf, marbled edges, rubbed and internally spotted.	 ￥22,000

洋 423	 ナンセン　極北　フラム号北極探検記　1897 年刊　全２冊

	 Nansen (F.) Farthest North. Being the Record of a Voyage of Exploration of the Ship Fram 1893-96 and of a 
Fifteen Months' Sleigh Journey by Dr. Nansen and Lieut. Johansen with an appendix by Otto Sverdrup, Captain 
of the Fram. Westminster, Archibald Constable & Company, 1897. Large 8vo. 2 vols. xv, 510, xv, 671pp. 2 
frontispieces. 127 plates, 16 in color. 92 text-illus. 4 folding color maps, 1 come off. Original pictorial cloth, 
slightly rubbed, and internally slightly spotted, ownership signature on front end-paper of each volume.	 	
洋書 24頁参照	 ￥71,500

洋 424	 ノルデンショルド編　ヴェガ号探検の科学的成果　少傷み有

	 Nordenskiold (A.E.F.) ed. Die Wissenschaftlichen Ergebnisse der Vega-Expedition. Leipzig, F.A. Brockhaus, n.d. 
Autorisirte Deutsche Ausgabe. 8vo. xii, 730pp. 11 plates & maps. 43 text-illus. Original decorated cloth, rubbed, 
slightly binding weak.	 ￥27,500

洋 425	 メイヤー　東アフリカの氷河を越えて　1890 年刊　初版

	 Meyer (H.) Ostafrikanische Gletscherfahrten.  Forschungsreisen im Kilimandscharo-Gebiet. Leipzig, Verlag von 
Duncker & Humblot, 1890.	First ed. 4to. xiv, 376pp. Color frontispiece. 20 plates. 19 text-illus. 3 maps, 1 folding. 
Original pictorial cloth, slightly worn, ownership inscription on half title-page.	 ￥66,000
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洋 426	 レイ　マッターホルン登頂記　限定 15部　背ヴェラム装　局紙刷

	 Rey (G.) The Matterhorn. Introduction by Edmond de Amicis. Translated by J. E. C. Eaton. London, T. Fisher 
Unwin, 1907. 4to. 336pp. 2 frontispieces. 68 plates. Original half vellum, slightly stained, spotted on edges and 
end-papers, internally slightly foxed. Limited to 15 copies on Japan paper, this is No. 10　洋書 24頁参照	 	
	 ￥495,000

洋 427	 ヘンリー・モートン・スタンリー自伝

	 Stanley (D.) ed. The Autobiography of Sir Henry Morton Stanley. London, Sampson Low, 1909. Large 8vo. xvii, 
551pp. Frontispiece. 16 plates. 1 map. Original cloth, slightly rubbed & spotted, ex-library copy of Ricardo A. 
Caminos.	 ￥22,000

洋 428	 ウィンパー　アルプス登頂記　1871 年刊　2版　背革装

	 Whymper (E.) Scrambles Amongst the Alps in the Years 1860-69. London, John Murray, 1871. 2nd ed. 8vo. xviii, 
432pp. Frontispiece. 22 plates, 1 folding. 92 text-illus. 5 folding maps. Original decorated cloth, slightly worn. 
Ex-libris put on front end-paper.	 ￥44,000

洋 430	 ブラウ　中国図　1646 年頃刊　少シミ有　額入

	 Blaeu (J.) China, Veterlibus Sinarum Regio Nunc Incolis Tama Dicta. Amsterdam, c.1646. 41 x 50cm. Original 
engraved map, hand-colored, slightly stained. With frame. 洋書 24頁参照	 ￥187,000

洋 431	 ホーマン　世界図　1746 年刊　手彩色　額入

	 Homann (H.) Mappe-Monde. Nuremberg,  1746. Map size: 54.8 x 46cm. Original engraved maps, hand-colored.
洋書 25頁参照	 ￥242,000

洋 432	 ホーマン　インド・オリエント図　1748 年刊　2枚　額入

	 Homann (H.) Carte des Indes Orientales. Nuremberg, 1748. Map size; 51 x 42.5cm. 2 maps. Original engraved 
maps, hand-colored. With a frame. 洋書 25頁参照	 ￥275,000

洋 433	 マイヤー　タタール・中国、朝鮮および日本王国全図　1749 年刊　2枚　額入

	 Mayer (T.) Tatariae Sinensis, Mappa Geographica. Nuremberg,  1749. Size; 51 x 38.5cm. 2 maps in 1 Original 
engraved maps, hand-colored. With a frame. 洋書 25頁参照	 ￥275,000

洋 434	 オルテリュース　世界図　1584 年頃刊　彩色　額入

	 Ortelius (A.)	 Typus Orbis Terraum. Antwerp, c.1584. 33 x 49cm. Frame size, 56.5 x 74.5cm. Latin text on verso. 
Original engraved map, hand-colored. With a frame.  Shirley 122  洋書 25頁参照	 ￥1,045,000
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洋 435	 オルテリュース　韃靼図　1598 年頃刊　彩色　額入

	 Ortelius (A.) Tartariae Sive Magsi Chami Regni Typus. Antwerp, c.1598. French ed. 35 x 47cm. Original engraved 
map, hand-colored.  洋書 25頁参照	 ￥275,000

洋 436	 ヴァレンタイン　日本図　1726 年頃刊　額入

	 Valentyn (F.) Nieuwe Kaart van het Eyland Japan. Amsterdam, c.1726. 21.5 x 25.5cm. Original engraved map. 
With frame.　洋書 25頁参照	 ￥198,000

洋 437	 シルダー　1580 から 1620 年代のオランダにおける地図製作

	 Schilder (G.) Early Dutch Maritime Cartography. The North Holland School of Cartography (c. 1580-c. 1620). 
Leiden, Brill & Hes & De Graaf, 2017. Large 4to. 692pp. Many illus., almost in color. Original cloth, slightly worn. 
Dust jacket. (Research Programme Explokart / Explokart Studies on the History of Cartography, 17)	 ￥27,280

洋 438	 シャーリー　古版世界図の歴史

	 Shirley (R.W.) The Mapping of the World. Early Printed World Maps 1472-1700. London, New Holland Press, 
1984. Large 4to. xlvi, 669pp. 440 illus., some in color. Original cloth, slightly worn. Dust jacket.	 ￥44,000

ギリシャ・ローマ・オリエント　GREEK, ROME & ORIENT

洋 439	 アブディ　大英博物館、「レギオン　古代ローマの軍隊の暮らし」展図録

	 Abdy (R.) Legion. Life in the Roman army. London, The British Museum Press, 2024. Large 8vo. 320pp. Many 
illus., almost in color. Original boards. Dust jacket.	 ￥13,420

洋 440	 アビュドス、ラムセス 2世神殿調査報告

	 abydos. Iskander (S.) & Goelet (O.) The Temples of Ramesses II in Abydos. Vol. 2: Pillars, Niches, and 

Miscellanea. Atlanta, Lockwood Press, 2021. 4to. xvi, 614pp. Numerous illus. many in color. Original cloth. Dust 
jacket. 	 ￥30,250

洋 441	 アビュドス、ラムセス 2世神殿調査報告

	 abydos. Iskander (S.) & Goelet (O.) The Temples of Ramesses II in Abydos. Vol. 3: Architectural and Inscriptional 

Features. Atlanta, Lockwood Press, 2021. 4to. xxiv, 508pp. 167 illus. many in color. Original cloth. Dust jacket.	 	
	 ￥43,780

洋 442	 コルトーナ、エトルリア・アカデミー博物館所蔵品図録　1750 年刊　総革装　表紙傷み、小虫食い有

	 Academia Etrusca. Museum Cortonense, in quo Vetera Monumenta, Comprehenduntur. Anaglypha, 
Thoreumata, Gemmae Inscalptae, Insculptaeque, quae in Academia Etrusca Ceterisque Nobilium Virorum 
Domibus Adservantur in Plurimis Tabulis Aereis Distributum, Atque a Francisco Valesio Romano, Antonio 
Fransisco Gorio Florentino, et Rodulphino Venuti Cortonense. Romae, Sumptibus Fausti Amidei Bibliopolae In Via 
Cursus, 1750. Large 4to. 34.5 x 23.5cm. xvi, 126, xvii-xviiipp. 85 engraved plates. Contemporary full calf, rubbed 
and chipped, internally slightly spotted and wormhole (no effect on picture), ex-libris put on front end-paper. 
Cicognara Library 3418　洋書 26頁参照	 ￥154,000

－ 洋書 89 －



ーギリシャ・ローマ・オリエント　GREEK, ROME & ORIENT ー

洋 443	 アレン　リシュト出土碑文図録

	 Allen (J.P.) Inscriptions from Lisht: Texts from Burial Chambers. New York, The Metropolitan Museum of Art, 
2021. 4to. xi, 74pp. 251 plates, some in color. Original cloth, Dust jacket. (Publications of the Metropolitan 
Museum of Art, Egyptian Expedition, Vol. 31)	 ￥22,550

洋 444	 アルマンサ・ヴィラトロ及びニグレッリ編　古代エジプト語とアフロ・アジア語

	 Almansa-Villatoro (M.V.) & Nigrelli (S.S.) ed. Ancient Egyptian and Afroasiatic. Rethinking the Origins. 
University Park, Eisenbrauns, 2023. Large 8vo. xv, 363pp. Original boards. (Languages of the Ancient Near East, 
Vol. 11)	 ￥23,980

洋 445	 アンドレ　ドイツ・オリエント協会ハトラ遺跡発掘調査報告　第 2集　個別遺跡報告　復刻版

	 Andrae (W.) Hatra nach Aufnahmen von Mitgliedern der Assur-Expedition der Deutschen Orient-Gesellschaft. 

II. Teil. Einzelbeschreibung der Ruinen. Osnabruck, Otto Zeller Verlag, 1975. Reprint ed. 4to. vii, 166pp. 54 
plates and 24 plans, some folding. Many text-illus. Original cloth, slightly rubbed.	 ￥22,000

洋 446	 アリストテレス　弁論術　ラップ訳注　全 2冊

	 Aristoteles. Rhetorik. Ubersetzt und Erlautert von Christof Rapp. Berlin, Akademie Verlag, 2002. 8vo. 2 vols. 
505, 1007pp. Original cloth, very slightly worn. Dust jacket. (Aristoteles Werke in Deutscher Ubersetzung, Band 
4)	 ￥38,500

洋 447	 アウグスティヌス全集　1834 － 38 年刊　総ヴェラム装　全 11巻 15 冊

	 Augustinus. Sancti Aurelii Augustini Hipponensis Episcopi Opera Omnia, Post Lovaniensium Theologorum 
Recensionem Castigata Denuo ad Manuscriptos Codices Gallicacos, Vaticanos, Belgicos, etc. Necnon ad Editiones 
Antiquiores et Castigatiores, Opera et Studio Monachorum Ordinis Sancti Benedicti, e Congregatione S. Mauri. 
Parisiis, Apud Gaume Fratres, 1836-38. Small 4to. 11 vols. in 15. Contemporary full vellum, slightly rubbed and 
spotted on edges. Ex-library copy of Frederic Ouseley (English composer), signature on each title-page.　洋書 26
頁参照	 ￥385,000

洋 448	 バブコック　古代エジプトにおける動物説話

	 Babcock (J.M.) Ancient Egyptian Animal Fables. Tree Climbing Hippos and Ennobled Mice. Leiden, Brill, 2022. 
8vo. xi, 204pp. 99 illus., almost in color. Original boards. (Culture and history of the Ancient Near East, Vol. 128)		
	 ￥24,750

洋 449	 バベロン　古代シリア、アルメニア、コンマゲネの王たち　1890 年刊

	 Babelon (E.) Les Rois de Syrie d'Armenie et de Commagene. Paris, Chez C. Rollin & Feuardent, 1890. 4to. ccxxii, 
268pp. 32 plates. Original wr., slightly stained. (Catalogue des Monnaies Grecques de la Bibliotheque Nationale)	 	
	 ￥41,800

洋 450	 バダウィ　メンフィス：新王国第二の州都　少傷み・ヤケ有

	 Badawi (A.) Memphis als Zweite Landeshauptstadt im Neuen Reich. Le Caire, Imprimerie de l’Institut Francais d’
Archeologie Orientale, 1948. 8vo.  xii, 155pp. 13 plates. Original wr., faded, internally slightly browned.	￥55,000
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洋 451	 バク　コプト語サイード方言「第一イザヤ書」　コプト・英語対訳

	 Bak (T.B.) Proto-Isaiah in the Sahidic Dialect of the Coptic Language. Critical edition based on the Coptic 
Manuscript SA 52 (M 568) and other witnesses. Turnhout, Brepols, 2020. Small 4to. (iii), 347-659pp. Original 
wr. (Patrologia Orientalis, Tome 57, Fasc. 3, No. 251)	 ￥21,670

洋 452	 バルタ及びブルーナ編　ピラミッド周辺衛星写真地図帳

	 Barta (M.) & Bruna (V.) ed. The Pyramid Fields of Ancient Egypt: A Satellite Atlas. Prague, Faculty of Arts, 
Charles University, 2021. Square 4to. 200pp. Many color illus. Original boards. With a loupe.	 ￥41,580

洋 453	 バルタ及びランドグラフォワ　プラハ国立博物館、「太陽の王」展図録

	 Barta (M.), Janak (J.) & Landgrafova (R.) ed. Slunecni Kralove / Kings of the Sun. Katalog / Catalogue. Praha, 
Faculty of Arts, Charles University, 2021. 4to. xxi, 286pp. Text in Czech & English. 138 color plates. Original 
boards.	 ￥23,650

洋 454	 ベネット　古代バビロニアの学者による神、聖地の名前の意味理解

	 Bennett (E.A.) The Meaning of Sacred Names and Babylonian Scholarship. The Gula Hymn and other works. 
Munster, Zaphon, 2021. Large 8vo. 461pp. 2 illus. Original boards. (dubsar, Band 25)	 ￥25,410

洋 455	 べイラジー　中エジプト語文法

	 Beylage (P.) Middle Egyptian. University Park, Eisenbrauns, 2018. Large 8vo. xxx, 829pp. Original boards. 
(Languages of the Ancient Near East, 9)	 ￥20,350

洋 456	 ボブー他編　ハラルド・インゴルト「パルミラ彫刻研究」の英訳及び注釈

	 Bobou (O.) & others ed. Studies on Palmyrene Sculpture. A Translation of Harald Ingholt’ s Studier over 
Palmyrensk Skulptur, Edited and with Commentary. Turnhout, Brepols, 2021. 4to. xxiii, 562pp. 16 plates. 561 
text-illus., some in color. Original wr. (Studies in Palmyrene Archaeology and History, Vol. 1)	 ￥21,670

洋 457	 ベック、ガザンファル及びネスビット　古代メソポタミアにおける薬草

	 Bock (B.), Ghazanfar (S.A.) & Nesbitt (M.) An Ancient Mesopotamian Herbal. Kew, Kew Publishing, 2023. 8vo. 
200pp. Many illus., many in color. Original boards.	 ￥14,410

洋 458	 ブーシャラ及びへリンク　スーサ出土パルティア期墓発掘調査報告　復刻版

	 Boucharlat (R.) & Haerinck (E.) Tombes d’ Epoque Parthe. Chantiers de la ville des artisans. Leiden, Brill, 2011. 
Reprint ed. 4to. (iv), 91pp. 35 plates. 29 text-illus. Original wr. (Memoires de la Delegation Archeologique en Iran, 
Tome 35 / Mission de Susiane)	 ￥27,170

洋 459	 ブライアン及びドーマン編　第４回テーベ・ワークショップ報告

	 Bryan (B.M.) & Dorman (P.F.) ed. Mural Decoration in the Theban Necropolis. Chicago, Institute for the Study 
of Ancient Cultures of the University of Chicago, 2023. 4to. lvi, 252pp. Many illus., many in color. Original wr. 
(Occasional Proceedings of the Theban Workshop)	 ￥26,510
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洋 460	 バッジ　古代エジプト・ヒエログリフ辞典　初版　背革装　全 2冊

	 Budge (E.A.W.) An Egyptian Hieroglyphic Dictionary. With an index of English words, king list and geological list 
with indexes, list of hieroglyphic characters, Coptic and Semitic alphabets, etc. London, John Murray, 1920. First 
ed. Small 4to. cliv, 582, 583-1356pp. Red half morocco, bounded by Sangorski & Sutcliffe. From the library of Dr. 
Richardo Augusto Caminos, an Egyptologist of international reputation. A nice set.　洋書 26頁参照	 ￥110,000

洋 461	 カーボーン他　リチャード・B・ウィションク・コレクション、紀元前 2～紀元１世紀における初期古代ローマ

属州鋳造貨幣図録　全 2冊

	 Carbone (L.F.) & others. Local Coinages in a Roman World. Second Century BC-First Century AD. A Catalogue 
of the Richard B. Witschonke Collection of Coins in the Early Roman Provinces. New York, The American 
Numismatic Society, 2024. 4to. 2 vols. xii, 383pp. Color frontispiece. 176 plates. Original boards.	 ￥81,620

洋 462	 コーヴィル　デンデラ神殿　ハトホル神殿装飾図録

	 Cauville (S.) Dendara. Album Iconographique. Dettelbach, Verlag J.H. Roll, 2021. 4to. (iv), 272pp. Numerous 
color illus. Original boards. (Ptah, Beitrage zu Ikonographie und Dekoration Agyptens, Band 1)	 ￥33,550

洋 463	 コーヴィル　デンデラ神殿　神々と供物目録

	 Cauville (S.) Dendara. Catalogue des dieux et des offrandes. Leuven, Peeters, 2020. 8vo. xii, 1003, (9)pp. Many 
text-illus., some in color. Original cloth. Dust jacket. (Orientalia Lovaniensia Analecta, 290)	 ￥22,110

洋 464	 セルボ及びジャスナウ　ドラ・アブ・アル=ナガー出土　トキ及びハヤブサ信仰関連デモティック・グラフィティ

	 Cerbo (C.Di) & Jasnow (R.) On the Path to the Place of Rest. Demotic Graffiti Relating to the Ibis and Falcon 
Cult from the Spanish-egyptian Mission at Dra Abu el-Naga (TT 11, TT 12, Tomb -399-, and Environs). Atlanta, 
Lockwood Press, 2021. 4to. xvii, 231pp. 79 plates, many in color. Original boards.	 ￥20,460

洋 465	 キャロライン・チャン　ドリア　古代ローマをワインの帝国にした容器

	 Cheung (C.) Dolia. The Containers that made Rome and Empire of Wine. Princeton, Princeton University Press, 
2024. Large 8vo. xxi, 303pp. 31 color illus. on plates. 75 text-illus. Original cloth. Dust jacket.	 ￥12,100

洋 466	 クラーク、ベーコン及びコルデワイ　1881-83 年アメリカ考古学協会・アッソス遺跡発掘調査報告　背革装

	 Clarke (J.T.), Bacon (F.H.) & Koldewey (R.) Investigations at Assos. Drawings and Photographs of the 
Buildings and Objects Discovered during the Excavations of 1881, 1882, 1883. Cambridge, Expedition of the 
Archaeological Institute of America, 1902-21. Large folio. 53 x 33.5cm. 315pp. Numerous illus. throughout. Half 
morocco, slightly worn. 	 ￥66,000

洋 467	 コロ他編　ルチオ・ミラーノ氏 65歳記念　古代近東関係論文集

	 Coro (P.) & others ed. Libiamo ne’ lieti calici. Ancient Near Eastern Studies Presented to Lucio Milano on the 
Occasion of his 65th Birthday by Pupils, Colleagues and Friends. Munster, Ugarit-Verlag, 2016. 8vo. xxiii, 769pp. 
Original cloth. (Alter Orient und Altes Testament, Band 436)	 ￥29,700

洋 468	 ダンドレア他　紀元前 281 ～ 209 年、タレントゥム ( ターラント）鋳造貨幣図録

	 D’ Andrea (A.) & others. The Coins of Tarentum from 281 BC to 209 BC. Roseto degli Abruzzi, Edizioni D’ Andrea, 
2023. 4to. 394, (2)pp. Many color illus. Original cloth. Dust jacket.	 ￥31,460
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洋 469	 ダンドレア他　紀元前 350 ～ 281 年、タレントゥム ( ターラント）鋳造貨幣図録

	 D'Andrea (A.) & others. The Coins of Tarentum from 350 BC to 281 BC. Roseto degli Abruzzi, Edizioni D’ Andrea, 
2023. 4to. 337pp. Many color illus. Original cloth. Dust jacket. 	 ￥31,460

洋 470	 ダンドレア他　紀元前 6世紀～ 350 年、タレントゥム ( ターラント）鋳造貨幣図録

	 D'Andrea (A.) & others. The Coins of Tarentum from VI century to 350 BC. Roseto degli Abruzzi, Edizioni D’
Andrea, 2022. 4to. 365pp. Many color illus. Original cloth. Dust jacket.	 ￥31,460

洋 471	 ダンドレア他　ナポリ考古学博物館所蔵、タレントゥム ( ターラント）鋳造 2オボルス貨幣図録

	 D'Andrea (A.) & others. The Diobols of Tarentum in the National Archaeological Museum of Naples. Roseto 
degli Abruzzi, Edizioni D’ Andrea, 2023. 4to. 124pp. Many illus. almost in color. Original cloth. Dust jacket.	 	
	 ￥15,730

洋 472	 ダンドレア、ファランダ及びモルッツィ　マグナ・グラエキア及びシチリアの偽造貨幣比較図録

	 D'Andrea (A.), Faranda (G.) & Moruzzi (U.) Magna Graecian and Sicilian Counterfeit Coins. A Catalogue. Roseto 
degli Abruzzi, Edizioni D’ Andrea, 2024. 4to. 250, (1)pp. Many color illus. Original cloth. Dust jacket.	 ￥31,460

洋 473	 ダンドレア、ジェンナーリ及びジンナージ　東方におけるビザンチン期鋳造貨幣図録　第 3巻

	 D'Andrea (A.), Gennari (A.) & Ginnasi (A.T.) Byzantine Coinage in the East, Vol. 3. Roseto degli Abruzzi, Edizioni D’
Andrea, 2021. 4to. 475, (1)pp. Many color illus. Original wr. (Medieval Italian Coins)	 ￥22,000

洋 474	 デーヴィス他　ラムセス王期碑文集成　訳注　第 7巻　補遺

	 Davies (B.G.) & others. Ramesside Inscriptions. Translated and Annotated. Notes and Comments, Vol. 7: Addenda. 
Hoboken, John Wiley & Sons, 2022. 4to. xli, 328pp. Original boards.	 ￥88,880

洋 475	 ディーツ　古代オリエントにおける天候神の図像研究　全 2冊

	 Dietz (A.) Der Wettergott im Bild. Diachrone Analyse eines altorientalischen Gottertypus im 3. und 2. 
Jahrtausend v. Chr.  Gladbeck, PeWe-Verlag, 2023. 4to. 2 vols. xii, 323, ix, 323pp. 50 plates. 62 text-illus. 8 maps. 
Original boards. (Munchner Abhandlungen zum Alten Orient, Band 8)	 ￥22,770

洋 476	 ディオゲネス・ラエルティオス　ギリシャ哲学者列伝　1758 年刊　銅版画多数　総革装　全 3冊

	 Diogenes Laertius. Les Vies des Plus Illustres Philosophes de l'Antiquite. Avec leurs Dogme, leurs Systemes, 
leur Morale, & leurs Sentences les plus remarquables; Tradutes du Grec de Diogene Laerce.Amsterdam, Chez 
J.H. Schneider, 1758. Small 8vo. xxxv, 345, (iv), 447,  (iv), 295, (vxxix)pp. 3 engraved frontispieces. 85 engraved 
plates. Contemporary full calf, slightly rubbed. Ex-libris put on the front end-paper, each volume.　洋書 26頁参照	 	
	 ￥330,000

洋 477	 デュラン　古代メソポタミア、マリの王　ジムリ=リム治世文書　第１巻

	 Durand (J.-M.) Les Premieres Annees du Roi Zimri-lim de Mari. Premiere partie. Leuven, Peeters, 2019. 4to. (v), 
602pp. Original boards. (Archives Royales de Mari, 33)	 ￥23,540
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洋 478	 エドワード　大英博物館所蔵のヒエラティック・パピルス：第 4シリーズ、新王国時代後期のオラキュラー・アミュ

レット教令

	 Edwards (I.E.S.) ed. Hieratic Papyri in the British Museum: Fourth Series, Oracular Amuletic Decrees of the Late 

New Kingdom. Vol.1: Text, Vol.2: Plates. London, The Trustees of the British Museum, 1960. Folio. xxiii, xlvi, 
128pp. 92 plates. 1 folding table. Original cloth, faded and slightly stained, internally good.	 ￥55,000

洋 479	 エジプト民衆文字の古地理的研究

	 El-Aguizy (O.) A Palaeographical Study of Demotic Papyri in the Cairo Museum from the Reign of King Taharka 

to the End of the Ptolemaic Period (684-30 B.C.). Le Caire, Institut Francais d’ Archeologie Orientale, 1998. 
Large 4to. xvi, 456pp. Original wr., very slightly worn. (MIFAO, 113)	 ￥24,200

洋 480	 エルダマティ及びトラッド編　カイロ博物館百周年記念エジプト学論文集　全 2冊

	 Eldamaty (M.) & Trad (M.) ed. Egyptian Museum Collections around the World. Studies for the Centennial of the 
Egyptian Museum, Cairo. Foreward by Zahi Hawass. Cairo, Supreme Council of Antiquities Cairo, Egypt, 2002. 
4to. 2 vols. xiii, 1276, 101pp. Numerous illus. Original wr., spotted on the edges.	 ￥22,000

洋 481	 エラー　グレコ=ローマン期エジプトにおけるノモスとトルパトス（行政・社会地域単位と長官）

	 Eller (A.) Nomes et Toparchies en Egypte Greco-Romaine. Realistes administratives et geographie religieuse d’
Elephantine a Memphis. Le Caire, Institut Francais d’ Archeologie Orientale, 2022. 4to. xv, 521pp. Some text-
illus. Original boards. (Bibliotheque d’ Etude, 179)	 ￥20,900

洋 482	 エヴァンズ　スクリプタ・ミノア　第 1巻　ヒエログリフと初期線文字の分類　改装本

	 Evans (A.J.) Scripta Minoa. The Written Documents of Minoan Crete. With Special Reference to the Archives 
of Knossos. Vol. I: The Hieroglyphic and Primitive Linear Classes. With an Account of the Discovery of the Pre-
Phoenician Scripts, Their Place in Minoan Story & Their Mediterranean Relations. Oxford, The Clarendon Press, 
1909. Large 4to. x, 302pp. 13 plates. 26 tables. Rebounded by new cloth, internally slightly foxed. Ex-library 
copy, blind stamp on title-page.	 ￥55,000

洋 483	 フレイム　古代メソポタミア王碑文集成　バビロニア期第２巻　イシン第２王朝から新アッシリア帝国期

	 Frame (G.) Rulers of Babylonia. From the Second Dynasty of Isin to the End of Assyrian Domination (1157-612 
BC). Toronto, University of Toronto Press, 2002. 4to. xxv, 350pp. 2 microfiches in rear pocket. Original cloth, 
very slightly spotted on edges. (The Royal Inscriptions of Mesopotamia, Babylonian Periods, Vol. 2)	 ￥27,500

洋 484	 フランクフォート及びペンドルブリー　アクエンアテンの都市　第 2部：北郊外と砂漠の祭壇

	 Frankfort (H.) & Pendlebury (J.D.S.) The City of Akhenaten, Part II: The North Suburb and the Desert Altars. The 
Excavations at Tell el Amarna during the Seasons 1926-1932. London, Egypt Exploration Society, 1972. Reprint 
ed. 4to. ix, 122pp. 58 plates, some folding. 8 text-illus. Original boards, spine cloth, slightly stained, internally 
good. Ex-libris put on the front end-paper.	 ￥66,000

洋 485	 フライベルク　シュメール・アッカドの数学、計量学関連書誌

	 Friberg (J.) A Survey of Publications on Sumero-Akkadian Mathematics Metrology and Related Matters (1854-

1982). New edition prepared by Jens Hoyrup. Tecklenburg, Ugarit-Verlag, 2023. New ed. 8vo. ix, 159pp. Original 
cloth. (Alter Orient und Altes Testament, Band 462)	 ￥20,790

 － 洋書 94 －



ーギリシャ・ローマ・オリエント　GREEK, ROME & ORIENT ー

洋 486	 ファルチャー　大英博物館、ヌビア、アマラ西遺跡発見調査報告　第１巻　ヌビア王国の顔料

	 Fulcher (K.) Painting Amara West. The technology and experience of colour in New Kingdom Nubia. Leuven, 
Peeters, 2022. 4to. xiii, 112pp. 40 color illus. Original boards. (British Museum Publications on Egypt and Sudan, 
13 / Amara West Research Publication, 1)	 ￥21,560

洋 487	 ゴウリコウスキー及びウィルゴス・ロンドリノ編　ハーリド・アスアド追悼記念会議、「パルミラで暮らし、パル

ミラの為に生きる」論文集

	 Gawlikowski (M.) & Wielgosz-Rondolino (D.) ed. Life in Palmyra, Life for Palmyra. Conference in Memory of 
Khaled al-As’ ad, Warsaw, April 21st-22nd, 2016. Leuven, Peeters, 2022. 4to. liv, 583, (4)pp. Many illus., many 
in color. Original cloth. Dust jacket. (Ancient Near Eastern Studies, Supplement 64)	 ￥48,950

洋 488	 ギボン論文集　1796 年刊　少シミ有　総革装　2冊

	 Gibbon (E.) Miscellaneous Works of Edward Gibbon, Esquire. With Memoirs of his Life and Writings, Composed 
by Himself: Illustrated from His Letters, with Occasional Notes and Narrative, by John Lord Sheffield. London, 
Printed for A. Strahan, and T. Cadell Jun. and W. Davies, (Successors to Mr. Cadell,) in the Strand, 1796. First 
ed. 4to. 2 vols. xxvi, 703, viii, 726pp. Frontispiece. Contemporary full calf, marbled edges and end-papers, outer 
joint slightly damaged, ex-libris on front end-paper of each volume. With slipcase. First Editions of the first 
two volumes issued in 1796 and first edition of the third volume, issued in 1815. Illustrated with frontispiece 
engravings in volumes one and three and with epitaph leaf and folding genealogical table in volume three.　

	 洋書 26頁参照	 ￥187,000

洋 489	 ギボン　ローマ帝国衰亡史　全 6冊

	 Gibbon (E.) The Decline and Fall of the Roman Empire. With an introduction by Hugh Trevor-Roper. New York 
& London, Everymanʼs Library, 1993. 8vo. 6 vols. cxxv, 567, xx, 592, xix, 556, lxviii, 598, xxiii, 662, xxv, 684pp. 
Some maps. Original cloth, very slightly worn. With slipcase. 	 ￥33,000

洋 490	 ジーヴェケマイヤー　古代エジプト第８から 12王朝史の再考

	 Giewekemeyer (A.) Wer Schreibt die Geschichte(n)? Die 8. bis fruhe 12. Dynastie im Licht agyptologischer 
und agyptischer Sinnbildungen. Hamburg, Widmaier Verlag, 2022. 8vo. xxix, 530pp. 5 text-illus. Original cloth. 
(Lingua Aegyptia, Studia Monographica 27)	 ￥22,000

洋 491	 グラフトン　ヨセフ・スカリゲル研究　第 1巻

	 Grafton (A.) Joseph Scaliger: A Study in the History of Classical Scholarship, I: Textual Criticism and Exegesis. 

Oxford, Clarendon Press, 1983. 8vo. xv, 359pp. Original cloth, slightly worn. Dust jacket. (Oxford-Warburg 
Studies)	 ￥22,000

洋 492	 ハシュミ、マレクザデー及びハサンプール　イラン西部スターン州サングタラーシャン遺跡調査報告

	 Hashemi (Z.), Malekzadeh (M.) & Hasanpour (A.) Sangtarashan. LʼAge du Fer au pish Kuh du Luristan. Avec une 
etude LʼAssemblage Lithique de Sangtarashan par Francesca Manclossi. Leuven, Peeters, 2023. 4to. ix, 331pp. 
132 plates, many in color. Some text-illus. Original boards. Dust jacket. (Acta Iranica, 62)	 ￥40,040

洋 493	 ヘチネン　新アッシリアおよび新バビロニアにおける月神（シン／ナンナ）

	 Hatinen (A.) The Moon God Sin in Neo-Assyrian and Neo-Babylonian Times. Munster, Zaphon, 2021. Large 8vo. 
x, 642pp. 14 plates in color. Some text-illus. Original boards. (dubsar, Band 20)	 ￥28,930
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洋 494	 ヘルムボルト=ドイ　アレンクサンドリア、ファロス島

	 Helmbold-Doye (J.) Pharos (Alexandria). Insel der Graber und Heiligtumer. London, Golden House Publications, 
2021. 4to. xii, 361pp. 128 plates. Original wr. (Internet-Beitrage zur Agyptologie und Sudanarchaologie / Studies 
from the Internet on Egyptology and Sudanarchaeology, Vol. 23)	 ￥23,870

洋 495	 ホガース　エフェソスのアルテミス神殿発掘調査報告　表紙少傷み有　全 2冊

	 Hogarth (D.G.) Excavations at Ephesus. The Archaic Artemisia. London, British Museum, 1908. 2 vols. Text 
vol. in 4to. (30 x 52cm). x, (iv), 344pp. 52 plates, some in color. 101 text-illus. Original cloth, rubbed, internally 
slightly foxed. Atlas vol. in folio (55.8 x 38cm). (42)pp. 18 plates. Original cloth, slightly worn. 洋書 26頁参照	 	
	 ￥154,000

洋 496	 ホージェイゴ　古代ローマ属州貨幣集成　第4巻 4号　アントニヌス・ピウス～コンモドゥス帝期（138－ 192年）

のエジプト鋳造貨幣図録　全 2冊

	 Howgego (C.) Roman Provincial Coinage, Vol. IV.4. From Antonius Pius to Commodus (AD 138-192): Egypt. Part 
1: Introduction and Catalogue. Part 2: Indexes and Plates. London & Paris, The British Museum & Bibliotheque 
nationale de France, 2023. 4to. 2 vols. xxv, 500, (v), 503-530pp. 260 plates. Some text-illus. Original cloth. 
Slipcase.	 ￥57,090

洋 497	 フリストフ　古典期～ヘレニズム期におけるトラキアの墳丘墓建築

	 Hristov (H.) Thrakische Hugel-Architektur Zwischen Balkangebirge und Agais. Von der Klassischen bis zur 
Hellenistischen Zeit - Klassification, Chronology und Entwicklung. Tecklenburg, Ugarit- Verlag, 2022. 8vo. ix, 
411pp. 360 text-illus., maps & plans. Original boards. (Wiener Offene Orientalistik, Band 14)	 ￥23,100

洋 498	 ハンガー編　古代バビロニア天文日誌及び関連文書集　第４巻

	 Hunger (H.) ed. Astronomical Diaries and Related Texts from Babylonia. Vol. 4: Undated Diaries and Addenda. 
Including Materials by Abraham J. Sachs. Vienna, Austrian Academy of Sciences Press, 2022. 4to. lxi, 579pp. 22 
color plates. Original boards. (Osterreichische Akademie der Wissenschaften, Philosophisch-Historische Klasse, 
Denkschriften, 545)	 ￥30,470

洋 499	 イアミム　ガリラヤ、セフォリス頂上西部遺構発掘調査報告

	 Iamim (A.) Installations and Architecture on the Western Summit of Sepphoris. Jerusalem, The Institute of 
Archaeology, The Hebrew University of Jerusalem, 2023. 4to. xvi, 252pp. Many illus., many in color. Original 
boards. (Qedem, 65)	 ￥28,600

洋 500	 イリン＝トミチ　古代エジプト第 12～ 15 王朝のスカラベ印章

	 Ilin-Tomich (A.) Egyptian Name Scarabs from the 12th to the 15th Dynasty. Geography and Chronology 
of Production. Wiesbaden, Harrassowitz, 2023. 4to. 437, (2)pp. 127 illus., many in color. Original boards. 
(Contributions to the Archaeology of Egypt, Nubia and the Levant, Vol. 16)	 ￥28,820

洋 501	 ジェイムソン　アルゴス南部地誌

	 Jameson (M.H.) & others. A Greek Countryside. The Southern Argolid from Prehistory to the Present Day. 
Stanford, Stanford University Press, 1994. 4to. xx, 654pp. Some text-illus. & tables. 8 maps in rear pocket. 
Original cloth, slightly stained.	 ￥25,300
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洋 502	 ヤンセン・ヴィンケルン　古代エジプト末期王朝期碑文集成　第 5巻　全 2冊

	 Jansen-Winkeln (K.) Inschriften der Spatzeit. Teil 5: Die 27.-30. Dynastie und die Argeadenzeit. Band 1: 
Kambyses - Tachos. Band 2: Nektanebos II. 4. Jahrhundert insgesamt. Wiesbaden, Harrassowitz, 2023. 4to. 2 
vols. xlvi, 338, xvii, 339-784pp. Original cloth.	 ￥48,070

洋 503	 ジェファーズ及びノボトニー　新アッシリア時代王碑文集成　第５巻２号

	 Jeffers (J.) & Novotny (J.) The Royal Inscriptions of Ashurbanipal (668-631 BC), Assur-etel-ilani (630-627 BC), 

and Sin-sarra-iskun (626-612 BC), King of Assyria, Part 2. University Park, Eisenbrauns, 2023. 4to. xxxi, 391pp. 
20 text-illus. Original cloth. (The Royal Inscriptions of the Neo-Assyrian Period, Vol. 5/2)	 ￥24,200

洋 504	 カペック及びウフマン　デイル・エル=バハリ　アムン礼拝堂南室調査報告　第１巻

	 Kapiec (K.) & Uchman (I.) The Southern Room of Amun. Vol. 1: History and Epigraphy. With an appendix ‘The 
multidisciplinary project of conservation and restoration of the southern room of Amun’ . Warsaw & Wiesbaden, 
Institute of Mediterranean and Oriental Cultures, Polish Academy of Science & Harrassowitz, 2023. 4to. xxxvii, 
205pp. 8 color loose plates in rear pocket. 109 text-illus., many in color. Original boards. (Deir el-Bahari, 10)	 	
	 ￥27,280

洋 505	 カスバ、ラインホルト及びピョートロフスキー編　2015 年サンクト・ペテルスブルク、コーカサス考古学国際会

議及びフンボルト＝カレッジ報告

	 Kasuba (M.T.), Reinhold (S.) & Piotrovskij (J.J.) ed. Der Kaukasus Zwischen Osteuropa und Vorderem Orient 

in der Bronze- und Eisenzeit: Dialog der Kulturen, Kultur des Dialoges. Internationale Fachtagung fur die 
Archaeologie des Kaukasus und Humbold-Kollg (5.-8. Oktober 2015, Sankt Petersburg). Berlin, Dietrich Reimer 
Verlag, 2020. 4to. xxiv, 590pp. Text in German, Russian & English. Many text-illus., maps & plans, many in color. 
Original boards. (Archaologie in Iran und Turan, Band 19)	 ￥22,880

洋 506	 ケリー及びメトカーフ編　古代ギリシャ及び近東神話における神・半神

	 Kelly (A.) & Metcalf (C.) ed. Gods and Mortals in Early Greek and Near Eastern Mythology. Cambridge, 
Cambridge University Press, 2021. 8vo. xii, 341pp. Original boards. 	 ￥20,350

洋 507	 キルヒャー　エジプトのオベリスク　1666 年刊　総革装　少直し有

	 Kircher (A.) Ad Alexandrum VII, Pont. Max. Obelisci Aegyptiaci Nuper Inter Isaei Romani Rudera, Effossi 

Interpretatio Hieroglyphica. Romae, Ex Typographia Varesij, 1666. Small Folio (35 x 25cm). (xxviii), 146, (viii)
pp. Illustrated title page (washed), 10 engraved illus., including 8 full pages. Numerous woodcut text-illus. 
Contemporary full calf, rebacked, slightly rubbed, bookshop (?) stamp on front end-paper.  Sommervogel IV, 1063, 

23. 　洋書 27頁参照	 ￥990,000

	 アタナシウス・キルヒャー（1601-80 年）は、ドイツの神父、博物学者、考古学者、言語学者、地図製作者、そしてエジプ

ト学者として知られ、ローマの印刷所で長い間活動し、様々な分野において重要な業績を残した。

洋 508	 キッチン　ラムセス王朝碑文集成　訳注第 2巻　ラムセス 2世碑文

	 Kitchen (K.A.) Ramesside Inscriptions, Translated & Annotated, Translations Volume II: Ramesses II, Royal 

Inscriptions. Oxford, Blackwell, 1996. 4to. xxviii, 618pp. Original cloth, very slightly worn.	 ￥44,000
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洋 509	 コリンスキー　プロストコ =プロスティンキー及びティボロウスキー編　シュテファン・ザワツキー氏 70 歳記

念　古代オリエント関係論文集

	 Kolinski (R.), Prostko-Prostynski (J.) & Tyborowski (W.) ed. Awilum sa la mase - Men who cannot be forgotten. 

Studies in Honor of Prof. Stefan Zawadzki. Presented on the Occasion of his 70th Birthday. Munster, Ugarit-
Verlag, 2018. 8vo. xxv, 313pp. Some illus. Original cloth. (Alter Orient und Altes Testament, Band 463)	 ￥29,150

洋 510	 コシャン他編　古代・中世近東・コーカサス研究協会年報　第 17号

	 Kosyan (A.) & others ed. Aramazd. Armenian Journal of Near Eastern Studies. Vol. 17 / Issue 1-2 / 2023. 
Yerevan & Oxford, Association for Near Eastern and Caucasian Studies & Archaeopress Publishing, 2023. 8vo. (vi), 
186, (iv), 128pp. Many illus., many in color. Original wr.	 ￥24,640

洋 511	 クレイチ他　チェコ隊、ウェルカウレのマスタバ墓発掘調査報告　第 2巻

	 Krejci (J.) & others. The Mastaba of Werkaure, Vol. 2. Tombs AC 26 and AC 32, Post-Old Kingdom Strata. Prague, 
Faculty of Arts, Charles University, 2022. 4to. 343pp. 56 color plates. Many text-illus. Original boards. (Abusir, 
27)	 ￥28,600

洋 512	 ランバート及びウィンターズ　｢アン＝アヌム神名表」及び関連表　第 1巻

	 Lambert (W.G.) & Winters (R.D.) An = Anum and Related Lists. God Lists of Ancient Mesopotamia, Volume I. 
Edited by Andrew George & Manfred Krebernik. Tubingen, Mohr Siebeck, 2023. 4to. xiii, 755pp. 21 plates. 
Original cloth. Dust jacket. (Orientalische Religionen in der Antike, 54)	 ￥53,240

洋 513	 ランガー　新王国期古代エジプトにおける国外追放

	 Langer (C.) Egyptian Deportations of the Late Bronze Age. A Study in Political Economy. Berlin, Walter 
de Gruyter, 2021. 8vo. xxii, 464pp. Some illus. Original boards. (Zeitschrift fur Agyptische Sprache und 
Altertumskunde, Beihefte, Band 13)	 ￥22,440

洋 514	 リーマンス　F.M.Th. ド・リアグレ・ベール氏収集ディルバット、シッパル他出土古バビロニア語粘土板文書

	 Leemans (W.F.) Old Babylonian Texts from Dilbat, Sippar, and Other Places. Leiden & Leuven, Nederlands 
Instituut voor het Nabije Oosten & Peeters, 2023. 8vo. viii, 194pp. 25 plates, 4 in color. Original wr. (PIHANS, 
132)	 ￥24,420

洋 515	 ライッツ、マールース及びタウフィク編　カイロ市内所蔵、プトレマイオス朝期人型石棺図録

	 Leitz (C.), Mahrous (Z.) & Tawfik (T.) ed. A Selection of Ptolemaic Anthropoid Sarcophagi in Cairo. Cairo, The 
American University in Cairo Press, 2021. 4to. x, 421pp. 23 color plates. Many text-illus. Original boards. (AUC 
Press Archaeological Reports)	 ￥28,380

洋 516	 レンツォ　グリーンフィールド・パピルス

	 Lenzo (G.) The Greenfield Papyrus. Funerary papyrus of a priestess at Karnak temple (c. 950 BCE). Leuven, 
Peeters, 2023 4to. xi, 271pp. 102 color plates. Original boards. (British Museum Publications on Egypt and 
Sudan, 15)	 ￥48,070
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洋 517	 レプシウス　ヌビア語文法　1880 年刊　蔵印有　改装本

	 Lepsius (R.) Nubische Grammatik, mit Einer Einleitung uber die Volker und Sprachen Afrika's. Berlin, Verlag 
von Wilhelm Hertz, 1880. 8vo. (10), cxxvi, 506pp. Bound in new cloth, internally slightly foxed, and stamp on the 
verso of title-page. Ex-library copy.	 ￥55,000

洋 518	 レスコー　後期エジプト語辞典　2版　全 2冊

	 Lesko (L.H. & B.S.) A Dictionary of Late Egyptian. Providence, B.C. Scribe, 2002-4. 2nd ed. 4to. 2 vols. xiv, 390, 
xviii, 404pp. Original cloth.	 ￥23,760

洋 519	 マッソン＝バーグホフ　カルナック、アメン大神殿の司祭居住区

	 Masson-Berghoff (A.) La Quartier des Pretres dans le Temple d'Amon a Karnak. Leuven, Peeters, 2021. 4to. xxii, 
769, (5)pp. Many illus., many in color. Original cloth. Dust jacket. (Orientalia Lovaniensia Analecta, 300)	￥39,930

洋 520	 メラート　ハジュラル発掘調査報告　全 2冊

	 Mellart (J.) Excavations at Hacilar. Edinburgh, Edinburgh University Press, 1970. 4to. 2 vols. xiii, 249, 525pp. 
187 plates, 6 in color. 255 text-illus. Original cloth, slightly spotted on edges. Dust jacket. With slipcase.	￥22,000

洋 521	 メルツェンフェルド　近東出土　フェニキアの象牙細工図録　全 2冊

	 Mertzenfeld (C.D.de) Inventaire Commente des Ivoires Pheniciens et Apparentes Decouverts dans le Proche-

Orient. Paris, E. de Boccard, 1954. Large 4to. 2 vols. xii, 187pp. 1271 illus. on 136 loose plates. Original wr., 
slightly worn, & original portfolio. A good set.	 ￥33,000

洋 522	 ミットフォード　小アジア東部　古代ローマの辺境　全 2冊

	 Mitford (T.B.) East of Asia Minor. Romeʼs Hidden Frontier. Oxford, Oxford University Press, 2018. 4to. 2 vols. li, 
425, (v), 426-757pp. Frontispiece. 45 color plates. 28 color maps. 310 text-illus., maps & plans. Original cloth. 
Dust jacket.	 ￥44,330

洋 523	 ミッタイス及びヴィルケン　ギリシャ語パピルス学概論及び語彙　復刻版　全 2巻４冊

	 Mitteis (L.) & Wilcken (U.) Grundzuge und Chrestomathie der Papyruskunde. Erster Band: Historischer Teil. 
Erste Halfte: Grundzuge. Zweite Halfte: Chrestomathie. Zweiter Band: Juristischer Teil. Erste Halfte: Grundzuge. 
Zweite Halfte: Chrestomathie. Hildsheim, Georg Olms Verlagsbuchhandlung, 1963. Reprint ed. Large 8vo. 2 vols. 
in 4. lxxii, 437, vii, 579  xviii, 298, vi, 430pp. Original cloth, slightly worn.	 ￥26,400

洋 524	 モンタナーリ　古代ギリシャ・ドイツ語辞典　ドイツ語訳

	 Montanari (F.) GD. Worterbuch Altgriechisch-Deutsch. Berlin, Walter de Gruyter, 2023. Small 4to. lxxxi, 2293pp. 
Original boards.	 ￥25,300

洋 525	 ナヴラチロワ　エジプト学者、ヤロスラフ・チェルニー伝

	 Navratilova (H.) A Citizen of Nowhere. Jaroslav Cerny, Egyptologist (1898-1970): A Journey through the 
Twentieth Century. Oxford & Leuven, The Griffith Institute & Peeters, 2023. 8vo. l, 818pp. 33 color illus. on 
plates. Original boards.	 ￥40,700
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洋 526	 ニビー　ウィリアム・ゲル卿によって描かれたローマの壁　1820 年刊　総革装　少汚れ有

	 Nibby (A.) Le Mura di Roma Disegnate da Sir William Gell. Membro dell’ Accademia Romana di Archeologia 
della Societa’ Reale e della Societa’ degli Antiquarj di Londra ec. ec. Roma, Presso Vincenzo Poggioli Stampatore 
Camerale, 1820. 8vo. xi, 396pp. 31 engraved plates. 1 folding map. Contemporary full pigskin, rubbed, and 
stained on end-papers and half title-page.	 ￥110,000

洋 527	 ニコルソン　北サッカラ、アヌビスのカタコンベ

	 Nicholson (P.T.) The Catacombs of Anubis at North Saqqara. An archaeological perspective. Leuven, Peeters, 
2021. 4to. xxvii, 281pp. 282 illus., many in color. Original boards. (British Museum Publications on Egypt and 
Sudan, 12)	 ￥23,980

洋 528	 エルスナー　「ハンムラビ法典」校訂版及びドイツ語訳

	 Oelsner (J.) Der Kodex Hammu-rapi. Textkritische Ausgabe und Ubersetzung. Munster, Zaphon, 2022. 4to. 
436pp. Some text-illus. Original boards. (dubsar, Band 4)	 ￥25,850

洋 529	 オイコノミデス　アッティカ碑文　補遺篇　復刻版　（ギリシャ碑文集成）　5冊

	 Oikonomides (A.N.) ed. Inscriptiones Atticae: Supplementum Inscriptionum Atticarum. Chicago, Ares 
Publishers, 1976-84. 8vo. 5 vols. 6 plates. Numerous text-illus. Original cloth, very slightly worn. (Inscriptiones 
Graecae, I2, II/III2)	 ￥33,000

洋 530	 オランダー編　インド=ヨーロッパ語族　系統発生学的視点

	 Olander (T.) ed. The Indo-European Language Family. A Phylogenetic Perspective. Cambridge, Cambridge 
University Press, 2022. 8vo, xvi, 297pp. Original boards.	 ￥20,680

洋 531	 パウリ　ブリル社版英訳新古代・古典学事典　補遺　第１巻

	 Pauly. Eder (W.) & Renger (J.) ed. Brill's New Pauly. Supplements 1: Chronologies of the Ancient World. Names, 
Dates and Dynasties. Leiden & Boston, Brill, 2007. Small 4to. xvi, 363pp. Original cloth, very slightly worn.	 	
	 ￥22,000

洋 532	 ピータース及びティールシュ　マリッサ・ネクロポリスの絵画装飾墓　蔵印有

	 Peters (J.P.) & Thiersch (H.) Painted Tombs in the Necropolis of Marissa (Mareshah). Edited by Stanley A. Cook. 
London, Palestine Exploration Fund, 1905. 4to. xvii, 100pp. Frontispiece. 22 plates, red ex-libris stamp on the 
verso of each plate. Bound in boards, spine cloth, marbled edges, end-paper foxed.	 ￥22,000

洋 533	 ガーシュ及び　カネンギーサー編　古典期後期におけるプラトン主義

	 Plato. Gersh (S.) & Kannengiesser (C.) ed. Platonism in Late Antiquity. Notre Dame, University of Notre Dame 
Press, 1992. 8vo. xiv, 258pp. Frontispiece. Original cloth, slightly worn. (Christianity and Judaism in Antiquity, 
Volume 8)	 ￥22,000

洋 534	 ノース英訳「プルーターク英雄伝」　塚田孝雄編　復刻版　全 2冊

	 Plutarch. Tsukada (T.) ed. North’ s Plutarch, The Lives of the Noble Grecians and Romans. Tokyo, Ryukei 
Shyosha, 1993. Reprint ed. 2 vols. 4to. 46, (12), 672, 3, 673-1244, (31), (4), 91pp. Some illus. Original cloth, 
slightly stained, spotted on edges. Dust jacket. (Ryukei Reprint Series, 1)	 ￥33,000
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洋 535	 ポール　古バビロニア期アッカド讃歌選集及び訳

	 Pohl (A.) Die Akkadischen Hymnen der Altbabylonischen Zeit. Grammatik, Stilistik, Editionen. Wiesbaden, 
Harrassowitz, 2022. 8vo. xi, 372pp. Original wr. (Leipziger Altorientalische Studien, Band 13)	 ￥22,440

	 ラートナー、メラー及びポッツ編　オックスフォード版古代オリエント史

	 Radner (K.), Moeller (N.) & Potts (D.T.) ed. The Oxford History of the Ancient Near East. 

洋 536	 Vol. 1: From the Beginnings to Old Kingdom Egypt and the Dynasty of Akkad. Oxford, Oxford University Press, 
2020. 8vo. xix, 783pp. Some text-illus. & maps. Original boards. Dust jacket.	 ￥23,100

洋 537	 ---. Vol. 4: The Age of Assyria. New York, Oxford University Press, 2023. 8vo. xxiii, 1264pp. 125 text- illus. & 
maps. Original boards. Dust jacket.	 ￥28,710

洋 538	 ---. Vol. 5: The Age of Persia. New York, Oxford University Press, 2023. 8vo. xxvi, 1058pp. 123 text- illus. & 
maps. Original boards. Dust jacket.	 ￥28,710

洋 539	 ラジャ　オーフス大学パルミラ調査プロジェクト国際会議報告

	 Raja (R.) ed. Palmyra in Perspective. Turnhout, Brepols, 2024. 4to. xv, 267, (1)pp. 132 illus., many in color. 
Original wr. (Studies in Palmyrene Archaeology and History, Vol. 11)	 ￥31,130

洋 540	 レディング　ファラオ時代のエジプトにおける牛、羊、山羊、豚

	 Redding (R.W.) A View from the Herd. Cattle, Sheep, Goats, and Pig in Pharaonic Egypt. A Primer for 
Egyptologists and Archaeologists. Columbus, Lockwood Press, 2024. 4to. xix, 190pp. 42 illus., some in color. 
Original boards. (Archaeobiology, 5)	 ￥20,240

洋 541	 レッドフォード編　オックスフォード古代エジプト事典　全 3冊

	 Redford (D.B.) ed. The Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt. Oxford, Oxford University Press, 2001. 4to. 3 vols. 
xvii, 586, (iv), 624, (iv), 620pp. 23 color illus. on plates. Some text-illus. Original boards.	 ￥84,700

洋 542	 レッドフォード　テーベ、パレンネフェル墓調査報告

	 Redford (S.) The Tomb of Parennefer, Butler of Pharaoh Akhenaten. Theban Tomb 188. University Park, 
Eisenbrauns, 2022. 4to. xvi, 183pp. 25 color plates. Many text-illus., some in color. Original boards.	 ￥21,340

洋 543	 レイノルズ他編　ラテン古典のテキスト伝承と伝達　少シミ有

	 Reynolds (L.D.) ed. Texts and Transmission. A Survey of the Latin Classics. Contributors; P.K. Marshall, M.D. 
Reeve, L.D. Reynolds, R.H. Rouse, R.J. Tarrant, M. Winterbottom, and others. Oxford, Clarendon Press, 1983. 8vo. 
xlviii, 509pp. Original cloth, slightly worn, spotted on edges. Dust Jacket.	 ￥24,200

洋 544	 リンジ　古代ギリシャ語の言語学的起源

	 Ringe (D.) The Linguistic Roots of Ancient Greek. Oxford, Oxford University Press, 2024. 8vo. xii, 403pp. 
Original cloth. Dust jacket.	 ￥25,850
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洋 545	 レーマー　デイル・エル＝バハリ及びアサシフ出土 18世紀初期オストラカ目録　全 3冊

	 Romer (M.) Die Ostraka der Fruhen 18. Dynastie aus Deir El-Bahari und dem Asasif. Band 1: Katalog der Ostraka. 
Band 2: Auswertung, Verzeichnisse, Palaographie. Band 3: Tafeln. Le Caire, Institut Francais d’ Archeologie 
Orientale, 2023. 4to. 3 vols. xxx, 543, (v), 623, (v)pp. 439 plates. Some text-illus. Original boards. (Bibliotheque 
Generale, 73)	 ￥27,060

洋 546	 ローズ　アリストテレスの本について　1854 年刊　蔵印有

	 Rose (V.) De Aristotelis Librorum. Ordine et Auctoritate. Commentatio. Berolini, Typis et Impensis Georgii 
Reimeri, 1854. 8vo. 260pp. Rebound in half cloth, marbled boards, slightly rubbed, internally foxed, owner stamp 
on title-page.	 ￥27,500

洋 547	 ラッセル及びハモリ編　マーク・スミス氏 65歳記念バアル神研究論文集

	 Russell (S.C.) & Hamori (E.J.) ed. Mighty Baal. Essays in Honor of Mark S. Smith. Leiden, Brill, 2020. 8vo. xvi, 
212pp. Original boards. (Harvard Museum of the Ancient Near East Publications, Harvard Semitic Studies, Vol. 
66)	 ￥44,770

洋 548	 ザラベルガー及びディストリア　シュメール語序説　全 3冊

	 Sallaberger (W.) & d’ Istria (L.C.) Sumerisch. Eine Einfuhrung in Sprache, Schrift und Texte. Mit 50 Texten 
von Gudea von Lagas bis Lipit-Estar von Isin. Band 1: Die sumerische Sprache. Band 2: Sumerische Texte in 
Keilschrift. Zeichenliste. Band 3: Die Texte in Bearbeitung. Glossar. Gladbeck, PeWe-Verlag, 2023. 4to. 3 vols. 
440pp. Some illus., some in color. Original wr.	 ￥15,070

洋 549	 サンチェス他　ブルックリン・メディカル・パピルスにおける蛇の分類

	 Sanchez (G.M.) & others. Snake Identification in the Ancient Egyptian Brooklyn Medical Papyrus. A New Study 
of the Twenty-Four Extant Registers of the “Snakebite Papyrus” . Columbus, Lockwood Press, 2024. Oblong 8vo. 
xxiv, 188pp. 75 illus., many in color. Original boards.	 ￥20,240

洋 550	 シュミット及びスターリン　ギリシャ文学史　2巻 7冊

	 Schmid (W.) & Stahlin (O.) Geschichte der Griechischen Literatur, Easter Teil, 1-5, und Zweiter Teil II, 1-2. 
Teil I: Die Klassische Periode der Griechischen Literatur, Band 1: Die Griechische Literatur Vor der Attischen 
Hegemonie. Band 2: Die Griechische Literatur in der Zeit der Attischen Hegemonie Vor dem Eingreifen der 
Sophistik. Band 3: Die Griechische Literatur zur Zeit der Attischen Hegemonie nach dem eingreifen der Sophistik, 
Erste Halfte. Band 4: - - -, Zweite Halfte, Erster Abschnitt. Band 5: - - -, Zweite Halfte, Zweiter Abschnitt.  Munchen, 
C.H. Beck’ s Verlagsbuchhandlung, 1959-64. Teil II: Die Nachklassische Periode der Griechischen Literatur, Erste 
Halfte: Von 320 Vor Christus bis 100 Nach Christus. Teil II, Zweite Halfte: Von 100 bis 530 Nach Christus. Large 
8vo. 2 vols. in 7. Original cloth, slightly worn, slightly spotted on edges and end-papers, ownership signature on 
front end-paper of Teil 1-1. (Handbuch der Altertumswissenschaft, VII.1.1-5, VII.2.1-2)	 ￥44,000

洋 551	 シュナイダー　紀元前１千年紀におけるニップルのジッグラト

	 Schneider (B.) Die Ziqqurrat von Nippur im 1. Jahrtausend v.Chr. Munster, Zaphon, 2023. Large 8vo. 304pp. 
120 illus., 7 in color. Original boards. (marru, Studien zur Vorderasiatischen Archaologie, Band 12)	 ￥25,080
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洋 552	 シュヴァイザー　ギリシャ語文法　シミ・蔵印有　全 4冊

	 Schwyzer (E.) Griechische Grammatik, Vol. I-IV. Auf der Grundlage von Karl Brugmanns Griechischer Grammatik. 
Vol. I: Allgemeiner Teil. Lautlehre Wortbildung. Flexion. 3rd ed.Vol. II: Syntax und Syntaktische Stilistik. 2nd ed. 
Vol. III: Register, von Demetrius J. Georgacas. Reprint from 2nd ed. in 1960. Vol. IV: Stellenregister, von Fritz 
Radt, & Stefan Radt. Munchen, C.H. Beck, 1959-80. Large 8vo. 4 vols. xlvii, 844, xxiii, 714, xxiii, 392, vii, 139pp. 
Original cloth, spotted on the edges and end-papers, ownership stamp on title-page of Vol. I & II. (Handbuch der 
Altertumswissenschaft, 2, 1)	 ￥33,000

洋 553	 スタットラー　ファイユーム、ディメー、セベク神殿日課儀式文書

	 Stadler (M.A.) Das Soknopaiosritual. Texte zum Taglichen Ritual im Tempel des Soknopaios zu Dime (SPR). 
Berlin, Walter de Gruyter, 2022. 4to. xii, 461pp. 25 color plates. Original boards. (Agyptische und Orientalische 
Papyri und Handschriften des Agyptischen Museums und Papyrussammlung Berlin, Band 6)	 ￥28,160

洋 554	 シュトレック　古バビロニア語文法　第１巻

	 Streck (M.P.) Old Babylonian Grammar. Vol. 1. Leiden, Brill, 2022. 8vo. xvi, 548pp. Original boards. (Handbook 
of Oriental Studies, 1/168/1)	 ￥39,820

洋 555	 セン＝オブースカ編　クストゥル他下ヌビア遺跡出土ビーズ図録　第１部

	 Then-Obluska (J.) ed. Beads from Excavations at Qustul, Adindan, Serra East, Dorginarti, Ballana, and 

Kalabsha. Part 1: A-Group, Post A-Group, C-Group, N-Type, P-Type, Pan Grave, Kerma, Middle Kingdom, and New 
Kingdom. Chicago, The Oriental Institute of the University of Chicago, 2022. 4to. xxxi, 361pp. Many illus., almost 
in color. Original cloth. Dust jacket. (Oriental Institute Nubian Expedition, 11)	 ￥38,720

洋 556	 ティトゥス・ルクレティウス・カルス　事物の本性について　1776 年刊　背革装　少シミ有

	 Titus Lucretius Carus. T. Lucretii Cari de Rerum Natura, Libri Sex. Interpretatione et Notis Thomae Creech.  
Lipsiae, Sumtu Engelharti Benjamini Suickerti, 1776. 8vo. xx, 588pp. Bound in half leather, slightly rubbed, 
internally spotted, ex-libris of Bertil Axelson (Swedish scholar on Seneca) put on front end-paper.	 ￥88,000

洋 557	 トゥー　古代ギリシャ・ローマにおける教育　マーカー線引き有

	 Too (Y.L.) ed. Education in Greek and Roman Antiquity. Leiden, Brill, 2001. 8vo. xi, 477pp. Original cloth, very 
slightly worn, with some highlights in the texts.	 ￥30,800

洋 558	 トレンダル　ルカニア、カンパニア、シチリア出土赤絵式壺　シミ有　全 2冊

	 Trendall (A.D.)  The Red-Figured Vases of Lucania Campania, and Sicily. Volume I: Text. Volume II: Indexes and 
Plates. Oxford, The Clarendon Press, 1967. 4to. 2 vols. xxix, 812pp. Color frontispiece. Numerous illus. on 256 
plates. 18 text-illus. & maps. Original cloth, slightly worn, spotted on edges and end-papers. Dust jacket.	￥55,000

洋 559	 ツァガリス編　初期ギリシャ神話に見るヘラクレス

	 Tsagalis (C.C.) ed. Heracles in Early Greek Epic. Leiden, Brill, 2024. 8vo. ix, 261pp. Original boards. (Mnemosyne 
Supplements, Vol. 482)	 ￥25,080
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洋 560	 タプリン及びマー編　ボドリアン図書館蔵、アルサメス関連文書集　全 3冊

	 Tuplin (C.J.) & Ma (J.) ed. Arsama and his World: The Bodleian Letters in Context. Vol. 1: The Bodleian Letters. 
Vol. 2: Bullae and Seals. Vol. 3: Arsama’ s World. Oxford, Oxford University Press, 2020. 8vo. 3 vols. xxv, 447, 
xxi, 319, xiii, 514pp. 9 plates. 219 text-illus. Original cloth. Dust jacket. (Oxford Studies in Ancient Documents)	 	
	 ￥50,160

洋 561	 ウェルツェッガース及びグロス編　バビロニアの楔形文字文書に見る人名

	 Waertzeggers (C.) & Gross (M.M.) ed. Personal Names in Cuneiform Texts from Babylonia (c. 750-100 BCE). An 
Introduction. Cambridge, Cambridge University Press, 2024. 8vo. xxvi, 318pp. Original boards.	 ￥22,880

洋 562	 ヴェンデ　初期古バビロニア語文法

	 Wende (J.) Fruhaltbabylonische Grammatik. Wiesbaden, Harrassowitz, 2022. 8vo. xxi, 476pp. Original boards. 
(Leipziger Altorientalistische Studien, Band 14)	 ￥20,020

洋 563	 ヴィッケ及びカーティス編　ジョージーナ・ハーマン氏 85歳記念古代近東関係研究論文集

	 Wicke (D.) & Curtis (J.) ed. Ivories, Rock Reliefs and Merv. Studies on the Ancient Near East in Honour of 
Georgina Herrmann. Munster, Zaphon, 2022. Large 8vo. xx, 504pp. 16 color plates. Many text-illus. & plans. 
Original boards. (marru, Studien zur Vorderasiatischen Archaologie, Band 15)	 ￥32,560

洋 564	 ウィドマー　オシリスの再生とホルスの誕生　ベルリン、エジプト博物館・パピルスコレクション　Berlin P. 

6750 及び、Berlin P. 8765 

	 Widmer (G.) Resurrection d’ Osiris - Naissance d’ Horus. Les papyrus Berlin P. 6750 et Berlin P. 8765, 
temoignages de la persistance de la tradition sacerdotale dans le Fayoum a l’ epoque romaine. Avec une 
contribution de N. Litinas. Berlin, Walter de Gruyter, 2015. 4to. xiii, 462pp. 16 color plates. Original boards, 
slightly damaged on spine. (Agyptische und Orientalische Papyri und Handschriften des Agyptischen Museums 
und Papyrussammlung Berlin, Band 3)	 ￥22,000

洋 565	 ウーリー及びバーネット　カルケミシュ遺跡発掘調査報告　第３巻　少傷み及び書込み有

	 Woolley (L.) & Barnett (R.D.) Carchemish: Report on the Excavations at Jerablus on Behalf of the British 

Museum, Part III: The Excavations in the Innter Town, & The Hittite Inscriptions. London, British Museum 
Publications Limited, 1978. Large 4to. 157-290pp. 104 plates. Original boards, slightly damaged on upper spine, 
internally slightly annotated on contents page.	 ￥22,000

洋 566	 クセノポン全集　ステファヌス版　1581 年刊　本文 1葉に小穴有　背革装

	 Xenophon. Xenophontis (viri armorum & literaru laude celeberrimi) quae Extant Opera. Annotationes Henrici 
Stephani, multum locupletatae: quae varia ad lectionum Xenophontis longe utilissima habent. Geneve, Excudebat 
Henricus Stephanus, 1581. Large 4to. (12),  584, 76, (16), 428, (xvii)pp. Small damage to the text on one leaf 
(viiipp.). Modern half calf, marbled boards,  internally slightly spotted as usual.　洋書 27頁参照	 ￥220,000

洋 567	 ヤンガー編　ヘブライ語聖書関連文献史料集　第 4巻　補遺

	 Younger, Jr. (K.L.) ed. The Context of Scripture. Vol. 4: Supplement. Leiden, Brill, 2016. 4to. xi, 391pp. Original 
cloth, slightly worn.	 ￥23,100
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洋 568	 ゾェガ　ステファノボルジア博物館蔵コプト語写本カタログ　復刻版　少シミ有

	 Zoega (G.) Catalogus Codicum Copticorum Manu Scriptorum, qui in Museo Borgiano Velitris adservantur.  

Avec une introduction historique et des notes bibliographiques par Joseph-Marie Sauget. New York, Georg Olms 
Verlag, 1973. Reprint ed. 4to. xliii, xii, 663pp. 7 plates. Original cloth, spotted on edges & end-papers.	 ￥22,000

西洋美術　FINE ARTS

洋 569	 バヴァ、モリ及びタピー編　ミラノ、パラッツォ・レアーレ、「女性芸術家　16～ 17 世紀の彼女達の物語」展図録

	 Bava (A.), Mori (G.) & Tapie (A.) ed. The Ladies of Art. Stories of Women in the 16th and 17th Centuries. Milan, 
Skira, 2021. 4to. 368pp. 250 color illus. Original wr.	 ￥8,470

洋 570	 ビアウォストツキ　画像のメッセージ

	 Bialostocki (J.) The Message of Images. Studies in the History of Art. Vienna, Irsa,  1988. 4to. 309pp. Some illus. 
Original cloth, very slightly worn. Dust jacket. With slipcase. (Bibliotheca Artibus et Historiae)	 ￥22,000

洋 571	 ビンヨン　ボッティチェリの芸術　限定版　総革装

	 Binyon (L.) The Art of Botticelli. An Essay in Pictorial Criticism. London, Macmillan and Co., 1913. 4to. xii, 167pp. 
Frontispiece, etching by Muirhead Bone. 23 color plates, tipped-in. Contemporary full morocco, gilt decorated, 
gilt edges, slightly worn. One of 275 copies, unnumbered.  洋書 27頁参照	 ￥77,000

洋 572	 ブイヨン編　ルーブル・ランス、「幻想の動物　アートの中の不思議」展図録

	 Bouillon (H.) ed. Animaux Fantastiques. Lens & Gand, Musee du Louvre-Lens & Editions Snoeck, 2023. 4to. 
432pp. Many color illus. Original boards.	 ￥10,120

洋 573	 ベルナール・カトラン版画集　1957-1986 年　オリジナル・リトグラフ 3枚入

	 Cathelin. Passeron (R.) Cathelin Lithographe, 1957-1986. Dedicace de Fernand Mourlot. Nice, De Flancony, 
1987. 4to. 192pp. (including pp.177-199 texts in Japanese). 3 original lithographed plates. 200 color text-illus. 
Original cloth, very slightly spotted on the end-papers. Dust jacket.　洋書 27頁参照	 ￥41,800

洋 574	 クレーマー　マルク・シャガール本の挿絵カタログ・レゾネ

	 Chagall. Cramer (P.) Marc Chagall: Catalogue Raisonne des Livres Illustres. Preface de Meret Meyer. Geneve, 
Patrick Cramer, Editeur, 1995. 4to. 360pp. Numerous illus., many in color. Original cloth, very slightly stained on 
the end-papers. Dust jacket.　洋書 27頁参照	 ￥44,000

洋 575	 ラセーニュ　シャガール：バレエのための素描と水彩画

	 Chagall. Lassaigne (J.) Marc Chagall: Drawings and Water Colors for the Ballet. New York, Tudor Publishing, 
1969. 4to. 157pp. 1 chromolithograph plate. Numerous illus., many in color. Original cloth, slightly worn. Dust 
jacket. With slipcase.　洋書 27頁参照	 ￥44,000

洋 576	 レマリー　マルク・シャガール：モノタイプ作品集

	 Chagall. Leymarie (J.) Marc Chagall: Monotypes, vol. I & II. I: 1961-1965. II: 1966-1975. Catalogue Etablie par 
Gerald Cramer. Geneve, Editions Gearald Cramer, 1966-76. Small 4to. 2 vols. 135, 103pp. 51 color plates, tipped 
in. 308 text-illus. Original cloth, slightly stained. Dust jacket, Vol. 2 only. Limited to 1350 copies, this No. 224 
(Vol.1) , & limited to 1320 copies, this is No. 970 (Vol. 2).	 ￥33,000
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洋 577	 コクトー他　マリア・ラニ肖像集　ボナール、マティス、シャガール、レジェ、デュフィ、フジタ、マン・レイ

他　限定版　背革装

	 Cocteau (J.), Ramo (M.) & George (W.) Maria Lani. Par Bonnard, Henri-Matisse, Kislin, Braque, Chagall, Cocteau, 
Leger, Man Ray, Foujita, Zadkine et al.  Paris, Editions des Quatre Chemins, 1929. 4to. 21pp. 52 plates. 
Contemporary half morocco, marble boards, internally very slightly spotted. Limited to 605 copies, this is No. 
103. 洋書 28頁参照	 ￥55,000

洋 578	 グライス及びシュトルク編　ベルリン旧国立美術館、「分離派　クリムト・シュトゥルク・リーバーマン」展図録

	 Gleis (R.) & Storch (U.) ed. Secessions. Klimt, Stuck, Liebermann. Munich, Hirmer Publishers, 2023. 4to. 328pp. 
265 color illus. Original boards.	 ￥10,340

洋 579	 グディオル　ゴヤ図録　シミ有　全 4冊

	 Goya. Gudiol (J.) Goya 1746-1828. Biography, Analytical Study and Catalogue of His Painting. Translated from 
Spanish by Kenneth Lyons. Barcelona, Ediciobes Poligrafa, S.A., 1971. 4to. 4 vols. 414pp. 1295 illus. on 1022 
plates, many in color. Original cloth, spotted on the edges and end-papers. Dust jacket, spotted.　洋書 28頁参照	 	
	 ￥55,000

洋 580	 ウセー他編　プチ・パレ美術館、「アンドレ・ドゥヴァンベ　想像力のめまい」展図録

	 Houssais (L.) & others ed. Andre Devambez, (1867-1944). Vertiges de lʼImagination. Rennes & Paris, Musee des 
Beaux-Arts de Rennes, Petit Palais & Paris Musees, 2022. 4to. 367pp. Many color illus. Original wr.	 ￥13,310

洋 581	 イムホフ　芸術に見る女性達　ネフェルティティ女王からマリリン・モンロー

	 Imhof (M.) Frauen in der Kunst. Von Nofretete bis Marilyn Monroe. Petersberg, Michael Imhof Verlag, 2021. 
4to. 272pp. 275 illus., 271 in color. Original boards.	 ￥6,160

洋 582	 ロルッソ及びナタリ　美術作品の鑑定と証明及び作品評価の選択肢　モナリザを事例として

	 Lorusso (S.) & Natali (A.) A Second Mona Lisa? Challenges of attribution and authentication and various 
possibilities for evaluating a work of art. Roma, “LʼErma” di Bretschneider, 2021. 4to. 144pp. Many color illus. 
Original boards. (LermArte, 27)	 ￥25,080

洋 583	 マーグ出版　オリジナル・リトグラフ及び挿絵本展覧会図録　1966年11月29日ー1967年1月7日　オリジナル・

リトグラフ 9枚入　限定 1500 部

	 Maeght Editeur Paris. Lithographies et Eaux-Fortes Originales, Livres Illustres Originaux Affiches Derriere le 

Miroir. Paris, Maeght Editeur & The Redfern Gallery, London, 1966. Small 4to. 25.8 x 19.2cm. 50pp. 9 original 
lithographs (including dust jacket), by Miro, Chagall, Calder, Ubac. Tal-Coat, Chillida, Steinberg, & Kelly and 2 
reproductions by Braque and Giacometti. Original wr., slightly spotted on the edges and edges. Limited to 1500 
copies.　洋書 28頁参照	 ￥110,000

洋 584	 マルロー　神々の変貌　神田喜一郎宛著者献呈

	 Malraux (A.) La Metamorphose des Dieux. n.p., La Galerie de la Pleiade, 1957. Large 8vo. 400pp. Color 
frontispiece. Many illus., some in color. Original cloth, slightly worn, very slightly spotted on edges. Dust jacket. A 
presentation copy, from the author to Kiichiro Kanda. With letter, dated 13 Janvier 1959.	 ￥22,000
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洋 585	 ライトボーン　アンドレア・マンテーニャ絵画・素描・版画図録

	 Mantegna. Lightbown (R.) Mantegna. With a Complete Catalogue of the Paintings, Drawings and Prints. Oxford, 
Phaidon & Christieʼs, 1986. 4to. 215pp. 293 illus., 16 in color. Original cloth, slightly worn, spotted on edges 
and end-papers. Dust jacket.	 ￥22,000

洋 586	 フランス・マシリール

	 Masereel. Frans Masereel. Mit Beitragen von Stefan Zweig, Pierre Vorms, Gerhard Pommeranz-Liedtke und 
einer Bibliographie von Hans-Conon von der Gabelentz. Dresden, Verlag der Kunst Dresden, 1959. 4to. 328pp. 
Frontispiece, tipped-in. Numerous illus., some in color. Original cloth, stained, and spotted on edges and end-
papers, private inscription on first flyleaf.	 ￥22,000

洋 587	 コラルッチ他　ミケランジェロ　システィーナ礼拝堂

	 Michelangelo. Colalucci (G.) & others. La Chapelle Sixtine. Les Couleurs Retrouvees du Chef-dʼOeuvre de 
Michel-Ange. Paris, Editions Robert Laffont, 1993. 4to. 271pp. Color frontispiece. Numerous color illus. Original 
cloth, very slightly worn. Dust jacket. With slipcase.	 ￥22,000

洋 588	 ジョアン・ミロ　リトグラフ作品集　第 2巻仏語版　オリジナル・リトグラフ 12枚　少シミ有

	 Miro. Joan Miro: Lithographe II, 1953-1963.  Preface de Raymond Queneau. Paris, Maeght Editeur, 1975. 4to. 
254pp. 12 original lithograph plates, including dust jacket. 321 color illus. Original cloth, slightly stained, 
spotted on the edges, and slightly stained on the end-papers.	 ￥66,000

洋 589	 シャザル他編　プチ・パレ美術館ジュゼッペ・デ・ニッティス展図録

	 Nittis. Chazal (G.) & others ed. Giuseppe De Nittis: La Modernite Elegante. 21 octobre 2010-16 janvier 2011. 
Paris, Paris musees, 2010. 4to. 296pp. 116 color illus. 30 text-illus. Original pictorial boards, slightly worn.	 	
	 ￥22,000

洋 590	 ノラック　フランソワ・ブーシェ：1703-1770 年、国王の最初の画家

	 Nolhac (P. de) Francois Boucher: Premier Peintre du Roi 1703-1770. Paris,  Goupil & Cie, 1907. 4to. 175, (i)pp. 
Frontispiece. 59 illus. Contemporary full morocco, gilt decorated, gilt edges, original wr. preserved, internally 
spotted.  Limited to 500 copies, this is no. 488. With marbled slipcase, slightly damaged. 洋書 28頁参照	￥143,000

洋 591	 レージャー　エドワード・バーン＝ジョーンズの急進主義的視点

	 Rager (A.W.) The Radical Vision of Edward Burne-Jones. London, Paul Mellon Centre for Studies in British Art, 
2022. Large 8vo. xi, 332pp. 165 illus., many in color. Original boards. Dust jacket.	 ￥12,210

洋 592	 へフラー編　フランチェスコ・ロバと 18世紀ベネチアの彫刻家　国際シンポジウム報告

	 Robba. Hofler (J.) ed.  Francesco Robba and the Venetian Sculpture of the Eighteenth Century. Papers from an 
International Symposium Ljubljana, 16th - 18th October 1998. Ljubljana, Rokus Publishing House Ltd., 2000. 
4to. 245pp. Numerous text-illus. Original cloth, very slightly worn. Dust jacket.	 ￥29,700

洋 593	 スティーブンス　大英博物館所蔵ダルジール・アーカイブ木版画コレクション調査報告

	 Stevens (B.) The Wood Engravers’ Self-Portrait. The Dalziel Archive and Victorian Illustration. Manchester, 
Manchester University Press, 2022. 4to. xxii, 386pp. 251 illus., many in color. Original boards. 	 ￥22,770
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ー西洋美術　FINE ARTS ー

洋 594	 トゥイリエ　ルーベンスの『マリー・ド・メディチの生涯』

	 Thuillier (J.) Rubens’ Life of Marie de’ Medici. With a Catalogue and a Documentary History by Jacques Foucart. 
New York, Harry N. Abrams, 1967. Folio. 159pp. 160 hand-tipped plates, 108 in color. Original cloth, very 
slightly worn. Dust jacket. With slipcase.	 ￥44,000

洋 595	 トゥルーズ・ロートレック全集　ドルチュ編　限定版  表紙少汚れ有　全 6冊

	 Toulouse-Lautrec. Dortu (M.G.) Toulouse-Lautrec et son Oeuvre. Les Artistes et leurs oeuvres, Etudes et 
Documents mis en oeuvre par Paul Brame et C.M. De Hauke. New York, Collectors Editions, 1971. Large 4to. 6 
vols. Numerous illus. Original cloth, slightly stained, internally slightly foxed. Limited to 1450 copies, this is No. 
459. 洋書 28頁参照	 ￥110,000

洋 596	 ヴァリション　カラー・チャート（色見本）の歴史

	 Varichon (A.) Color Charts. A History. Transleted by Kate Deimling. Princeton, Princeton University Press, 2024 
4to. 284pp. 355 color illus. Original boards.	 ￥11,330

洋 597	 フゥィエ・ダール　2年目第 1号―6号　1921 － 22 年　アーティスト：ヴァレリー、コクトー、タゴール、ドー

ミエ、マーティン、バスク、藤田、ピカソ他　傷み有　6冊

	 Vogel (L.) ed. Feuillets d'Art. Deuxieme Annee, No. 1-6. Recueil de Litterature et dʼArt Contemporains, aux 
Editions Lucien Vogel. Contribution: Paul Valery, Jean Cocteau, Max Jacob, Rabindranath Tagore, Honore 
Daumier, Charles Martin, Andre Derain, Leon Bakst, Marie Laurencin, Foujita, Picasso, & etc. Paris, Editions 
Lucien Vogel, 1921-22. Large 8vo. 6 vols. (iv), 54, (iv), 55-106, (iv), 107-150, (iv), 151-194, (iv), 195-238, 
(iv), 239-278pp. 97 loose plates, 83 tipped-in, 31 in color. Numerous text-illus., many in color. Original paper 
portfolio, slightly rubbed and chipped. 洋書 28頁参照	 ￥165,000

洋 598	 ウェゼイ　エル・グレコとその一派

	 Wethey (H.) El Greco and His School.  I: Text and Plates. II: Catalogue Raisonne. Princeton, Princeton University 
Press, 1962. 4to. xiii, 125, x, 276pp. 405 illus. on the plates. Original cloth, slightly stained, rear hinge of the 
second volume repaired. Dust jacket, partly chipped. 	 ￥85,800

洋 599	 ヴィルペルト編　ローマにおけるカタコンベの絵画研究　図版多数　蔵印有　背革装　全 2冊

	 Wilpert (J.) ed. Die Malereien der Katakomben Roms. Freiburg im Breisgau, Herdersche Verlagshandlung, 1903. 
Folio. 39.8 x 30.5cm. 2 vols. xix, 596pp. 267 plates, 133 in color. 54 text-illus. Half leather, gilt top, slightly 
rubbed. Ex-library stamp on title-pages. Chamberlin 1233  洋書 29頁参照	 ￥220,000

洋 600	 ウィットロック　トゥールーズ＝ロートレック：版画全カタログ

	 Wittrock (W.) Toulouse-Lautrec: Catalogue Complet de Estampes. Paris, ACR Edition, 1985. Large 4to. 2 vols. 
420, 421-831pp. Frontispiece. Numerous text-illus, some in color. Original cloth, very slightly spotted on the 
edges. Dust jacket. With slipcase, slightly stained.	 ￥44,000
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挿絵本　ILLUSTRATED BOOKS

洋 601	 アッカーマン　ロンドンの小宇宙　1808-10 年頃刊　手彩色アクアチント画 104 枚入　総革装　直し・少シミ有

全３冊

	 Ackermann (R.) The Microcosm of London; or London in Miniature. London, R. Ackermannʼs Repository of Arts, 
(1808-10). Large 4to. 35.5 x 29cm. 3 vols. iv, 231, vii, 239, vi, 280, (vi)pp. 3 wood engraved titles. 104 hand-
colored aquatint plates. all the plates in each volume are marked Rowlandson and Pugin. Contemporary full calf, 
gilt decorated, spine repaired, internally slightly spotted but overall good.  洋書 29頁参照	 ￥1,100,000

洋 602	 ルシエン・ベッシェ　バレエ「私たちの陸軍・海軍」他コスチューム　色刷石版画 13枚

	 Besche (L.) Costumes for the Ballet "Our Army & Navy", and others. London, c.1889. 9 of 13 chromolithographic 
prints on paper of “Our Army & Navy” and 4 chromolithographic prints, size 25 x 14cm, printed by Alf Cooke, 
Leeds. Together 13 prints.　洋書 29頁参照	 ￥71,500

洋 603	 セルバンデス　ラ・マンチャの男　フランス語版　1836-37 年刊　未製本　ケースに貼りこんであるタイトル頁

の刊記は 1858 年　全 2冊

	 Cervantes Saavedra (M.de) L'Ingenieux Hidalgo Don Quichotte de la Manche. Traduit et Annote par Louis 
Viardot, Vignettes de Tony Johannot. Paris, J.-J. Dubochet et Cie, 1836-37. 8vo. 2 vols. 744, 758pp. Texts loose 
binding in the marbled portfolio, title page for cover tipped-in, dated 1838. 2 frontispieces. Numerous text-illus. 
With marbled slipcase.	 ￥88,000

洋 604	 コーン　ジョージ・クルクシャンク　カタログレゾネ　500 部限定版

	 Cruikshank. Cohn (A.M.) George Cruikshank. A Catalogue Raisonne of the Work Executed during the Years 
1806-1877 with Collations, Notes, Approximate Values, Facsimiles, and Illustrations. London, The Office of “The 
Bookman’ s Journal” , 1924. 4to. xvi, 375pp. Frontispiece. 30 plates, 11 tipped-in, 1 in color. Original cloth, gilt 
top, slightly rubbed. Limited to 500 copies, this is No. 364.	 ￥30,800

洋 605	 デュラック挿絵本　「アンデルセン童話集」　デラックス版　限定 750 部　デュラック署名入　総ヴェラム装

	 Dulac illus. Andersen (H.) Stories from Hans Andersen. With Illustrations by Edmund Dulac. London, Hodder 
& Stoughton, c.1911. Edition de Luxe. Large 4to. viii, 250, (ii)pp. Color frontispiece. 27 color plates, tipped-in, 
with descriptive tissue guard printed in black. Original decorated full vellum, very slightly worn, with silk ties 
renewed. With red cloth slipcase. Ex-libris put on front end-paper. Limited to 750 copies, this is No. 736, signed 
by the artist.  洋書 29頁参照	 ￥297,000

洋 606	 ガヴァルニ新作品集　1857 年頃刊　大型本　背革装　少シミ有

	 Gavarni. Oeuvres Nouvelles de Gavarni. Par-ci, Par-la, et Physionomies Parisiennes. Paris, Mm. Aug, Marc et Co., 
n.d.(c.1857). Folio. 44 x 32cm. 100 plates. Contemporary half morocco, slightly rubbed, gilt edges, internally 
spotted.  洋書 29頁参照	 ￥132,000

洋 607	 スミス編　ロンドンでのガヴァルニ　1849 年刊　背革装　少シミ・傷み有

	 Gavarni. Smith (A.) ed. Gavarni in London. Sketches of Life and Character. With Illustrative Essays by Popular 
Writers. London, David Bogue, 1849. Small 4to. 115pp. Frontispiece, and pictorial title-page. 22 engraved plates. 
Rebound half morocco, marbled boards, gilt top. slightly worn, tears to hinge of frontispiece.	 ￥22,000
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洋 608	 ジェイコブ編　モルガン図書館＆博物館開催、ピーター・グープ博士所蔵 15～ 17 世紀西洋植物画譜展図録

	 Jakob (M.) ed. Seeds of Knowledge. Early Modern Illustrated Herbals. Milano, Silvana Editoriale, 2023. 4to. 
527pp. Many color illus. Original cloth.	 ￥21,120

洋 609	 マーチン挿絵本　ミルトン「失楽園」　1849 年刊　メゾチント版画 24枚入　総革装　少シミ有

	 Martin (J.) Illus. The Paradise Lost of Milton. London, printed for Henry Washbourne, 1849. 4to. (viii), 373pp. 
24 mezzotint engraved plates. Contemporary full calf gilt decorated, gilt edges, slightly rubbed, internally slightly 
spotted, Exlibris put on front end-paper, private gift inscription on the flypage.  洋書 29頁参照	 ￥165,000

洋 610	 ヴォルテール編　シャルル・マルタン　本の芸術家達　限定 700 部

	 Martin. Valotaire (M.) ed. Les Artistes du Livre: Charles Martin. Lettre-Preface de Pierre Mac-Orlan. Portrait 
par Dignimont. Paris, Henry Babou, 1928. 4to. 42pp. Frontispiece. 16 loose plates, 8 in color. Facsimile letter. 
Original wr., slightly worn, unbound. Limited to 700 copies, this is no. 153.	 ￥22,000

洋 611	 マティス　ジャズ　ムルロー工房リトグラフ復刻版　1500 部限定

	 Matisse (H.) Jazz. Paris, Editions Anthese, 2004. Facsimile ed. Folio. 152 facsimile pages. 20 color illustrations. 
ivpp. of A Propos du Jazz de Matisse. Unbound in original wr. With original cloth slipcase. An unnumbered 
edition of 1500. Itʼs nice copy.  洋書 30頁参照	 ￥330,000

	 1947 年に出版された「Jazz」（初版 250 部）の No.169 の限定復刻版。パリのムルロ工房によるリトグラフ復刻。

洋 612	 マティス挿絵及び署名　ボードレール　悪の華　限定 320 部

	 Matisse (H.) & Baudelaire (C.) Les Fleurs du Mal. Paris, La Bibliotheque Francaise, 1947. 4to. 171pp. Frontispiece 
(etching). 33 Photo-lithograph. 69 dessins and ornements. Original pictorial wr., very slightly worn. Limited to 
320 copies, this is no. 278, author signed. With slipcase. A nice copy.  洋書 30頁参照	 ￥440,000

洋 613	 モラン　雑誌「ラ・ルヴュー・デ・キャトル・セゾン」　創刊号～第 4巻　完全揃　限定 50 部　全挿絵の別刷付

2冊

	 Morin (L.) La Revue des Quat’ Saisons. 1900-1901. Nos. 1 (Janvier - Avril 1900) - 4 (Octobre - Janvier 1901). 
Paris, Societe dʼEditions Literaires et Artistiques, 1900-01. All published. 8vo. 2 vols. 319pp. 400 drawings and 
water colours by Louis Morin, some in color. Bound in half morocco by V. Champs, original publisher’ s part and 
volume wr. preserved. Limited to 50 copies, this is No. 7.  洋書 30頁参照	 ￥286,000

洋 614	 ペール及びスール＝エルメル　ギュスターヴ・ドレ作品図録

	 Pare (A.) & Sueur-Hermel (V.) The Fantastic Gustave Dore. Munich, Prestel, 2023. 4to. 480pp. Numerous color 
illus. Original boards, spine cloth.	 ￥14,190

洋 615	 ラッカム挿絵本　ウォルトン　釣魚大全　デラックス版　限定 775 部　ラッカム署名入　総ヴェラム装　箱付　

少シミ有

	 Rackham illus. Walton (I.) The Compleat Angler. Or the Contemplative Man’ s Recreation. Being a Discourse 
of Rivers Fishponds Fish and Fishing not Unworthy the Perusal of Most Anglers. Illus. by A. Rackham. London, 
George C. Harrap & Co Ltd., 1931. Deluxe ed. 8vo. 224pp. Color frontispiece. 11 color plates. Some text-illus. Full 
publisherʼs vellum, stained and rubbed, gilt top, edges uncut, internally slightly spotted. Limited to 775 copies, 
this is no. 135, Rackham signed. With slipcase.  洋書 30頁参照	 ￥308,000
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洋 616	 リケッツ挿絵　バーナード・ショー　「聖ジョウン」　750 部限定版　少擦れ有

	 Ricketts. Shaw (B.) Saint Joan. A Chronicle Play in Six Scenes and an Epilogue. Sketches by C. Ricketts. London, 
Constable & Co. Ltd., 1924. Folio. v, 183pp. 16 plates, some in color, tipped-in. Original boards, spine cloth, 
rubbed, gilt top. Dust jacket, chipped. Limited to 750 copies.	 ￥52,800

洋 617	 ロセッティ　祝福された乙女　1898 年刊　65 部限定版

	 Rossetti (D.G.) The Blessed Damozel. Introduction by W.M. Rossetti. Decorations by W.B. Macdougall. London, 
Duckworth & Co., 1898. Limited ed. Small 4to. xviii, 25 leaves. Photo engraved frontispiece. Original cloth, 
slightly stained. Ex-libris of Andrew K. Hichens put on front end-paper. Of this edition, upon Japanese Vellum 
Sixty-five copies have been printed Fifty of which are for sale. This is no. 22. Andrew K. Hichens (1833-1906), 
Stockbroker and patron of the arts; husband of Mary Emily.  洋書 30頁参照	 ￥66,000

洋 618	 ユザンヌ　乗り物の変遷史　ウジェーヌ・クールボワン挿絵　背革装

	 Uzanne (O.) La Locomotion a Travers l'Histoire et les Moeurs. Illustration dans le Text et Hors Texte de Eugene 
Courboin. Paris, Societe dʼEditions Litteraires et Artistiques, 1900. 4to. xx, 281pp. 35 plates, 18 in color & 20 
folding. 20 text-illus. Original wr. bound in contemporary half morocco, marbled boards, corners slightly rubbed, 
slightly stained of the verso of wr., ex-libris on front end-paper. Limited to 1570 copies, this is No. 990.	￥49,500

洋 619	 ユザンヌ編　女性　F. ロップス色刷り版画 8枚入　限定 183 部　1896 年刊　背革装　見返しにシール跡有

	 Uzanne (O.) ed. Feminies. Huit Chapitres Inedits Devoues a la Femme, a lʼAmour, a la Beaute. Par Gyp, Avel 
Hermant, Henri Lavedan, Marcel Schwob & Octave Uzanne. Paris, Academie des Beaux Livres, 1896. Large 8vo. 
iv, 208pp. Engraved pictorial title-page, tipped-in. 8 engraved color plates in 2 states, each plate is followed by an 
uncolored duplicate etching, by Felicien Rops. Contemporary half morocco, gilt decorated spine, marble boards 
and end-papers, slightly rubbed on corners, preserved original wr., internally slightly browned, some seal marks 
on end-paper. Binding by M. Carayon. With a greeting card from Uzanne illustrated by de Feure. Limited in 183 
copies, this is No. 62.  洋書 30頁参照	 ￥770,000

本の本・私家版・紙・印刷　BOOKS ON BOOKS, PRIVATE PRESS , PAPER & PRINTING

洋 620	 アダム　親指聖書の歴史

	 Adam (G.) Thumb Bibles. The History of Literary Genre. Leiden, Brill, 2023. 8vo. xxi, 427pp. 172 text-illus. 
Original cloth. Dust jacket. (Library of the Written Word, Vol. 108 / The Handpress World, Vol. 87)	 ￥36,960

洋 621	 アグティ　西洋写本研究概説　スウィフト英訳

	 Agati (M.L.) The Manuscript Book. A Compendium of Codicology. Translated by C.W. Swift. Indexes by L. Albiero. 
Roma, LʼErma di Bretschneider. 2017. 8vo. 548, (6)pp. 16 color plates. Many text-illus. Original wr., slightly 
worn. (Studia Archaeologica, 214)	 ￥39,270

洋 622	 アシェンデン・プレス　セルバンテス　「ドン・キホーテ」　限定版　大型本　総革装　全 2冊

	 Ashendene Press. Cervantes Saavedra (M.de) The First and Second Part of the History of the Valorous and 

Wittie Knight-Errant Don Quixote of the Mancha. Translated out of the Spanish by Thomas Shelton. Shelley 
House, Ashendene Press, 1927-28. Folio. 43.5 x 31cm. 2 vols. xiii, 268, x, 256pp. Full white pig skin, wide raised 
bands, slightly stained. One of 225 copies printed in red & black.   洋書 31頁参照	 ￥935,000
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洋 623	 ベインブリッジ編　書籍の保存修復

	 Bainbridge (A.) ed. Conservation of Books. Abingdon, Routledge, 2023. Large 8vo. xxxiii, 700pp. 87 illus. 
Original boards. (Routledge Series in Conservation and Museology)	 ￥54,450

洋 624	 バージャー　書籍関連用語辞典

	 Berger (S.E.) The Dictionary of the Book. A Glossary for Book Collectors, Booksellers, Librarians, and Others. 
Lanham, Rowman & Littlefield, 2016. Small 4to. xiv, 319pp. Some text-illus. Original boards, slightly worn.	 	
	 ￥20,240

洋 625	 ブルーニ及びペテグリー編　失われた書物

	 Bruni (F.) & Pettegree (A.) ed. Lost Books. Reconstructing the Print World of Pre-Industrial Europe. Leiden, Brill, 
2016. 8vo. xvii, 523pp. Some color illus. Original cloth, slightly worn. Dust jacket. (Library of the Written Word, 
Vol. 46 / The Handpress World, Vol. 34)	 ￥29,480

洋 626	 ゲームソン他　イギリス中世彩色写本の顔料

	 Gameson (R.) & others. The Pigments of British Medieval Illuminators. A Scientific and Cultural Study. London, 
Archetype Publications, 2023. 4to. xvi, 471pp. Many color illus. Original wr.	 ￥26,070

洋 627	 ノーマン　グーテンベルク　42行聖書 500 年記念調査報告書　限定版

	 Gutenberg. Norman (D.C.) The 500th Anniversary Pictorial Census of the Gutenberg Bible. With Introduction on 
the Life and Work of Johannes Gutenberg by Aloys Ruppel, Dr. phil. Chicago, The Coverdale Press, 1961. Folio. 
xvi, 263pp. Color frontispiece. 284 illus. Original decorated leather, very slightly worn, slightly rubbed on edges, 
small torn on spine, gilt top. Limited in 985 copies, this is no. 913 with the authorʼs signature. With slipcase.	 	
	 ￥66,000

洋 628	 ホブソン　ジャン・グロリエ及びウルタド・デ・メンドサ・コレクション研究

	 Hobson (A.) Renaissance Book Collecting. Jean Grolier and Diego Hurtado de Mendoza, their Books and 
Bindings. Cambridge, Cambridge University Press, 1999. 4to. xix, 275pp. Color frontispiece. 86 photo illus. 
Original cloth, very slightly worn. Dust jacket.	 ￥22,000

洋 629	 ケルムスコット・プレス　モリス及びコッカレル　「ケルムスコット・プレス設立趣意書」　限定 100 部復刻版　

ヴェラム装

	 Kelmscott Press. Morris (W.) A Note by William Morris on His Aims in Founding the Kelmscott Press. Together 
with a Short Description of the Press by S.C. Cockerell, & An Annotated List of the Books Printed Thereat. 
Dublin. the Irish Uinversity Press, 1969. Reprinted from the Kelmscott Press, 1898. 8vo. 70pp. Wood engraved 
frontispiece designs by E. Burne-Jones. Full vellum, with green silk ties. With slipcase. Limited to 100 copies, this 
is no. 63	 ￥38,500

洋 630	 マン　米国バークス郡レディングの歴史　1816 年刊　少直し有　背革装

	 Man (J.) The History and Antiquities, Ancient and Modern, of the Borough of Reading in the County of Berks. 

London, Snare and Man, 1816. 4to. iii, 430, xxxvipp. 22 plates, 2 folding. Contemporary half calf, marbled 
boards, rubbed, repaired joint, internally spotted. Ex-liblis put on front end-paper.	 ￥44,000
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洋 631	 1856 年オックスフォード・ケンブリッジ・マガジン　W・モリス、D. G. ロゼッティ、E・バーン・ジョーンズ他

創刊号―12号まで　総革装　直し有　全 12冊合本

	 Morris (W.), Rossetti (D.G.) & others. The Oxford and Cambridge Magazine for 1856. Conducted by Members 
of the Two Universites. London, Bell and Daldy, 1856. 8vo. iv, 776pp. Title, leaf with contents and 12 issues, 
each of c.64 pages, printed text in double columns, the opening of each with large decorative woodcut head-
piece and decorative initials throughout. Contemporary full morocco by Riviere, repaired hinge, a carved seal of 
binderʼs name upside down on rear turn-in. The papers by Sir Philip Sidney, Alfred Tennyson, Henry Wadsworth 
Longfellow, John Ruskin. 洋書 31頁参照　	 ￥1,760,000

	 モリス、バーン・ジョーンズ、ロゼッティらが編集したラファエル前派のメンバー寄稿の雑誌。

洋 632	 ニュートン　この書籍収集ゲーム　ラージ・ペーパー版　限定 990 部　署名書入れ本

	 Newton (A.E.) This Book-Collecting Game. Boston, Little, Brown and Company, 1928. Large paper ed. 8vo. 
(xii), 410pp. Color frontispiece. 1 color plate. Many text-illus. Original half cloth, slightly worn, inscribed by the 
author. “In spite of the decline in my pricing rare books I still regret my economies and not my extravagance. 
December 10, ‘30” . Limited to 990 copies, this is No. 14. Without slipcase. 	 ￥22,000

洋 633	 ナンサッチ・プレス　ダンテ「神曲」　限定版　英・伊語両文　総革装　女優エヴァ・ル・ガリアン旧蔵本

	 Nonesuch Press. Dante (Alighieri) La Divina Commedia or The Divine Vision of Dante Alighieri in Italian & 

English. Italian text edited by M. Casella, English version by H.F. Carey. 42 illustrations after drawings by Sandro 
Botticelli. London, The Nonesuch Press, 1928. Large 4to. 325pp. Original gilt decorated full vellum, slightly worn 
& bowed. Limited to 1475 copies, this is No.1280. Ex-libris of “Eva Le Gallienne” put on the front end-paper. 

	 洋書 31頁参照	 ￥110,000

	 エヴァ・ル・ガリアン（1899-1991）はイギリス生まれのアメリカの舞台女優、プロデューサー、監督、翻訳家、作家とし

て知られている。

洋 634	 シェイクスピア・ファースト・フォリオ　ファクシミリ版　総革装　全 3冊

	 Shakespeare. The National Shakespeare. A Fac=simile of the Text of the First Folio of 1623. Illustrated by Sir 
J. Noel Paton, R.S.A. London, William Mackenzie, c.1888-89. Folio. 3 vols. 4 engraved frontispieces. 20 plates. 
Original dark green morocco, gilt decorated., very slightly worn. A nice set.  洋書 31頁参照	 ￥132,000

洋 635	 スレヴィン編　アルフレッド・オブ・ベバリー「英国史」対訳　ロッキャー訳

	 Slevin (J.P.T.) ed. The History of Alfred of Beverley. Translated by L. Lockyer. Woodbridge, The Boydell Press, 
2023. 8vo. lxxviii, 198pp. 5 text-illus. 1 map. Original boards. (Boydell Medieval Texts)	 ￥24,090

洋 636	 ヘレナ他　ポルトガル語文法　6版

	 Helena (M.) & others. Gramatica da Lingua Portuguesa. 6.a Edicao. Lisboa, Caminho Coleccao Universitaria serie 
Linguistica dirigida por Maria Raquael Delgado-Martins, 2003. 4to. 1127pp. Original boards, slightly worn. With 
“Apresentacao da Gramatica da Lingua Portuguesa” of booklet (8pp.).	 ￥27,500
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洋 637	 ザ・クロモリトグラフ　1868-69 年刊　カラー図版多数　改装本　テキスト 1葉及び図版 1枚傷み、及びヤケ有

2冊

	 The Chromolithograph. A Journal of Art, Decoration, and the Accomplishments. With which is incorporated 
“Nature and Art.” Profusely Illustrated in Colour. London, Zorn & Co., 1868-69. 4to. 2 vols. iv, 378, iv, 366pp. 
155 plates, many in color, tipped-in. 1 text leaf (246 pp. of vol. I) and 1 plate damaged. Contemporary cloth, 
rebound, new end-papers, slightly rubbed.	 ￥33,000

洋 638	 グリーンウッド編　1833-1862 年カリフォルニア刊行書誌　限定 50部　総革装

	 Greenwood (R.) ed. California Imprints, 1833-1862. A Bibliography. California, The Talusman Press, 1961. 8vo. 
xxxvii, 524pp. 6 folding plates. Some text-illus. Color frontispiece. Full morocco, slightly rubbed, ex-libris on front 
end-paper. Limited to 50 copies, this is No. 39, author signed.	 ￥16,500

洋 639	 ハフナゲル、シグルトアルドッティル及びオラフソン編　近代初期ヨーロッパにおける紙と書籍研究論文集

	 Hufnagel (S.), Sigurdardottir (P.) & Olafsson (D.) ed. Paper Stories - Paper and Book History in Early Modern 

Europe. Berlin, Walter de Gruyter, 2023. Large 8vo. vi, 454pp. Some illus., some in color. Original boards. 
(Materiale Textkulturen, Band 38)	 ￥25,080

洋 640	 ハンター　日本・朝鮮・中国の製紙巡り　370 部限定署名入本　背革装　広告小冊子及び函（少傷み有）付

	 Hunter (D.) A Papermaking Pilgrimage to Japan, Korea, and China. New York, Pynson Printers, 1936. 4to. 
150pp. Frontispiece. 68 illus. on plates. 50 original samples of handmade papers. Original decorated half 
morocco, very slightly worn. With original slipcase. Limited to 370 copies, signed by Dard Hunter, this is No. 
217. With a paper sample and two other sample printings. 　洋書 31頁参照	 ￥275,000

洋 641	 ジャーヴィス編　"Amos Lewis" による写本のアルファベット・ブック

	 Jervis (S.S.) ed. The Alphabet Book of Amos Lewis. An Elizabethan calligraphic manuscript revealed. Cambridge, 
John Adamson, 2024. Small 4to. 96pp. 34 color plates. 17 color text-illus. Original cloth. Dust jacket.	 ￥14,190

洋 642	 ヴェイマン　現代のマーブル紙　見本 22枚貼込　限定版　背革装

	 Weimann (C.) Marbled Papers. Being a collection of Twenty-Two Contemporary Hand-Marbled Papers, Showing 
a Variety of Patterns and Special Techniques. Los Angeles, Dawsonʼs Book Shop, 1978. Large 4to. 61pp. 22 
marbled paper samples, tipped-in. Original half morocco, slightly worn. Limited to 200 copies, this is no. 138.　
洋書 31頁参照	 ￥77,000

服飾・工芸・その他　MISCELLANEOUS

洋 643	 ダキッレ　ファッション史　第 1巻　起源から 19世紀の百貨店まで

	 D’ Acchille (T.) Storia della Moda. Dalle Origini al Department Store. Vol. 1. Roma, “LʼErma” di Bretschneider, 
2021. 8vo. 254pp. 260 illus., almost in color. Original wr. (Manuali l’ Erma, 5)	 ￥37,840

洋 644	 ドロゴワ及びバウディン　クレーフェルト美術館、「メゾン・ソニア・ドローネー」展図録

	 Dorogova (W.) & Baudin (K.) Maison Sonia Delaunay. Berlin & Krefeld, Kunstmuseen Krefeld & Hatje Catz Verlag, 
2022. Large 8vo. 232pp. 250 color illus. Original cloth.	 ￥12,320

 － 洋書 114 －
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洋 645	 ガゼット・デュ・ボン・トン　1912 年 11 月～ 1924 年 6月まで　合本 11冊　総革装

	 Gazette du Bon Ton. Art - Modes & Frivolites. Premier Anne - 6e Anne. Paris, Librairie Centrale des Baux-Arts, 
1912-1924. Small 4to. 60 issues in 11 vols. 492 colored pochoir, 21 double-page. Numerous color text-illus. 
Contemporary full morocco, slightly rubbed. 洋書 32頁参照	 ￥3,300,000

	 本雑誌は、1912 年に創刊されたフランスの高級ファッション雑誌であり、アール・デコスタイルのファッションプレート

で有名である。この雑誌は「上品で美しい雑誌」の意を持ち、芸術性が高く、ファッション、芸術、婦人装身具に関する内

容を扱ってる。第一次世界大戦の影響で 1915 年に一時休刊したが、1920 年に復刊し、1925 年まで続いた。バクスト、バ

ルビエ、イリーブ、ルパープ等多数のイラストレーターが参加している。

洋 646	 ルパープ　モード・エ・マヌエル・ドージュルデュイ　第 1巻　1912 年刊　300 部限定版　ポショワール図版

12枚入　アラン・ドヴォーシェル特別装丁

	 Lepape (G.) Modes et Maniers d'Aujourd'hui. 1912. Paris. Printed by Maquet for Pierre Corrard, 1912. 4to. (2 
leaves), 9 leaves, (Colophon on 1 leaf). 12 colored pochoir plates, all with tissue guards. Original full decorated 
full rose calf, gilt edges, by Alain Devauchelle (stamp-signed on front turn-in and dated 1989 on rear turn-in), 
original wr. preserved. Housed in a matching calf-backed chemise and slipcase. A very nice copy.  Hiler p.621, 

Colas 2099　洋書 32頁参照	 ￥990,000

洋 647	 メフレズ　エジプトの衣装　第 1巻　ナイル渓谷、オアシスの人々

	 Mehrez (S.) Costumes of Egypt. The Lost Legacies. I: Dresses of the Nile Valley and Its Oases. Le Caire, Institut 
Francais d’ Archeologie Orientale, 2023. 4to. xx, 383pp. Many illus., many in color. Original boards. (Bibliotheque 
Generale, 68)	 ￥20,240

洋 648	 グロリュー及びサンジュアン編　レコール、「コメディ・フランセーズの舞台ジュエリー」展図録

	 Glorieux (G.) & Sanjuan (A.) ed. Bijoux de Scene de la Comedie-Francaise. Paris, LʼEcole des Art Joailliers & 
Editions Gallimard, 2023. Small 4to. 300pp. Many color illus. Original boards.	 ￥10,120

洋 649	 ベルクマン　マイセン磁器彫像目録　第 1巻

	 Bergmann (S.) Meissner Kunstler - Figuren / The Art of Meissen Figures. Modellnummern A 100 - Z 300 / 
Model Numbers A 100 - Z 300. Dieses Nachlagewerks erscheint Anlasslich des 20 jahrigen Geschaftsjubilaumes 
Auktionhaus Bergmann erlangen / This reference work is published on the occasion of the 20th anniversary of 
Auktionhaus Bergmann Erlangen. Erlangen, Bergmann, 2010. Large 8vo. iv, 699pp. Text in German & English. 
1326 color illus. Original boards. Dust jacket.	 ￥51,920

洋 650	 ブラム　アルザス、ラリック美術館、テーマ別名品図録　全 8冊

	 Brumm (V.) Lalique. Glorious Glass, Magnificent Crystal. Crystal. Poet of Glass. Architecture & Interior Design. 
Tableware. Perfume Bottles. Drawings. Jewellery. The Artist. Translated by M. Lavin & J. Pickman. Milan, 5 
Continents Editions, 2017. Small 4to. 8 vols. Original wr., slightly worn. With slipcase.	 ￥21,780

洋 651	 ブルゲルス　アベッグ財団所蔵、16世紀から 1830 年代の紋章入り白ダマスカス・リネン図録　全 2冊

	 Burgers (C.A.) White Linen Damasks I. Heraldic Motifs from the Sixteenth Century to circa 1830. Weaving 
Analysis by V. Otavska & A.W. Jucker. Riggisberg, Abegg-Stiftung, 2014. 4to. 2 vols. 294, 295-564pp. 425 text-
illus., almost in color. Original cloth, slightly worn. Dust jacket. (Die Textilsammlung der Abegg-Stiftung, Band 7)	 	
	 ￥39,160
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洋 652	 フランシス他　オリエント・スターズ・コレクション　1050-1750 年、アナトリア製絨毯図録

	 Franses (M.) & others. Anatolian Tribal Rugs 1050-1750: The Orient Stars Collection. London, Hali Publications, 
2021. Large 4to. 414pp. 74 color plates. 327 illus., almost in color. Original cloth, slipcase.	 ￥26,730

洋 653	 株式会社カイガイ編　スカーフのしおり　見返しに折目有

	 Kaigai Inc. The Picked Designs of Scrafs. Osaka, Kaigai Inc., 1978. Folio. 43.5 x 37.8cm. A preface in Japanese. 
100 color plates, tipped-in. Original cloth, slightly worn. Dust jacket.	 ￥22,000

洋 654	 キルヒハイム他編　オリエント・スターズ・コレクション、カーペット及びキリム図録

	 Kirchheim (H.) & others. Orient Stars. A Carpet Collection. Stuttgart & London, E. Heinrich Kirchheim & Hali 
Publications, 1993. Large 4to. 391pp. Many illus., almost in color. Original cloth, slipcase.	 ￥33,330

洋 655	 オラン　アール・ヌーヴォー～アール・デコ期のガラス工芸名工のマークとサイン事典　改訂新版

	 Olland (P.) Dictionnaire des Maitres Verriers Marques & Signatures. De lʼArt nouveau a lʼArt deco. Dijon, 
Editions Faton, 2023. Revised new ed. 4to. 368pp. Many illus., many in color. Original boards.	 ￥22,550

洋 656	 ラウム編　バウハウス＝アーカイブ・デザイン美術館、「オッティ・ベルガー　モダニストの建築のためのテキス

タイル」展図録

	 Raum (J.) ed. Otti Berger: Weaving for Modernist Architecture. Berlin, Bauhaus-Archiv & Hatje Cantz Verlag, 
2024. 4to. 352pp. 446 color illus. Original boards, spine cloth. 	 ￥14,300

洋 657	 フェール及びノイマン編　アンリ・ヴァン・デ・ヴェルデ　インテリアデザイン・工芸カタログレゾネ　第 3巻：

陶磁器

	 Velde. Fohl (T.) & Neumann (A.) ed. Henry van de Velde. Raumkunst und Kunsthandwerk / Interior Design and 

Decorative Arts. Ein Werkverzeichnis in sechs Banden / A catalogue raisonne in six volumes. Band / Volume 
3: Keramic / Ceramics. Weimar & Leipzig, Klassik Stiftung Weimar & E.A. Seemann Verlag, 2016. 4to. 693pp. 
Numerous color illus. Original cloth, slightly worn.	 ￥20,130

洋 658	 オールジョ　モンブラン登頂記　初版　ラージ・ペーパー版　1828 年刊　シミ有　背革装　新聞記事貼り込み有

	 Auldjo (J.) Narrative of an Ascent to the Summit of Mont Blanc, on the 8th and 9th August, 1827. London, 
Printed for Longman, Rees, Orme, Brown, and Green, 1828. First ed., large paper copy. Large 4to. 31.5 x 24.5cm. 
xi, 120pp. 22 lithographed plates and maps. Contemporary half red calf, ex-libris on front end-paper, ownership 
inscription on flyleaf, internally spotted, and some articles of the newspaper, tipped-in.　洋書 32頁参照	￥220,000

洋 659	 ブラック　イギリス競馬通観レビュー　1893 年刊　背革装

	 Black (R.) Horse-Racing in England. A Synoptical Review. London, Richard Bentley and Son, 1893. 8vo. xv, 
556pp. Rebound in half morocco, new end-papers, internally slightly foxed.	 ￥22,000

洋 660	 グレイ　フライ・フィッシング　1899 年刊　総革装

	 Grey (E.) Fly Fishing. London, J.M. Dent & Co., 1899. 8vo. xvi, 276pp. 6 plates, 2 (trout & salmon flies) in color. 
Full green morocco with large gilt ruled frame with crescent corners entwined with a decoration of vines and 
angling motifs of wet flies, fish and nets at corners on covers and in spine panels, silk end-papers, bound by 
Zaehnsdorf. A fine copy. 　洋書 32頁参照	 ￥99,000
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